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PARISBAN foügynükségiinknél: 
John F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre 
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A szakolczai kartács.
Gróf Károlyi István vasárnap a felső- 

masryarországi kulturegyesület szakolczai 
liűzcviilvsén liosszabb elnöki megnyitó be­
szédet mondott. Ma csak kivonatosan kö­
zölhettük ezt a hatalmas szónoklatot, mely 
bizvii'i mondható a magyar nemzethez in­
tézett szózatnak. Lapunk más helyén egész 
terjedelmében megtalálják az olvasók.

Lében a nagy politikai szélcsöndben, 
mely most uralkodik, úgy hangzik ez a 
beszéd, mint egy rettenetes kartácsnak ir­
tózatos dördülete. És szerteszét röppen a 
ka: lát - éles tölteléke. A hová csak ér, se­
bei vég. Az egész magyar közéletnek meg 
kell éreznie azt a mardosó, kegyetlen fáj­
dalmat. mit ez a szakolczai kartács okoz 
né id. afelé az országban, hol igaz hazafi­
éira k gondolkodnak és jó hazafiszivek 
troznütc.

Képzeljük azt a szörnyű hatást, mit ez 
az ünnepi beszéd kellett ott a szakolczai 
közr-válásén a felvidéki megyék kormány­
párt: érzülettől áthatott urai közt. Hogy 
megijedhettek azoktól a mélyreható nagy 
igazságoktól, a miket gróf Károlyi István 
hangoztatott és hogy megdöbbenhettek an­
nak a sóvár, ijjesztö képnek a láttára, me­
lyet a nemes gróf csinált számukra az uj 
Magyarországról, eléjük tartván, hogy szinröl- 
szinre lássák.

A kormánypárti érzület ki is tört ezek­
ből az emberekből. Még pedig a nevelet­
lenség legbomirtabb formájában. Tüntettek 
a szónok ellen, de ezzel csak saját magu­
kat kompromittálták.

Pedig annak a képnek, melyet gróf Ká­
rolyi megfestett, minden ize hü és termé­
szet' s. Csak nagy vonásokban állítja ugyan 
elénk az Uj-Magyarország közéletét. A sötét 
kvatúrokba ki-ki bele rajzolhatja magának 
a részleteket, s ha ezt megcselekszi, még 
hatásosabb lesz a nagybecsű alkotás.

Gróf Károlyi István igazi művészettel 
csinálta meg ezt a képet. Látására szinte 
m:-borzadunk, de azért mégis csak uézzflk- 
nézzük; mert vonásai egymás után vésőd­
nek be elménkbe és szivünkbe, támasztván 
bennünk a gondolatok és érzések egész 
ára'.alját. melynek bősz kavargása füldulja 
lelkivilágunkat.

Gróf Károlyi István bizonyára tisztában 
volt nzzal, hogy kegyetlen támadásoknak 
t- : 1 ki magát, ha a kulturegylet közgyű­
lésén újra politizál. Vannak már ezen a 
téren tapasztalásai. De szerencsére gróf 
Károlyi István egyénisége sokkal inkább 
telve van a függetlenség minden érzésével, 
semhogy a várható kormánypárti támadá- 
sc klói való félelem visszariaszthatná az 
igazságok kinyilatkoztatásától. Szerencse, 
i.v.y így van, mert különben hódolva annak 
a lek: z isnak, hogy a kulturegyesületektöl 
t vol kell tartani minden pártpolitikai ter- 
r:->zetü vonatkozást, nem mondta volna

nem ugv mondta volna 
ez nagy veszteség lett

el. vagy legalább 
el beszédét. És 
volna.

11a vannak intézmények, melyeknek vilá­
gában csakugyan beletartoznak azok a po­
litikai vonatkozású eszmék, miket gróf 
Károlyi István hangoztatni1, úgy ép a kul- 
turegyesületek ezek az intézmények. Ezek 
vannak igazán hivatva arra, hogy, — mint 
gróf Károlyi monda — vészben, viharban 
nem mozdulva az árboczkosárból, őrködő 
lelkűk lelkiismeretes hűséggel jelezze a kor­
mányosok számára a jó és rossz irányt és 
igyekezzenek ébren tartani a hajó népében 
a fajszeretet tüzet és a hazafiságnak köte­
lességét.

Az, a miről gróf Károlyi beszélt, maga­
san kiemelkedik a közönséges pártpolitika 
légköréből. Magasan szárnyal ennek zavarai 
fölött s az igazság fényével és erejével kel­
lene hatnia a közszellemre.

Nem újságok azok a dolgok, a miket 
gróf Károlyi István mondott. Nincsen az 
országban gondolkozó ember, a ki ha szem- 
ügyre veszi közviszonyainkat, ne erezné 
ugyanazokat a keserűségeket, melyek eltöl- 
tötték a szakolczai szónok aggódó hazafi- 
leikét. Hiszen épen abban rejlik a szakol­
czai kartács roppant értéke és szertelen 
érdekessége, hogy csupa meglévő kegyetlen 
igazságok éles szögeit röpíti szét. Hallván 
ennek a kartácsnak dördületét, az emberek 
úgy nézik a vele járó fénynek szertevilla- 
nását, mint az igazság megnyilatkozását.

Íme az uj Magya.iország, mely a régi 
Magyarországgal sértő diszharmóniában 
van! És ezt a sértő diszharmóniát az egy­
másra következő kormányok harmincz- 
esztendős uralmának szertelen könnyelmű­
sége, féktelen hatalmi vágya, ledér eziniz- 
musa, oktalan bürokratizmusa, a hatalmi 
eszközöknek mindenáron való központosí­
tására irányzott törekvése és a jövendővel 
való nemtörődése teremtette meg.

Harmincz esztendőn át az egymásra kö­
vetkező kormányok egész szelleme csak a 
párturalom hatalmának a fokozására és 
biztosítására irányzott törekvésben dombo­
rodott ki. Azzal sohase törődtek, hogy a 
nemzet közszellemébe erős és egészséges 
tartalmat vigyenek, mert jól tudták, hogy 
csak a közszellem üressége és gyengesége 
alkothatja azt az alapot, melybe hatalmuk 
oszlopsorait könnyen bele verhetik.

A nagy eszmékért való lelkesedést hiába­
való oktalanságnak tanította ez a harmincz 
esztendős kormányzati iskola, melyben nem 
az igazi erő, nem az alapos képesség, nem az 
önzetlen hazafiság és nem a fönséges 
kötelességek teljesítése kapta meg a jutal­
makat, hanem csak az üres nyegleség, a 
kapaszkodó tolakodás, a hatalmi tényezők 
elölt hízelkedő szolgalelküség s mindazok 
a tulajdonságok, melyek a modern életre­
valóság visszataszító fajtáját jellemzik.

Igazsága van gróf Károlyi Istvánnak, mikor

a magyar közviszonyokban nyilvánuló rop­
pant visszaesésekén1 a harmincz esztendőn 
át uralkodó kormányokat teszi felelőssé. 
Ezek a kormányok, melyek csakugyan irtó­
zatos dimenziókra növelték hatalmukat, ezt 
a hatalmat sohase használták fel arra, hogy 
csak meg is közelítsék a hamisítatlan nem­
zeti politikával járó feladatokat. És a nem­
zeti politika terén elkövetett szörnyű mu­
lasztások nyomai olt vannak az egész nem­
zeti közélet tarló mezején, melyen csupa 
sivárság, csupa kietlen üresség látható.

A kormányok nemzeti politikája csak a 
dagadó frázisok hangoztatásában nyilvánult, 
s e frázisok tartalmatlanságát nem enyhí­
tették erélyes, öntudatos, a jövendőre ki­
ható becsületes cselekedetek.

Mennyi mindent tehettek volna ezek a 
kormányok az ö roppant hatalmuk révén, 
a magyar társadalom nagy áldozatkészségének 
a segítsége mellett a magyar faj erejének foko­
zására, a magyar állam tekintélyének növe­
lésére, az igazi nemzeti közérzés izmositá- 
sára és a magyar kultúra öntudatos ter­
jesztése mellett a magyar állameszmének 
idegen régiókban való hódítására! De nem 
tettek semmit! Ellenkezőleg, elzárkóztak a 
nemzeti politikától, mert ez kényelmesebb 
volt s mert Így könnyebben csinálhatták a 
maguk dolgát a maguk hatalmának szinte 
szédületes nagyítására és a közszellemnek 
és közerkölcsüknek a maguk czéljai szá­
mára kedvező megrontására. Nem törőd­
tek azzal, hogy a magyar állam ellenségei 
itt benn az országban is szaporodnak: nem 
törődtek azzal, hogy ezek az ellenségek ki­
használják a kormányzati hatalom oktalan­
ságait a maguk sorainak szervezésére és 
fölfegyverezésére.

íme, csak nagyjában az igazságok, miket 
gróf Károlyi István szakolczai beszéde meg­
világít! Ennek a beszédnek kétségtelenül 
jelentékeny súlyt ad annak a férfinak az 
egyénisége és nagy társadalmi tekintélye, 
a ki elmondotta. De igazi becse mégis ab­
ban rejlik, hogy megfelel az igazságnak. 
Nem gáncs, hanem köszönet és elismerés 
illeti gróf Károlyi Istvánt azért, hogy az 
igazságot el nem hallgatta. Szükség volt 
erre a hatalmas kartácsra, mely sebeket 
vág ugyan, de hatásai nyomán legalább 
megláthatja nemzetünk sebbedt részeit és 
ha akarja, gyógyíthatja is azokat.

Budapest, szeptember 13.
Kémet hatig az osztrák-magyar hadse­

regről. A „Köln. Ztg‘ ma érkezett száma sirán­
kozik a miatt, hogy a magyaroknak egyik-másik 
követelése a honvédségre vonatkozólag teljesitte- 
tett s már attól fél, hogy ez a közös hadsereg 
egységét fogja megbontani. A honvédségben léte­
sített reformokon kezdve a következőleg folytatja:

A mű megkoronázásához csak már az utolsó lépést 
kell megtenni, tudniillik, hogy a sorhadból is kiszorit- 
tasstk a német nyelv, a melyben már úgyis csak gyenge 
gyökerei vannak. A közös hadsereg minden csapatánál a 
német ugyan a vezénylet nyelve s minden nemzetiségű 
katona megérti a német vezényletet ; de miután nem

Kommunista állam Brazíliában.
Irta: /. A. G.

A brazíliai monarchisták és kommunisták által 
a Rio de dani iroban uralkodó köztársaságiak el­
len folytatott élet-halálharrzrúl a világ vajmi ke- 
V.--Í tudott eddig. Megdöbbentő részleteket közöl 
must erről a táviró.

A közönség eddig nem is sejtette, hogy Lykur- 
go-z ó-kori államának mintájára modem kommu- 
n-tj állam keletkezett a Mindenszentek öblének 
p.>v:v.Ji'-kével határos hegyek közt. Csak most, 
n .kor az uj állam véres diadalokat arat a kor­
ra any csapatai felett, mikor a vereségek hire a 
fővárost szinte lángba borította, most szivárognak 
ki a tíz, okét éve fennálló állam történelmének 
Összefüggő részletei.

MtiC--. .•! határos az, a hogy Bahia tartomány­
it . a tropikus égöv alatt, a legbujább őstermé­
szet öltben az uj társadalom megalakult.

Negyedszázada lehet már annak, hogy Antonio 
-Mao/, egy dúsgazdag földbirtokos megnősült. 
Házassága szerelmi frigy volt és felesége sohasem 
aduit neki okot panaszra. Maciét anyja szeren- 
'•sAIenségükre olyan asszony volt, a kire teljesen

kiélt u gonosz anyósnak közkeletű fogalma. 
R áengásig szerette fiát és gyötrelem volt rá 
i. -, Y . hogv fia szeretetében menyével kellett 

:á... Féltékeny lett a fiatal asszonyra és el- 
l.ikározki. hogy elidegeníti fiát tőle. Maciéi a leg- 
joLL emberi k közé tartozott, de örökölte családja 
izzó szenvedélyességét. Férfi rokonai csaknem ki­
védd nélkül erőszakos halállal múltak ki s az ő 
ereiben tigvanaz a vér lüktetett, mint azokéban. 
Erre alapította anyja is pokoli tervét.

A szerelmes férjet könnyű volt gyanakodúvá 
tenni s mikor már eléggé megmérgezte fia lelkét 
Lesugás: ivat, elhitette vele, hogy esténk int, a mi­
kor Mariéi bejárja birtokát, a felesége egy férfi 
V.ogatását szokta fogadni. Az öreg asszony meg­
ette azl is, hogy pár nap alatt bizonyítékokat 
szerez a nő hűtlenségéről.

Mari. ;;, ! felfordult a világ. Hinnie kellett anyjá­
nak. a kinek rajongó szereidéről meg volt győ­
ződve. s mikor a természetellenes asszony értesí­
tette, hogy aznap este személyesen megbizonyo- 
sodhatik gyalázatáról, a boldogtalan térj szive meg 
volt ölve. Nem szólt még anyjának sem, hanem a 
szokott időben kilovagolt, de már néhány perez 
múlva lesben állt egy sűrűségben, a mely mellett 
a házba lépőnek el keltett haladnia.

S a mint a szürkület beállott, valóban úgy 
látta, hogy egy sötét alak suhan el mellette. A

látogatón hosszú köpeny volt s u mélyen homlo­
kába húzott kalaptól Maciét nem vehette ki arcz- 
vouásait. Nesztelenül utána lopódzott a bokrok 
közt. Vetélytársa a házba lépett. Most már vége 
volt minden kétségnek.

Szinte eszét vesztve rohant u is a házba s 
mielőtt a látogató a zajra visszafordulhatott volna, 
Maciéi tőre hátulról a szivét járta keresztül. Be­
csületének elrablója elvette büntetését. Most a 
másik bűnösre került a sor. A dühöngő szinte 
beszakitotta az ajtókat, a mint a szobákon átsza­
ladt. Szép ifjú neje egy lámpa világánál olvasott 
és csodálkozva pillantott tel a zajra, de már nem 
volt ideje kiáltani. Maciéi szapora döfései meg­
ölték a szerencsétlent.

A borzasztó jelenet nem eshetett meg csöndben 
s csakhamar Lctódult a cselédség. A jajveszéke- 
lőknek Maciéi vérfagyasztó nyugalommal adta ki 
a rendeletét, hogy a két halottat terítsék ki vala­
melyik szobában. De még előbb tudni akarta, hogy 
ki volt meggyalázója. Kiment, hátára fordította az 
arezra borult halottat, fölemelte kalapját és mintha 
villám sújtotta volna, összerogyott.

A halott saját édes anyja volt, a ki féktelen 
gyűlöletében ezt az eszeveszett tervet találta ki 
menye megrontására.

Rio de Janeiro népe még soha hasonló végtár­
gyalást nein látott. Közönség és bírák egyenlő 
szánalommal tekintettek a boldogtalan vádlottra s 
az ügyész maga is mélyen megrendülve kérte a 
törvényszéket, hogy mert büntetésnek mégis kell 
lenni, a lehető legenyhébbet szabják ki a kétsze­
res gyilkosra. Maciéit öt esztendőre ítélték el s 
ebből is a nemesszivü és fenkölt gondolkodású 
dom Pedro császár négyet elengedett.

Egy évvel elitéltetése után Maciéi szabad volt. 
A börtönben sokat sirt és egyedüli vigaszát a 
vallásban kereste. Lelke egészen átalakult, mikor 
elhagyta börtönét. Pénzzé tette egész vagyonát és 
Bahia tartomány belsejébe költözött, a hol a 
rengetegben nagy területet szerzett meg és Ganu- 
das városát alapította. Bibliai életmódot folytatott. 
Nem volt szűkölködő, a kin nem segített, nem 
volt szegény, a ki hiába fordult hozzá és nem 
volt beteg, a kit nem ápolt és gyógyított. Évek 
hosszú során út sokan települtek le birtokán és 
mikor hire terjedt, hogy a szent életű remete 
minden jövedelmét megosztja munkásaival, a 
bevándorlás mind nagyobb mérveket öltött s a 
környék népe jóitevőjét már nem is nevén 
nevezte, hanem a Cwitstilheno szép nevet adta 
neki, a mely tanácsadót jelent. Maciéi szívesen

fogadott mindenkit. A menekülő bűnös, a szöke­
vény rabszolga, a tikkadt vándor, a munkakereső 
szegény egyenlőkép otthonra leltek nála és mert 
szigorúan keresztül vitte az egyenlő munka és 
egyenlő jutalom elvét, kis államában a boldogság 
ütötte föl tanyáját.

Dom Pedro császár, a kit bölcsnek is neveztek, 
érdekkel szemlélte a szorgalmas, derék emberek­
ből álló kommunista társadalom fejlődését, de a 
mint őt elűzték, az uj kormány ellenséges állás­
pontra helyezkedett. A császárság valóban szaba­
dabb államforma volt ós nem lehet tagadni, hogy 
a délamerikai államok nem egyebek a köztársaság 
álarcza alá bujt legvadabb és legvérengzőbb párt­
zsarnokság tűzhelyeinél, a melyeknél merő csúfság 
a szabadság, egyenlőség és testvériség hármas 
jelszava s a melyeknek történelme nem áll egyéb­
ből az uralomra vergődő pártok könyörtelen gyil­
kosságainak végtelen sorozatánál.

A császárság megbuktató!, a mint ráértek, rögtön 
ki is nyújtották kezüket Maciéi virágzó kis 
államára. Kormányzóul egy tábornokot akar­
tak kiküldeni, a kivel azután mindenféle végre­
hajtó, adószedő, rendőr és katonaság, a czivili- 
záczió eme korszerű képviselői vonultak volna be 
Ganudasba, a hol mindezekre épen semmi szük­
ség nem volt s a hol épen ezért az összes férfi- 
lakosság fegyvert fogott a közeledő köztársaságiak 
ellen. Maciéi csak az adófizetésbe és közös veszély 
esetén az arúnylagos védkölelezettségbe volt haj­
landó beleegyezni, ellenben határozottan megta­
gadta a hivatalnokok és katonák bebocsátását, 
mert az ő embereik polgári kötelességből és 
mintaszerűen működtek, a rendőri és katonai szol­
gálatot pedig a körülményekhez képest szintén a 
polgárság látta cl fölváltva.

Rio du Janeiroban félvállról vették a kommu­
nistákat, a kiket azzal is vádolták, hogy tulajdon­
kép a monarchisták szövetségesei és kiküldték 
ellenük erős csapat élén Moreira Gézár és Tama- 
rinda ezredeseket. De a jámbor ültetvényesek 
hősöknek bizonyultak. A két ezredes, majdnem 
valamennyi tiszt és sok közember elesett, a tüzér­
séget lemészárolták s négy Krupp-ágyu és az 
egész lőszerkészlet a fanatikusok kezébe esett. így 
nevezik ugnanis a köztársaság hívei Conseilheiro 
népét.

A vereség Ifire borzasztó hatást tett a főváros­
ban. A féktelen tömeg megrohanta a Gazella de 
Tarde, a Liberdade Apostolé monarchista lapok 
szerkesztőségét, földig rombolta és azután fel­
gyújtotta a romokat, sőt másnap Gentil ezredest, a

fektetnek súlyt arra, hogy mint Poroszországban a 
legénység is megtanulja a német nyelvet, ez általában 
nem tud németül s magyar, cseh, szlavón stb. katonától 
leglüubsz.ür az.t a feleletet kapja az ember a német kér­
désekre : «Nix deutsch, rnagyara stb. Azjjaltisztek közt 
sem «jobbak-» az állapotok s csakis az öregebb altisztek 
tudnak németül. . . . Hogy egy háború esetén a közös 
hadsereg minő veszedelmeknek teszi ki magát, ha a 
német nyelvet a katonaság lassankint elfelejti, az. vilá­
gos s kitűnik azoknál a gyakorlatoknál, a melyeknél a 
német és magyar csapatok együtt gyakorolnak. Itt elő­
fordul, hogy a legfontosabb parancsokat sem értik meg 
az idegen nyelvű csapatok s az 1S9?.. évi királygyakor­
latokon fordult elő, hogy a magyar tür.ércsapatok meg 
nem értették a parancsszót. A háborúban s ütközetben 
nincs idő tolmácsot alkalmazni; a perczek drágák s egy 
félreértett vagy meg nem értett parancs eldöntheti a nap 
sorsát. A honvédségnek az. a feladata, hogy háborúban 
a küzö sliadseggel együtt küzdjön s azért könnyű ott a 
félreértés, ha a honvédség nem érti a közös hadsereg 
nyelvét. Ha a magyar ezredben szolgáld tisztektől meg­
kívánják, hogy tudjanak magyarul, akkor a nagy had­
erő minden tisztjétől és altisztjétől meg lehet követelni, 
hogy tudjon németül. «Fájdalom», az utóbbi években 
ezt szem elől tévesztették a közös minisztériumban s ma 
már a magyar hatóságok visszautasítják a német nyelvű 
átiratokat. Hogy ez háború esetén hová vezet, előre 
látható.

Szegény „Köln %tgs-nak is a mi sorsunkért fő 
a feje. Kár. A bajor és szász hadsereg partiku- 
lárisla érzelme nemcsak a német hadseregre, de 
az. egész birodalomra vészthozó lehel. Jobb volna 
és hasznosabb, ha inkább azzal törődnék. A mi 
sorsunkat majd csak eligazítjuk magunk.

A F. M. K. E. közgyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szakolcza, szept. 12.
A Felsőmagyarországi közművelődési egyesület 

közgyűlése, mely egyúttal a felvidéki magyarság 
ünnepe voll, tulajdonképpen már szombaton este 
kezdődőit meg azzal a fényes hangversenynyel, 
mely a gimnázium tornacsarnokában ment végbe. 
A tornacsarnok szorongásig megtelt díszes közön­
séggel, nagyobbára a Felvidék bájos hölgyeivel, 
annyira, hogy néhány száz férfi vendég már a fo­
lyosókra szorult. A hangversenyt a szakolczai de­
rék műkedvelők zenekara nyitotta meg egy szép 
Rákóczi-nyitánynyal, majd egy szakolczai vegyes 
énekkar dala következeit. Ezután Fosa Lajos lé­
pett az emelvényre és nagy hatás és lelkesedés 
közben szavalta el ez alkalomra irt költeményét. 
A közönség perczekig tapsolt, éljenzett.

A hangverseny következő számaiban dödölle 
Pistike urhölgy énekelt szépen nehány csinos dalt, 
továbbá népdalokat a malaczkai, szeniczi és sza­
kolczai dalárda, majd Kenézt) Csatár szavalta el 
humoros költeményét nagy telszés és taps mel­
lett Gvadányi emlékéről (A „magyar lovas gene­
rális“ tudniillik. Szakolcza Írója volt, itt irta pom­
pás humora müveit.) Befejezésül a szakolczai mű­
kedvelők zenekara játszotta el Kanti „Eleven 
ördög“ czimü operettjéből az indulót. Aztán az 
emeleten Palngyay hideg hüllet adott, a földszinti 
nagy csarnokban pedig reggelig tartó tánezot ren­
dezett az iljuság.

Vasárnap reggel ünnepélyes szent mise előzte 
meg a közgyűlést. A misén az egész nagy közön­
ség megjelent valláskülönbség nélkül. Mialatt 
Mczey Ferencz prépost a misét mondta, azalatt a 
mintegy ezer főnyi váro:i polgárság kint a tem­
plom előtt áhitatosan imádkozott. Ezalatt érkezett 
meg gróf Károlyi István elnök, a kit a vasútnál 
Mitták Rezső polgármesterrel élén nagy küldött­
ség fogadott s az elnököt díszes kocsisor, a bakon 
parádés hajdúkkal, kisért be szállására.

Liberdade szerkesztőjét a lúvonaton két revolver- 
övéssel meggyilkolták. A kormány pedig a he­
lyeit, hogy a rendet helyreállította volna, egy 
heti gyászt rendelt el Moreira ezredesért. Még a 
.1 urnái de Commercio-t, a legtekintélyesebb lapot 
is őrizet alá kellett venni a llép dühe ellen, mert 
a nép azt hiszi, hogy minden kereskedő monar­
chista.

A vereség hatása még egyébben is nyilvánult, 
a mi a nép elkeseredését részben megmagyarázza. 
Februárban, a canudasi csata idején, Brazília hi­
tele különben sem ért sokat, de a csata után egy 
font sterling ára 8 milreisról 31-re szökött s az 
összes kereskedelmi czikkek ára rohamosan emel­
kedett, úgy, hogy a kereskedövilág általános mé­
szárlástól tartott, a mi azonban szerencsére nem 
következeit be.

A kormány ebből a vereségből nem azt a ta­
núságot vonta le, hogy a senkinek nem vétő ül­
tetvényeseket nem szabad bántalmaznia, hanem 
Arthur Oscar tábornok vezetése alatt még erősebb 
hadosztályt küldött ki Canudas elfoglalására. Ez a 
sereg 7000 emberből állt, de a legújabb 
hírek szerint Conseilheire 15.000 főnyi seregével 
megismételte azt az eddig páratlan tréfát, a mit 
Hunyady Mátyás követett el az őt Boroszlóban 
ostromló lengyel királyival. A köztársaságiak 
ugyanis körülvették Canudast, de bevenni nem 
bírták, daczára annak, hogy 1300 halottat és 
2000 sebesültet veszítettek. Már most örömest 
visszavonulnának, de a környező magaslatokat 
Conseilheire seregei tartják megszállva, a melyek 
minden élelmi- és lőszert elfoglalnak, úgy, hogy 
Arthur Oszkár tábornok, az ostromló, kénytelen 
lesz megadni magát az ostromlott Gonseilheiro- 
nak, a mint Ulászló egykor békéért künyörgött az 
ostromlott Mátyás királynak.

A kormány pedig fejvesztve kapkod johbra- 
balra és nem képes újabb sereget fölszerelni, 
minek következtében valószínű, hogy a Bahia 
belsejében alakult kommunista állam tovább fog 
virulni legalább Conseilheiro haláláig, mint a 
modern történelemnek egyik legérdekesebb jeles­
sége.

A BŰVÖS ERŐ.
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— Nem kellett volna ilyen megdöbbent arezot 
öltened, édes fiam. Mi zavart meg Így ? Fele" — 
Parancsolom.

Cadier félénken hebegte:

Az ünnepélyes közgyűlést gróf Károlyi István, a 
F. M. IC. E. elnöke nyitotta meg mélyen átgon­
dolt, eszmékben gazdag beszéddel, melynek óriás 
hatását nem bírta ellensúlyozni az a néhány bot­
rányos s a hallgatókat erősen felháborító közbe­
kiáltás, melj’lyel állami és megyei alkalmazottak a 
legszemérmetienebb módon igyekeztek megzavarni 
az ülés méltóságos lefolyását. Ezek a szolgaisá- 
gukban megvadult lények megfeledkeztek arról, 
hogy itt egy magasztos nemzeti ünnepről van szó, 
melyet megzavarni ép oly erkölcstelen, mint haza- 
fiatlan dolog.

Gzéljukat, az ünnep megzavarását, elérték ugyan, 
de azért azokat a hatalmas igazságokat, melyek 
gróf Károlyi István ajkáról elhangzottak, nem 
tudták nieggyengiteni. Azok behatnak a szivekbe 
és vesékbe s az a tüntető éljenzés, mely a gróf 
beszédét több Ízben megszakította és végén kö­
vette, világosan mutatja, hogy az elhintett magvak 
termékeny talajra találtak.

Károlyi István beszéde egész terjedelmében Így 
hangzik:

Tisztelt közgyűlés! Mielőtt az ülést megnyitnám és a 
kitűzött napirend szerint a F. M. K. E. folyó ügyeivel 
foglalkoznánk, arra kérem önöket, a tisztelt közgyűlés 
tagjait, hogy velem együtt a még csak pár hónap előtt 
bezárult keresd! sírbolthoz zarándokoljanak: hol az 
pihen, a ki a magyar közművelődésnek évtizedeken ke­
resztül legigazabb, legbuzgóbb és legbátrabb ápolója, 
terjesztője és bajnoka volt — boldogult gróf Bethlen 
Gábor !

Fejet hajtani azok előtt, kik mint szerencsefiak hirte­
len felemelkednek, miként az üres nádszálak nyári eső 
után forró napsugártól: szerintem Ízlés dolga. legtöbb 
esetben gyengeség; de kegyeletteljesen visszatekinteni 
azon honpolgár múltjára, tisztelettel meghajolni annak 
neve hallatára, a ki legifjabb korától fogva halála nap­
jáig, tehát egy egész életen át bátran, nemesen, tisztán, 
egyetlenegy botlás nélkül futotta végig földi pályáját: ez 
már nem Ízlés dolga csupán, de kötelesség, eimulaszt- 
Ilattan honpolgári kötelesség is!

Különös időket élünk, tisztelt közgyűlés ! s ha nem is 
tartom magamat hivatottnak arra, hogy ez alkalommal 
a világtörténelem lapjait idézzem ; be kell vallanom azt, 
hogy összehasonlítva a lefolyt 30 évet, mely hazánk 
történelmében «Uj korszakot» — alkot és az ez idő 
alatt, fájdalom! gyökeret vert beteges felfogást, ép úgy 
a szabadelvüségről, az alkotmányhoz való ragaszkodás­
ról — törvényeink, jogaink, nemzeti önérzetünk, köve­
telményeink, méltóságunk, becsületünk megőrzését, fenn­
tartását, kivívását, az utóbbinak, ha megsértetett, meg­
torlását illetőleg; és hasonlítva az egyéni felfogást is, a 
közérdekről, polgári erényről, nevünknek szeplőtlen meg­
őrzéséről még a gyanúsítások ellenében is! az «Üreg 
Magyarországnak» — és más országoknak s hasonlókép 
uj korszakba lépett nemzeteknek múltjához: igen fel­
tűnő disharmoniát találok.

A gróf Bethlen Gábor életé a múltat juttatja eszembe; 
az üreg Megyarországban egykor élt honpolgárok érzel­
meivel, önfeláldozásával, felfogásával, hazafiságával. A 
nagy erdélyi fejedelem ezen sarjadéka azon kevesek 
közé tartozott életében, azon ritka jelenségek közé, ki 
önérdeket nem ösmerve. kötelességet szem elől nem 
tévesztve, a csatatéren épen úgy, mint a közpályán, csak 
egyetlen egyért harczolt, lelkesült és munkálkodott: a? 
általa rajongásig szeretett hazáért.

Epen ma múlt esztendeje, hogy búcsút véve tőlem a 
nagykárolyi vár kapuja alatt, kezem megszorítva, Így 
szólott hozzám : «Megyek haza Keresőre, azután föllépek 
képviselőnek — de biztosra veheted, hogy megbukom.»

«Hát miért lépsz fel akkor abban a kerületben ? lépj 
fel inkább másutt» — mondám én. «Másul is megbuk­
nám - - feleié - mert a kormány kiadta a rendeletet, 
hogy Bethlen Gábort minden áron meg kell buktatni. 
Fellépek, mert hazafias kötelességemnek tartom, hogy 
fellépjek.»

Ezzel tova hajtatott. Igazat mondott, mint mindig. A 
hatalom felhasznált minden kezében levő eszközt, hogy 
az E. M. K. E. elnökét, megteremtőjét, lelkét, kizárja a 
magyar képviselőházból.

Kérdem önöket, tisztelt közgyűlés, de válaszoljanak 
kérdésemre, félretéve minden pártszempontot, mint jó 
magyar emberek, nem volt-e igazam akkor, mikor be­
szédem elején azt állítottam, hogy nincs harmónia, össz-

— Odeííe kisasszony. . . .
— Hogyan, te is ? ! — kiáltott föl a márki, 

hátrahükkenve és olyan arczkifejezéssel, mely meg- 
dermesztette a falka-nagyot. Te, a katona ! . . . 
Te, a ki bátran harczoltái, ... a ki láttad! . . . 
Te el tudod képzelni az ezredesed leányát férj­
hez adva egy . . . ellenségünk fiához, valamennyi 
ellenségünk között a leggyávábbnak a fiához!

(lädier hallgatott.
— De beszélj hát ! A tisztelet ellen vélsz vé­

teni. ha kimagyarázod magadat ? Légy nyugodt; 
nem logoin nálad azt a szándékot föltételezni, 
hogy ellentmondani akarsz nekem, vagy taná­
csolni kívánsz, — tette szavaihoz hizlaló hangon 
a márki. Kiváncsi vagyok a benyomásaidra, mert 
egy becsületes ember és odaadó szív benyomá­
sai. Ne félj. Mondd meg, a mit gondolsz.

— Istenem, ezredesem. . . . Nem igen tudom
elmondani, hogyan értem én a dolgokat...............
Nekem Yaldret Jean főhadnagy franczia, még 
pedig jó franczia. Atyja porosz volt, ez ... ez 
szerencsétlenség.

Leírhatatlan mosoly jelent meg Ribeyran márki 
ajkain.

-— De az anyja, — beszélt tovább Cadier, ez 
már csak igazán franczia volt 1 .... Es nem az 
anya hozza a világra a gyermeket ? Nem adja 
neki a saját vérét, a saját szivét ? Akkor llát mi 
a kifogás ‘í Egy szép német kisasszony szintén vo­
nakodnék feleségül menni Jean úrhoz ? Hát átok­
kal sújtott emberként vergődjék a főhadnagy ur 
a két nép között, azért, mert ez a két nép harcz- 
ban állt egymással ? Miért ne lehelne annak az 
országnak a gyermeke, a mely fölnevelte, a melyet 
szeret, a melyet híven szolgál és a melynek 
az egyenruháját viseli ? Istenemre, ezredesem, én 
c gyermek anyját szentnek, vértanúnak tekinteni, 
öt magát pedig olyan tisztnek, a ki az ön nyomá­
ban fog haladni, olyan embernek, a kit e világon 
a legjobban tisztelek, ezredesem és Odette kis­
asszony után.

Ribeyran márki továbbra is megtartva ajkain 
gúnyos mosolyát, eleinte azt gondolta, hogy a 
szegény Cadiernak csak nagyonis halvány fogal­
mai vannak az átöröklésről és a fajról. De ezt 
a kicsinylést a gunymosolylyal együtt nemsokára 
eltüntette a sajátságosán mély meghatottság, mely 
a szivéből emelkedett. Csodálkozással fedezett fői 
lelke rejtekeiben némi hajlandóságot a beleegye­
zésre. . . .

Gondolatokba mélyed!.
Cadier e hallgatással szemben, mely nem volt
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hang az «Öreg Magyarország* és az «Uj Magyarország* 
fiainak érzelme, kegyelete és viselkedése között?

Egy év előtt nem volt képes Erdélyben egy oly több­
ség összeverődni, mely a hatalom ellenére meg tudta 
volna választani az E. M. K. E. elnökét országgyűlési 
képviselőnek; és ma, halála után, a nemzet kegyelete 
szobrot akar emelni Bethlen Gábor grófnak, honpolgári 
erdemei elismeréseid. Hol itt a logika ? Mindjárt meg­
mondom. Az erőszak, a pénzzel való lélekvásárlás, a 
törvény kijátszása volt Bethlen Gábor gróf bukásának 
egyedüli oka. Ez pedig a hatalom müve volt! De szobrát 
a nemzet fiainak szabad akarata állítja fel.

Tisztelt közgyűlés! Ha e szobor állani fog, reá te­
kintve nemcsak gróf Bethlen Gábor kell hogy eszünkbe 
jusson, de eszünkbe kell hogy jussanak Magyarország 
függetlensége kivívásáért a csatatéren tanúsított vitézsége 
ép úgy, mint a közpályán általa hirdetett nemes elvek, 
a honszerelmet legtisztábban visszatükröző meleg érzel­
mek, a mai napság csakis keresve fellelhető önzetlen, 
becsületes férfijellem. Ezen erényeknek volt ő apostola 
és példányképe.

Pénzzel, erőszakkal, törvény kijátszásával meg lehetett 
buktatni gróf Bethlen Gábort, az E. M. K. E. elnökét: 
az idő foga össze is morzsolhatja talán gróf Bethlen 
Gábor érezbe öntött szobrát; de emléke, mely a szivekbe 
véste gyökerét, fakasztva kegyelet- és hálaérzetet : ölükre 
összeforrva marad a magyar nemzettel! A ki életében 
mindig, szünetet nem tartva, együtt érzett nemzetével, 
azt a nemzet sírjában is felkeresi.

Tisztelt közgyűlés ! Indítványozom röviden, hogy fe­
jezze ki a közgyűlés jegyzőkönyvi lég mély fájdalmát es 
hálaérzetét a magyar közművelődés legbuzgóbb harezosa, 
az E. M. K. E. volt elnöke, boldogult gróf Bethlen 
Gábor elhalálozása felelt.

Tisztelt közgyűlés! A F. M. K. E. 12-ik közgyűlése 
alkalmával 1894. évi október i án. megköszönve F. M. 
K. E. elnökévé történt megvulasztatásomat, hálám zálo­
gául azon Ígéretet tettem, hogy «minden követ meg 
fogok mozdítani, a mennyire erőmtől kitelik, hegy az 
ige. melyet a F. M. K. E. érdekében hangoztatunk — 
magyar közművelődés testté is válhassék.» Hozzá tettem 
azonban azt is, hogy mint mindenhez a földön, úgy 
ehez is isten áldása keil; de ezen kívül nekünk a király 
jó akaratára, a kormány támogatására és a nemzet 
fiainak segéd kezesére és áldozat készségére is leend szük­
ségünk.*

A mi az akkori kormányelnököt Wekerle Sándort 
illeti, megmondottam, hogy bírom ígéretét, miszerint 
nem küvetendi elődjeinek eljárását, kik a közművelődési 
egyletek sikeres működését inkább nehezítették, mint 
elősegítették; de ellenkezőleg mindenben segítsé­
gemre lesz.

Ez Ígéretben bízva s felbátorítva, folyamodott is 
a F. M. K. E. elnöksége a magas kormányhoz, hogy 
az eddig adott 2000 fi t évi segélyt legalább is 4uö0 írtra 
emelje.

Azóta 3 év múlt, de a kormánysegély ma is csak 
oly - sekély, mondhatnám semmi. Mert hiszen 2000 írt 
lu megyének majdnem egyenlő a semmivel.

A mull évben, mint tudjuk, az ez red évi ünnepségek 
egyik szimat a közművelődési egyleteknek Budapesten 
tartott országos kongresszusa képezte, a melyen gróf 
Apponyí Albert, Szüli Kálmán és Berzeviczy Albert 
képviselő urak nagyszabású szónoklataik által megértetni 
igyekeztek a nemzettel azt. hogy a közművelődési egy­
letek föczélja a magyar jaj kulturális fensőbbségének 
biztos.tása. A kongresszus banketjén Széli Kálmán 
a Dunántúli M. K. E. elnöke felköszöntve Wlassits 
Gyula közoktatási minisztert, a többi között ezeket 
monda:

«Arra emelem poharamat, a ki a magyar nemzeti 
kuitura épületéhez (a legnagyobb erő es tényező az 
államszervben és a ki ehhez) hordja a köveket és a 
ki a munkában elől jár : a ki méltányolja és elősegíti 
a mi kuitur-törekvéseinket; a ki a maga ifjú erejének 
?gész lelkesedésével, egész tehetségével e szellemben ve­
zeti Magyarország kulturális ügyeit; a ki érzékkel bír a 
.ni jogos törekvéseink iránt, a melyek az állam felada­
taival nem ellenkeznek: s a ki a mi elismerésünkkel 
örömünkre működik Magyarország kultúrájának nagy 
munkájában.»

^ Ezeket monda Széli Kálmán a Dunántúli M. K. E 
elnöke Wlassits miniszterről.

Gyerünk tovább.
Széli Kálmán után felállott Wlassits Gyula közokta­

tási mmiszter s a szokásos bevezető frázisok után rá- 
t'-Tw a közművelődés kérdésére, ezeket mondta :

«Senk; sem vonhatja kétségbe, hogy az egységes nem­
zeti közművelődés: politika irányát az államnak köte­
lessége megadni. Dt viszont kétségtelen az is, hogy azt 
a nagy kulturális hiv.ifast. mely a magyarnak a haza 
léiden jutott, sem a hivatal as apparátus bármely buzgü- 
ság.ivai, sem a szakemberek bármely értelmi erejével 
elszigetelten megoldani nem lehet.

L missziót csak akkor valósíthatjuk meg. ha az 
aspirációkban, eszményekben és hazaszeretetben egysé­
ges magyar társadalom a nagy nemzeti közművelődés 
verejtéke» munkásává válik. Tudományt, művészetet a 
lángelmék és a -zjorgalorn előbbre vihetik. De a nem­
zeti közmüvéé-d- - közös eszményeknek hódoló egyetemes 
elhaladásához az egész nemzet értelmi munkájára van 
szükség.

E szűks.'-g felismerésének é~ kielégítésének, a társa­
dalmi közmű vetődé sí munka propagálásának szolgálnak,

helytelenig?, merészkedett folytatni. — .Szivéből 
olyan erűvel törtek elő a szavak, hogy megful­
lad, ha szabad utat nem enged nekik. A tiszte­
lettel párosult rettegésnek még olyan magas foka 
sem lehetett immár elég erős. hogy lezárja 
ajkait. ...

— Azután meg két nő, két franczia nő van 
érdekelve ennél az ügynél: egy halott és egy 
élő. A haiotL . . . Oh. ha ez nem érdemelte ki 
a hazat és a boldogságot a fiának, akkor nincs 
isten a magasban. En, én láttam őt. ezredesem
a szerencsétlensége után.............. Előttem mondta
meg önmagának mindazt, a mit önnek nem mert 
megmondani...............Szerette önt................. Es szen­
vedett. Oh. de mennyire szenvedett. Még most is, 
megkérgesedett szivü vén ember koromban, nem 
gondolhatok reá kő nyék nélkül.

Csakugyan, a hangja megtört. Végig húzta ke­
zét a szemein. Ez a lekezelt, férfias meghatottság 
jobban megindította a márkit, mint a női elérzé- 
kenvülések, a melyekkel szemben megmereve­
dett. fis milyen emlékeket élesztett tül régi társa 
a veszélyeiben és a fájdalmaiban. A múlt meg­
indító hatalma volt ez, a mikor mintegy káprá- 
zatban viszontlátjuk magunkat a régi alakunkban,
a milyenek immár sohasem leszünk többé...............
Es ebben a szivet megkapó kuprázatban annyi a 
varázs, hogy képes megédesíteni a hajdan legkí­
nosabb gyötrelmeinket is.

Az aczél szemeken remegtek a pillák.
Ribeyran márki bizalmassá változott, halk és 

lassú hangon monda :
— A szegény halott! . . . Mindent megtettem 

érte. a mit tehettem. De kicsoda az élő, a kiről 
beszélsz ?

Cadier bátran válaszolta :
— Odette kisasszony.
A márki kiegyenesedett s fölkiáltott:
— Ő talán csak nem tett bizalmas vallomáso­

kat neked?
— Oh, nem, ezredesem. De éppen, mert csak 

szegény, egészen egyszerű ember vagyok, a kit 
tegeznek a kis gazdái, közelebb jutok a gyerme­
kekhez, mint azok, a kik úgy fölöttük állnak, 
mint ezredesem. És én láttam fölnőni Jean urat s 
Odette kisasszonyt. Játszottam velők, fesztelenül
csevegtek előttem...............Hogyan mondjam meg
önnek ? . . . Tudtam, hogy szeretni fogjuk egy­
mást, még mielőtt ők maguk észrevették volna. 
És én örvendtem ennek, mert két ilyen szívnek 
ritkán akad párja a világon ; mert szerintem lia- 
álos kár volna, ha az ilyen szivek, az ilyen szép
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a mi kultnregyleteink és azért én a legmelegebben üd­
vözlöm működésűket.

De üdvözlöm azért is, mert egész működésük és irá­
nyuk megfelel — de szükséges is, hogy mindenkor meg­
feleljen — a magyar állam hagyományos közművelődési 
politikája vezérlő gondolatainak.

Ha a közművelődési egyletek ily útjelző után halad­
nak, pedig ezen haladnak, akkor törekvésük találkozik a 
magyar állam közművelődési politikája vezérlő eszméi­
vel és akkor az állam csak elismeréssel adózhat e kiváló 
társadalmi, közművelődési intézmények működése iránt — 
és a magyar kormány tagjai mindig igaz lelkesedéssel kíván­
hatja, úgy mint én a legliensöbb melegséggel emelem e 
poharat arra, hogy a magyar kulturegytetek minél ha­
talmasabban felvirágozzanak és szolgálják a hagyomá­
nyos magyar közművelődési politika ezéljait.

Ezeket monda Wlassits Gyula közoktatási miniszter 
Széli Kálmán felköszöntőjére.

Gyerünk tovább. Nézzük mivel indokolja a kormány, 
melynek Wlassits Gyula ur ma is tagja, azon többször 
ismételt kérésem megtagadását, hogy a 2000 fit évi 
segély 10.000 írtra emeltessék ? Ezen indokolást ma­
gáévá kell hogy tegye a kultuszminiszter ur is, mert 
hiszen a legrosszabb esetben is legalább fele része ez 
indokolásnak üt illeti, ki mint Magyarország közoktatási 
minisztere e kérdésnél első sorban vau hivatva szint 
vallani és befolyását meggyőződése szerint érvénye­
síteni. Azzal : .hogy a kormány 1896. és 1897. 
évre is behatóan foglalkozott e kérdéssel (tudniillik a 
2000 frtnak 10.000 írtra való emelésével) — de 
nem juthatott más eredményre, minthogy azon elvi 
álláspontról, a mely még az előző kabinetek az E. M. K. E. 
által lett lépésekre nézve megállapították és a mely sze­
rint a kormánynak ily egyletek ügyeibe bár segélvzőleg 
is való beavatkozása veszélyesnek mondatott ki — el 
nem térhet.»

Ezek után azt kérdem I. közgyűlés, hogy van-e logika, 
következetesség a közoktatási miniszter elmondott be­
széde és ténykedése között ? és nem volt-e tahin Széli 
Kálmán jóhiszemű íelkőszöntője egyszerűen csakis 
egy Rafaelnek vélt Plomhú egekig való marasz­
talása ?

A miniszter ur ugyanis beismeri, hogy a közművelő­
dési egyletek az állam által helyesnek Ítélt ut-jetző sze­
rint haladnak: kijelenti, hogy törekvésük találkozik a 
magyar állam közművelődési politikája vezérlő eszméi­
vel : elismeréssel adózik működésük iránt s óriási lelke­
sedéssel emelt poharat arra. hogy a kultur-egyietek 
továbbra is szolgálják a hagyományos közművelődési 
politika ezéljait: de — mindezen biztosítékok daczára, me­
lyeket a közművelődési egyletek működésében megtalált 
— veszélyesnek tartja az egyletek ügyeibe való beavat­
kozást habár segelyzöleg is.

Tisztelt közgyűlés! Szerintem vagy helyes, okadatolt, 
jó az irány, az ösvény, a mely felé és a melyen hala­
dunk. vagy pedig rósz és veszélyes: a magyar kormány 
egyik felfogása szerint jó, a másik felfogása szerint ve­
szélyes. tehát ros=z. Úgy de jó és rossz egyszerre nem 
lehet ! Az eféle felfogás csakis az inkompatibilitási ese­
teknél jöhet elő. de ez is csak Magyarországon. Ha rossz, 
mondják ki. hogy rossznak tartjuk, de ne tétovázzanak 
jobbra és balra : ha pedig jó és a magyar állameszme 
erősbbödését előmozdító, a mint hogy ezt a közoktatási 
miniszter ur a közművelődési kongresszus banketjén ün­
nepélyesen kijelenté ép úgy a kormány, mint a maga 
nevében : akkor meg bazaliui kötelessége lett volna ép úgy 
a volt kormányoknak, mint a jelenlegi kormánynak 
nemcsak köruiondatokba fűzött mézes madzagot oszto­
gatni a magyar közművelődési egyleteknek, de tettel, 
segélylyel, áldozattal is támogatni bennünket, hogy ma­
gasztos ezélunkat: «felépíteni eszményünket, egy erős, 
minden viharral szembeszállni tudó magyar ál­
lamot. — melynek a legkeményebb sziklánál is erősebb 
talapzatát faj- és valláskülönbség nélkül Magyarország 
összes népeinek megelégedése, hűsege és tuutorithatlan 
honszerelme képezze», — elérhessük.

Mindezt azonban meg nem cselekedtek és e mulasz­
tásuk által egyszerűen igazságot adtak ama közvádnak, 
hogy kormányaink nem csinálnak nemzeti politikát.

Tisztelt közgyűlés! Ki sem tagadhatja azt, ha szivére 
teszi kezét és őszintén akar és mer beszélni, hogy 1 $67 
óta a nemzeti eszme az államélet minden vonalán ér­
vényesülhetett volna, ha az ez idő alatt Magyarország 
ügyeit vezető kormányférfiainknak 'szándéka, erős aka­
rata. hazatisága és bátorsága ezt czélui kitűzi. A nem­
zeti eszme soisa a kormánynak kezében volt. Azt tehet- 
t'-k velünk 30 év óta, a mit akartak.

Mindent czentralizáltak. Epen ezért valódi önkor­
mányzatnak immár nyoma sincs sem a vármegyékben, 
sem a községekben. Kézrekc-ritettek nnnden hatalmat és 
ig.iba hajtottak minden jogot: és hogy mindenhatók is 
lehessenek, még a törvények kötelező erejét is szétmál- 
lasztolták. Ezzel együtt az nilamszoczializmus merev 
utján haladva a dohány-, só- és szeszmonopóliummal, 
az arany-, ezüst-, vas- és kőszénbányákkal, a vasutak­
kal. a postával, távírdával, telefonnal, gyárakkal, erdő­
ségekkel. mezőgazdasággal, valamint a kalholikus ala­
pítványok kezelésével és minden mértéket meghaladó 
bürokratájával ; lekötött magának a kormányzat legalább 
400 ezer intelligens egyént, tehát az összes választóknak 
mintegy felerészéi, a miből következik, hogy a közhatal­
mon kívül, jóformán a kormány kezében van az egyéni 
boldogulás feltétele is.

Ha még ide veszsziik, hogy a parlamentet a kormány 
választatja, a főrendiházat kiegészíti és szaporítja uj 
mágnásokkal, híveit ő juttatja — akár inkompatibilis 
akár kompatibilis, de mindenesetre zsíros vállalatokhoz, 
direktoroskodáshoz; a püspököket ő nevezteti ki, az egy­
házak felett legfőbb felügyeleti jogot gyakorol, — ha 
mindezt üsszeveszszük, bátran elmondható, hogy na­
gyobb, feltétlenebb és korlátlanabb polgári hatalmat 
az orosz czár sem igen gyakorol, mint a magyar kor­
mány.

Tisztelt közgyűlés! Ezek elsorolása után azt kérdem 
én, hogy 22 év óta (nem mondok 30 évet, mert hiszen 
az első évek ömlengésekben teltek el) miként használták 
fel kormányaink ezt az irtózatos dimenziója hatalmat a 
magyar nemzet megerősítésére ? Hol és miben nyilvánul 
a nemzetiségi vidékeken a magyarhoz, mint vezérfajhoz 
és a történelmi Magyarországhoz való szeretetnek, ra­
gaszkodásnak. hűségnek fejlődő és fokozódó érzülete?

184$. év előtt, nemcsak az Árpádok és Anjouk alatt, 
de közvetlen 48 előtt, tehát ebben a században, a hor- 
vát főur magyarnak vallotta magát és a horvát közép- 
osztály jelentékeny része magyarul beszélt. Jeliasicti 
nem ezek között talált hívekre, hanem a granicsárok 
között A kapcsolat köztünk és a társország között, élű, 
szerves, benső és testvéries volt. Olvasták a magyar 
költőket és kultiválták a magyar nemzeti érzületet.

Ma?! Ez a terület merőben kisiklott talpunk alól. 
Ellenséges indulatnál egyebet olt nem tapasztaltunk s 
az egész tartomány ég a fajgyűlölet ttizében.

Hasonlókép vagyunk Fiúméval is. Sok ezer magyar 
él ott, az olaszok és horvátok között. Ur az olasz, de 
érvényesül a horvát is. A magyar nem létezik. Még 
polgárjoghoz sem jut. Mesterségesen tagadják meg tőle 
a honosítást. Valóságos helota. Kedvünkért legfeljebb 
németül tanulnak meg, de magyarul nem.

Csak arra vagyunk jók, hogy kizsákmányoljanak. A 
magyar pénz tetszik. Horvátország igazgatási költségei­
hez évenkint 5 0 millióval járulunk. Fiúméba belever­
tünk legalább 120 milliót. Halászvároskából nagy ki­
kötővárossá tettük s most forrongásban vannak azért, 
hogy a mostanig létező Bach-lörvények helyébe alkot­
mányos izii magyar törvényeket akarunk tenni.

Ilyen az ő hazafiságnk és magyar érzelmük! A 22 
évi öntudatos, rzélját ösmerő nemzeti politikát folytató 
kormányzás alatt, nein lehetett volna-e jobban felhasz­
nálni a már előbb említett Irtózatos dimenziója hatal­
mát a kormánynak? és fejlődhettek volna-e ennyire 
vissza a dolgok, ha kormányaink nemzeti politikát 
csinálnak ?

De maga a társadalom sem nyújt kecsegtető látványt.
A posták kimutatása szerint több németnyelvű lap­

példány fogy el ma hazánkban mint magyar. Ezeknek 
az olvasó közönsége nem a tót és oláh nyelvű lakosság. 
Hál kicsoda ? Bizonyára a magyar társadalom.

De van-e abban a társadalomban erőteljes nemzeti 
érzület, mely mellőzni tudja saját kultúráját ? Talán 
jobbat, többet ád az idegen ? Ez lehet. De ha mindazok 
a magyarok, kik az idegent hizlalják, a magyart istá- 
polnák, akkor a magyar irodalom mód nélkül meg­
izmosodnék.

Tudományunk is a németből táplálkozik, A legnagyobb 
magyarnak, Széchenyinek nagy alkotása az akadémia, 
évtizedek óta még csak kísérletet sem tesz a magyar 
kultúrának támaszt is adni. Ez az intézel u»y él, mintha 
nem a hazafiságnak szent kapcsai fűznek hozzánk, ha­
nem a helyhez kötöttség nyűgei.

Nem vigasztaló a törvényhozás képe sem. Örökös 
reczlpc'lás, állandó najmoldsa a német alkotásoknak — 
ebből áll a kodifikátori működés veleje. Olyan törvé­
nyünk. mely kizárólag a magyar faj leikéből," szokásai­
ból. temperamentumából, szükségeiből merítette volna 
igazságait : melyen megérezhető legyen a magyar föld 
lélegzése és a magyar szellem speczialitása, aligha van 
egyetlenegy is az újabb időből. Már pedig a népcsoportot 
első sorban a törvények gyúrják át nemzetté. Idegenből 
átvett törvények vsak korcs nemzeti szellemet hozhat­
nak létre.

Soha egy kormányzatnak sem volt több és könnyebb 
módja arra, hogy gondosan felkutatva a szűrben, bun­
dában. járomban, varrottasban, ostornyélben, székely- 
kapuban, székelyoszlop-rendbcn stb. szanaszét heverő 
magyar ornamentikát, azt rendszerbe foglalja s egy 
fajizlősünknek megfelelő építészeti stilt teremtsen.

Kezdhette volna szerényen a vasúti őrházakkal, fej­
leszthette volna a népiskolákkal, indóházakkal, vidéki 
hatósági épületekkel: nagyobb arányokban alkalmazhatta 
volna a fejlődő stílust Budapest újjáépítésénél és bete­
tőzhette volna a fejlődést a parlamenti palotával és a 
királyi váriakkal.

Egy világforradalmat jelentett volna ez az aesthetika 
terén. A magyar kultúrának, fajerőnek, individuális 
szépérzéknek őrökre szóló monumentumot emelt volna 
ezzel. Nemzeti büszkeséggel mondhatnék, hogy mi is 
tudunk valamit, s a világ müveit közönsége ide sereg- 
lene megbámulni fajunk termő-képességét.

Mind ennek vége van. A mulasztás immár nem pó­
tolható.

Lehetetlen, tisztelt közgyűlés, annak, ki igazán szereti 
hazáját és ki élte legfőbb boldogságát és büszkeségét 
mindég abban leli, hogy magyarnak született — kese­
rűséggel nem gondolni ezen mulasztásokra.

Vegyük ehhez az oláhokat és tótokat.
Egész intelligencziájuk ellenségünk.

yMit csinált az iskola ezalatt ? Hiszen a ki 1867-ben 
olakötelezett lett, az most 36 éves. Tehát családapa. 
Hol van közöltünk az a magyarul érző (nem tudó, csak 
érző) nemzedék, melyet a magyar kormány iskolázása 

nevelt föl ?
Tisztelt közgyűlés! Éz dióhéjba való foglalatja azon 

— fájdalom !j— igazságoknak, melyeket kötelességem­
nek ismertem előadni ama reményben, hogy azokat min­
den jó magyar be fogja vésni emlékébe és el nem feledi 
egyhamar.

Ezek igen súlyos vádak, melyeket sajnos az élet erő­
sít meg.

A kormányok Tendkivüli mulasztásait megérezte a 
magyar társadalom s a maga szegényes eszközeivel sie­
tett azok pótlására. Ebben a társadalmi közérzésbeu rej­
lik, a kultur-egyietek keletkezésének az indoka. Maga 
tehát az egyletek keletkezése is hangos kiáltó vád a kor­
mányzás iránya ellen.

De mi, tisztelt közgyűlés, nem pótolhatjuk az 500 
milliós budgettel bíró állam mulasztásait, annál kevésbbé 
akkor, midőn még a jelenlegi kormányunk is a közmű­
velődési egyletek ügyeibe, bár segélyezűleg is való be­
avatkozását — ép ugy mint az őt megelőző kormányok 
— veszélyesnek állítja.

Mi egész mértékben beváltjuk feladatunkat, ha vész­
ben, viharban nein mozdulunk az árboczkosárból s őr­
ködő lelkünk lelkiismeretes hűséggel jelzi a kormányo­
sok számára a jó és rossz irányt, és ha igyekszünk éb­
ren tartani a hajó népében a faj-szeretet tüzet és a 
hazafiságnak kötelességeit.

Istentől áldást kérve magyar hazánkra, a közgyűlést 
megnyitoltnak nyilvánítom.

A hosszantartó éljenzés lecsillapultával, mely gróf 
Károlyi István beszédét követte, Craus István ügyvivő 
alelnök, országos képviselő, a közművelődési egyesületek 
nemzeti törekvéseit fejtegette ügyesen. Beszéde végén meg­
köszönte a kormány ama figyelmét, hogy képviselőt küldött 
Thuróczy Vilmos főispán személyében a közgyűlésre s 
felhívta a magyar hölgyeket, különösen a jelenvoltakat, 
a F. M. K. E. pártolására.

Thuróczy Vilmos főispán állott fel erre s mintán 
megköszönte a hozzá intézett üdvözlést, biztosította a 
közgyűlést, hogy a kormány mindenkor élénk rokon- 
szenvvel kiseri a F. M. K. E. hazafias, nemzeti érdekű 
tevékenységét s azt lehetőség szerint támogatja. Végül 
elismeréssel emelte ki az egyesület vezetése körül a 
Craus István ügyvivő alelnük, dr. Gyiirky Géza h. 
ügyvivő elnök érdemeit és örömét fejezte ki a fölött, 
hogy a lelkes Kostenszky Géza után az uj titkárban, 
Lörinczy Györgyben, egy teljesen méltó, fáradhatatlan, 
munkás tisztviselőt nyert.

Raffy Pál országgyűlési képviselő indítványozta 
ezután, hogy a közgyűlés táviratilag fejezze ki a kor­
mány iránt bizalmát. Az indítványt a hivatalnokok nagy 
éljenzéssel fogadták, míg a többség, nehogy a botrány 
megújuljon s a gyűlés közönséges korteslanva színvona­
lára sülyedjen, némán vette azt tudomásul. Így aztán 
elküldték báró Bánff'y Dezső miniszterelnöknek a kö­
vetkező táviratot :

«A felvidéki magyar közművelődési egyesület mai 
közgyűlése lelkesedéssel ismeri el a nagyméltóságod 
bölcs vezetése alatt lévő magyar királyi kormány 
hazafias törekvéseit és reményteljes bizalommal üdvözli 
nemzeti kormányunk tagjait.»
Ezután Lörinczy György titkár mint előadó bejelen­

tette, hogy .Mezey Ferenez prépost 100 frttal az egye­
sület alapitó tagjai közé lépett és hogy Fása Lajos 
«Imádság a hazáért» czimü verses imádságát örök 
időkre a F. M. K. E.-nek ajándékozta. Majd előterjesz­
tette az igazgató választmány határozati javaslatait, 
melyeket egyhangúlag, vita nélkül elfogadtak a Craus 
István amaz indítványával együtt, melyek szerint az 
alapszabályok javítása és pótlása, valamint a szervezeti 
átalakítások, az ügykezelés megállapítása, illetve rend­
szeresítése elhatároztatott, továbbá elhatároztatott, hogy 
a kormányhoz az egész felvidéki hazafias intelligenezia, 
a főispánok és országos képviselők bevonásával egy 
monstre-deputezió küldessék a F. M. K. E.-nek a kor­
mány által leendő támogatása érdekében.

Végül Mezey Ferenez prépost szép beszéddel indít­
ványozta, hogy Vaszary Kolos herczegprimást a F. M. 
K. E. aiapilú tagját, ötven éves jubileuma alkalmából a 
közgyűlés táviratilag üdvözölje, a mit szintén egyhangu- 
lag, nagy lelkesedéssel fogadott el a közgyűlés s a kö­
vetkező táviratot küldték el Vaszary herczegprimásnak 
Pannonhalmára:

«A felvidéki magyar közművelődési egyesület mai 
közgyűlése kegyeletes érzelmekkel vesz részt Fömaeas- 
ságod emlékezetes ünnepében és őszintén kívánja, 
hogy hasznos, áldásos, tevékeny életét a gondviselés 
sokáig tartsa meg édes magyar hazánk üdvére, bol­
dogságára, egyesületünknek is díszére és örökös büsz­
keségére.»

A közgyűlés erre meglehetős nyomott hangulatban 
szétoszlott. A független eleinek csoportokba verődtek a 
izgatott hangon tárgyalták a gyűlésen történteket és a 
legkeményebben elitélték a kormány ünneprontóit a 
kiket, ha már nem birt visszatartani botrányos tíintPlé 
síiktől gróf Károlyi István köztiszteletben álló személye 
vissza kellett volna tartani az, hogy benne az elnöki 
tekintélyt is megsértik.

*
A közgyűlést déli egy órakor diszebéd követte a gim. 

názium másodemeleti nagy folyosóján. Az első felkö. 
szüntöt gróf Károlyi István elnök mondta a királyra. 
A felköszöntőt az összes jelenvoltak állva hallgatták" és 
lelkesen megéljenezlek. Aztán Libertiny Gusztáv kir 
tanácsos, tanfelügyelő mondott poliárküszöntöt a hazára' 
majd Mitták szakolczai polgármester a F. M. K. E-t 
és elnökét, gróf Károlyi Istvánt, Craus István a 
kormány képviselőjét Thuróczy Vilmos főispánt, dr 
Oyürky Géza a magyar hölgyeket és különösn 
Thuróczy \ilmosnét eltette. Az idegen megyebeli ven 
dégeket Mezey Ferenez, a F. M. K. E. vezéreit: Craus 
Istvánt, dr. Gyiirky Geyzát és Lörinczy Györgyöt dr 
Huffy Pál köszöntötte fel, mig a F. M. K. E. tulajdoni 
képeni megalapítójára: Libertiny Gusztávra Thuróczy 
Vilmos főispán mondott szép poliárküszöntöt. Felköszön- 
töt mondott még: Horváth Sándor főigazgató Szakokba 
városára, Lörinczy György pedig a sajtóra és annak 
jelenvolt képviselőire, valamint POsa Lajosra. Az ebéd 
vége felé igen derűs és hatásos pohárköszöntót váltott 
Horváth Sándor piarista főgimnázium! igazgató gráf 
Károlyi Istvánnal, a régi Károlyiak és a régi piaristák 
között fennállott viszony kedves aposztrofálásával.

A diszebéd után a vendégek legnagyobb része, élükön 
gróf Károlyi Istvánnal, elutazott Szakolrzárói. A e.ófot 
ugy a vonaton, mint Malaczkán, lelkes őváeziókban 
részesítették az egyesület tagjai, a mi láthatólag kedve­
sen érintette, minthogy igazi lelkesedéssel származott.

A vendégek nagy része Pozsonyba ment, dónkén tár­
gyalva és helytelenítve az elnöki megnyitó ellen rende­
zett oktalan tüntetést.

A helyzet Ausztriában.
Küzdelem, az obstrnkezió ellen. A bécsi kleri­

kálisok és centralisták lapja, a «Vaterland» némileg 
fellebbenti most a fátyolt arról a mély titokról, hogy 
niinő eszközökkel akarja a többség leküzdeni az ohsiruk". 
cziót. A jobboldal végrehajtó bizottsága ugyanis a kor­
mánynyal tanácskozva azt sütötte ki, hogy az obstruálok- 
kai szemben nem a házszabályokat, hanem % 
biintetötörve'nykönyvet alkalmazzák. A büntető- 
törvénykönyv 7ü. §. azt mondja ugyanis, hogy , a ki 
egymaga, vagy másokkal szövetkezve egy a kormány 
által közügyek megbeszélésére egybehívott svülósi az 
összejövetelben, fenállásában vagy működésében meg­
akadályoz, az nyilvános erőszakoskodást követ el s‘.b.» 
A csehek ugy látszik hamarosan megfeledtkeztek arról, 
hogy 1893 május 17-én ők is erőszakos módon akadá­
lyozták meg a cseh tartománygyülés ülését.

A sziléziai németek, gyűlése. Az a szakadatlan 
támadás, a melylyel a sziléziai németeket szakadatlanul 
üldözték a csehek és lengyelek, arra kényszeritette rézre 
őket. hogy a szláv túlkapások ellen védekezzenek. Ez 
hozta ma a szilézai németeket közös konferenczi ira 
össze Teschenbe, a városház nagytermébe, mely zsúfo­
lásig megtelt. Mintegy ezer ember gyűlt egybe Szilézia 
minden részéből. Annál feltűnőbb volt ez a gyűlés, meri 
Szilézia tudvalevőleg pártokra van szakadozva s ezek 
ugy támadnak egymásra, mintha esküdt ellenségek vol­
nának. A gyűlésnek első eredménye, hogy Szilé.:!. b :a 
most csak egy egységes német párt létezik, mely ezéi- 
jául tűzte ki a mind szemérmetlenebbé váló szláv aspi- 
rácziók legyőzését.

A türelmetlen csehek. A «Xarodni Listy» a vasár­
napi számában (elve van türelmetlenséggel s méz azok­
kal az eredményekkel sem elégszik meg, melvet a p=«h 
nép Baden! kegyelméből elért. Mindaz a cseheknek in-» 
csak félrendszabály s a nyelvrendelet teljes keresztül­
vitelét követelik. Szerintük sem Németország, sem Ma­
gyarország nincs most abban a helyzetben, hogy rr»z- 
akadályozza azt, hogy Ausztria szuverén módon hatá­
rozzon jövője fölött. A mindenható Andrássy és Bismark 
kora lejárt.

és fiatal teremtések nem értenék meg egymást. 
De bocsánat ezredesem, talán rosszul teszem. Ön 
parancsolta, hogy beszéljek, mégis ugy vélem, 
hogy tulmentem az engedélyen.

A derék falka-nagy fogalmai szerint az ilyen 
beszélgető» nem volt összeegyeztethető a tiszte­
iéitől. melylyel urának adózott. Cadier kétség- 
kiviül még a márkinál is élénkebben szem elölt 
tartotta a közöttük létező távolságot. Azután meg 
a kifejezések keresése is megbénította. Minthogy 
szótárából hiányzottak az érzelmeinek megfelelő 
árnyalatok, olyanforma zavarban volt. mint azok 
a különben is félénk emberek, a kik valamely 
általuk csak tökéletlenül tudott nyelven kénytele­
nek vitatkozni.

Csakis a márki határozott meghagyása és a 
saját felindulása volt az ékesszólás egy nemét ön­
teni a beszédjébe.

Sietett visszatérni a kissé zord hallgatásba, a 
melyet nem igen tört meg, csak hogy a foglalko­
zása ügyeiről beszéljen. — Ezen a téren otthon 
volt, itt nem hiányoztak a szavai. — De a mit o 
„románezok zengésének* nevezett, azoknak a hu­
roknak a pengetéséhez egyátalában nem értett. 
Sohasem akart megnősülni, sőt még csak köze­
ledni sem szeretett az emberiség szoknyát viselő 
részéhez. Urának a regénye fölemésztette benne a 
hajlamot a szerelemre; a titok, melynek őrzője 
volt, lezárta szivét.

Lehet különben, hogy a női ölelések őszinte­
sége iránt táplált bizalmatlanság idézte elő nála
a kissé vad tartózkodást.............. De ezt ö maga
sem tudta.

Nem jutott eszébe latolgatni, hogy milyen be­
folyást gyakorolt a jellemére és éleiére az a re­
gény, a melyben szerepet játszott.

A rég elmúlt és oly gondosan eltemetett órák 
óta sohasem érzett Cadier olyan hatalmas fölin­
dulást, mint most e beszélgetés folyamán, a mely­
nek nem sejtette a czélját. Hogyan hihette volna, 
hogy az ö szabálytalan, habozó és ügyetlen mon­
datai szive legmélyebb rejtekeibe behatoltak a 
fülebbvalójának, a ki értelmességével és büszke­
ségével annyira uralkodott rajta ? Hogyan gya­
níthatta volna, hogy még az ő naivsága is erű 
volt'? Hogyan pillanthatta volna meg a jótékony 
forrásokat, a melyeket fakasztott, mérhette volna 
meg a büszkeség szírijeit, a melyeket megin­
gatott ?

Pdbeyran marki iró-asztalára könyökölt, halán­
tékán nyugtatott ujjakkal, a pillák árnyékában 
kissé elborult tekintettel. — Gondolkozott. Mély

csend honolt egy pillanatig ; csak a nagy. fekete 
márvany-óra ketyegett, melyhez bronz múzsa tá­
maszkodott.

\ égre márki fölemelte a fejét és vonásainak 
azzal a csodás nyugalmával, mely a legkevesebbet 
sem árulta el abból, a mi a bensejében végbe­
ment, monda a falka-nagynak :

— Még nem közöltem veled, hogy miért hivat­
talak Cadier. — Meg vannak még nálad azok a 
tárgyak, melyeket . . . annak az embernek a ru­
háiból vettél magadhoz ?

Habozott, halkitolt hangon ejtette az ,annak 
az embernek“ szavakat. Azt lehetett volna gon­
dolni. hogy a holttest még most is ott van, kö­
zöttük. Fis valóban, olt is volt. Tisztán látta az 
egyik is és a másik is. Fölösleges volt a köze­
lebbi megjelölés.

Cadier ezt felelte :
— Meg vannak ezredesem.
— Régen nem nézted meg ? . . . Tudod miből 

állottak '?
— Huszonnégy esztendő óta nem nyúltam 

hozzájuk, ezredesem. Van egy medallion és egy 
távrza.

— Mi van a tárezában ?
— Sohasem nyitottam ki, ezredesem.
Ribeyran márki élénk pillantást vetett a falka-

nagyra. . . . Nem kételkedett a szavában s él­
vezte a nyert benyomást. Az ilyen vonás tetszetős 
volt előtte.

Folytatta a kérdezőskődést:
— És a medailion ?
— Női arezkép.

(Folytatása következik.)

IX Vilmos császár szír (irkája. A „Köl­
nische Zeitungénak Grosskarbenben e hó 8-án 
megtartott hadgyakorlatokról szóló jelentéséből 
kővetkező érdekes részletet vesszük: „A császár­
nak, ki szivarkáját szívta, jelentették, bogy a 
császárné megérkezett. Vilmos császár neje ko­
csija elé lovagolt és üdvözölte Margherita király­
nőt és a császárnőt. Midőn ö felsége a kocsi 
mellett lovagolva a császári kocsi felállítását ren­
dezte, a sok száz bámuló egyike nem ügyelve az 
óriási sárra, megbotlott és épen a császár előtt 
elesett arczczal a pocsolyába. Midőn ebből az 
iszapfürdőből feltápászkodott, inkább egy ván­
dorló sárhalomhoz hasonlított, mint emberhez. 
Maga is nevetve ügyetlenségén, felemelt karokkal 
szaladt el és a tragikomikus képen a császárnak 
is nevetnie kellett. Mielőtt a császár a fejedelem

asszonyok elé lovagolt, szivarkájának végét el­
dobta. A körülötte állók mint a vadak rohantak 
arra és egy paraszt volt oly szerencsés a szivar­
véget megkaphatni. Az odaszaladt angolok egyi­
kének sikerült a szivarvéget egynéhány aranyért 
megvásárolnia.

*

IX Királyi vér. Max Müller, a hírneves 
oxfordi tudós „Royalties* czim alatt a Cosmopo- 
lisban érdekes emlékeket tesz közzé, melyek egy 
része magas vendégünkről II. Vilmos német csá­
szárról szól, a mikor még berezeg volt. Édes 
apjáról, a korán elhunyt 111. Frigyesről is elmond 
egyet-mást, a ki akkor még trónörökös volt. — 
Mikor a trónörökös fiával meg a walesi herczeg- 
gel meglátogatta a tanintézetemet, három serleg 
Ale-t tettem eléjük, melyet az egyetemben tűztek 
s a mely kitűnő voltáról ismeretes, magam pedig 
szintén serleget kaptam fel és három jövendő­
beli császár egészségére ürítettem ki. A korona- 
herczeg nem értette meg a tósztot és kérdezte, 
kit gondolok én három császár alalt? A jövendő­
beli német császárt — feleltem — a jövendőbeli 
indiai császárt (a walesi herczeget) és aztán sok, 
sok esztendő múlva a harmadik német császárt 
(11. Vilmos). A koronaherezeg mosolygott, de 
aztán csakhamar elkomolyOdott és észrevettem, 
hogy kellemetlen hurt pengettem meg. Sajátságos, 
vegyes érzelmű természete volt. Vilmos herczeg, 
a mostani császár igen meg volt elégedve mind­
azzal, a mit látott és tapasztalt Oxfordban. 
Élénken kívánta, hogy egy-két félévet ott tölthes­
sen, de Berlinben akkor már annyira tartottak az 
angol befolyástól, hogy ebből nem lett semmi sem. 
Egy néhány hölgy reá akarta beszélni s a vita 
után azt mondotta nekem tiszta német diáknyel­
ven : „Egész életemben nem döngettek el any- 
nyira.“ Aztán egy másik ,,Royaltie“-re kerül a 
sor- — Az elhunyt Holland királynő beszéli Mül­
ler magas tehetség volt s társaságban minden­
kit képes volt elragadni. Gyakran jött át Angliába 
s mint az angol lapok akkor Írták, hogy III. 
Napoleon érdekében értekezzék. Hanem sokkal 
okosabb volt, semhogy ilyen szerepre vállalkozott 
volna az angol udvarnál. Egyszer magához hiva­
tott több hires férfit, Tennysont, Hiadey-t és 
másokat. Mindenki együtt volt már, csak Tennyson 
hiányzott. — Biztosan eltévedt a folyosókon — 
mondja valaki. És ugy volt, behoztak a terembe 
és a királynő mellé ültették. Ez azonban alig volt 
képes egy szól kihúzni a hírneves költőből. °Min­
den kérdésre csak azt felelte Oui, Madame! vagy

Non. Madame! Végre egy kérdésre azt felelte: 
Madame, ennek a dolognak mindkét oldaláról ig»n 
sokat lehetne mondani. Aztán mikor velünk volt 
együtt, azt mondotta : „Kívántam volna, hogy 
közületek fecsegek közül ültessenek valakit a ki­
rálynő mellé*. Max Midiért egymásután .átocattak 
meg Dom Pedro és II. Oszkár. Mindkettővel a 
szanszkrit nyelvekről értekezett. Oszkár svéd ki­
rály sóhajtva mondotta : ..Nem érek rá szanszkrit- 
tal foglalkozni: könnyű a boldog brazíliai '•sá­
szárnak — neki csak egy népen kell uralkodnia, 
nekem pedig kettőn'*. Ismeretes, hogv Dom Pf - 
rónak az egy népe sem maradt sokáig malira 
alatt.

IX Egy isten mint üzletember. A párisi 
„Académie des inscriptions et des belles-lettres1'- 
ben Oppert érdekes munkát olvasott fel Sa mas 
(napisten) chaldeai istennek kereskedelmi és perr- 
ügyi operáczióiról. Ennek az istennek a papjai, a 
kik az isten nevében természetesen maguk csinál­
ták a jelzett üzleteket, legalább is háromezer 
éven keresztül képesek voltak a hatalmat kezük­
ben tartani Sippara, Eufratesmenli városban és 
ezen idő alatt sikerrel vitték véghez üzleteiket, a 
mit közönséges halandók által vezetett egy keres­
kedelmi társaság sem mondhat magáról. Magas 
kamatok mellett, 25 egész 33 százalékig pénzt 
adtak kölcsön. Az isten földbirtokos volt. s ez 
okozza azt, hogy Sippara-ban nem találtak föld­
területek eladásúról semminemű okiratot, holott 
az ilyenek igen gyakoriak Mezopotámia többi ré­
szeiben. Ezeket a földterületeket az isten külön 
mértékkel is mérte, mert mig egy babiloni „ború“ 
54.000 négyszögöl területet foglal magában, aduig 
a sipparai „honi“ csak 50.000 négyszögöl. Az 
isten bérbe adta földterületeit és minden „honi'' 
után 3—30 tonna gabonát kapott évenkint. Még 
láthatók a számlák egyes műemlékeken. Évenkint 
általános tarifát állapítottak meg. Az isten haza­
kat is adott bérbe s még megvannak a kimutatá­
sok az isten által bekasszált péuz hovaiörditusá­
ról. 0 csak olyan dolgokat vásárolt, a milyeneket 
nem kapott ajándékba és aztán ismét nyereséggel 
eladta azokat. Minden üzletágat kultiváit ez a 
spekuláló istenség, kivévén egyel: emberekkel 
nem kereskedett. A napisten soha sem vett vagv 
adott el rabszolgákat, nyilván azért, mert a kö­
zönséges üzleti forgalomban a rabszolgákkal rp 
oly jó üzleteket csinált, mint a szabad emberek­
kel. Ebben a tekintetben nagyon is „humánt;.“ 
istenség volt.
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A tatai királynapok.
— Az Egyetértés kiküldött tudósítójától. —

Tata, szept. 13.
Ma volt a záró hadgyakorlatok első napja Tata 

környékén. Már a tegnapi napon hire járt, hogy 
herczeg Lobkor itz Frigyes táborszernagv, a 4-ik 
hadtest parancsnoka, igen szerencsés mozdulatot 
tett = csapatainak egy része átkelt Esztergomnál 
a Dunán, hogy a Frigyes főherczeg 5-ik hadtestét 
hátulról támadja meg s lehetőleg bekerítse. A mai 
manőveren ennek a szer ncsésen keresztül vitt jó 
gondoláinak meg volt az az eredménye, hogy a 
l.obkovitz csapatai tényleg laikus által is kétség- 
hevonhatlanul látható, előnyben voltak a másik 
téllel szemben.

A mai napon már megjelent a hadgyakorlat 
színterén 1 dtnos német császár is s kora reggel­
től délutáni egy óráig nézte a királyival együtt a 
gyakorlatokat. Attól eltekintve, hogy a hi­
vatalos kommüniké mit jelent, tagadhatatlan, 
hogy a mai gyakorlatoknak voltak egyes rész­
ié .i. a melyek igen zavarosak voltak. Volt 
például egy olyan felesleges tüzelés, hogy az 
ca\,k lcgkompelensebb laktor a legerélyesebb sza­
vakkal kelt ki ez ellen.

Voltak, a kik ezeket a hibákat túlságosan ki­
színezve terjesztették tovább s hire ment annak 
is. hegy a király nagyon elkedvetlenedett, az 
ebéd alatt alig beszélt s több tábornok előtt rosz- 
...... -át fejezte ki. Ezek a hírek túlzottak. Tör­
ténték a mai gyakorlaton az 5-dik hadtest csapa­
tai részéről hibák, de ugyanezen hadtest számos 
csapata épen ma igen kitüntette magát. Az igaz, 
hogy a király és a német császár hirtelen hagy­
tok el a gyakorlatok színhelyét, de ez.t a király 
nem az elégedetlensége miatt tehette, mert ép 
vi-rzafeb' való útjában a király és császár fogata 
t-szetalálkozott ép az 5-ik hadtest parancsnoká­
vá... Fi ■gyes főkerczeggel s mindkét uralkodó 
h -szálban és nagyon barátságosan, mosolyogva 
1- - . . ' it a hadtestparancsnok iőherczeggel.

nini gyakorlatra 7 éra után kocsizott ki a két 
B .... Jó nagyobb kísérettel. A gyakorlatok vonalába 
c:;a ainyian lóra ültek s a király is, a német 
u..,..: is más-más irányban indult el a gyakorlat meg­

vár :...ir kora reggel történt egy komolyabb szeren- 
t- : - A hatos honvédhuszárok egyik hadnagya 
olyan szerencsétlenül esett le a lováról, hogy agyrázkó­
dást szenvedett.

A n ... gyakorlat egész ideje alatt jól tartotta magát 
a L"bkoritz-féle 4-ik hadtest, a melynek csapatai 
n..cd előbbre nyomultak.

A gyakorlat katonai leírása alább olvasható. A német 
ci pzárt az összes katonai attasék s ezenkívül a szolgá­
latára kirendelt tisztek, a saját kísérete s egy 
= . -udvari zsandár s egy szakasz huszár kisérte. 
Han.ni a kiséret hol megfogyott, hol megszaporodott, 
mert a külföldi katonák minduntalan messze elszágul- 
tlr 1.. közvetlenebb, aprólékos tapasztalatok szerzésére. 
Az angol attasé különösen a tüzérség iránt érdek­
lőé1; külön engedőimet kert, hogy hosszabban időz­
hessék az egyik ütegnél s tanulmányozhassa az 
ágyukat.}

A német császár legföképen a huszárság iránt érdek­
li-;'. de ma bizony vajmi kevés alkalma volt huszár­
jainkat megfigyelni.

Vilmos császár ma osztrák-magyar huszárezredének 
c .a- , öltözékében jelent meg, számos érdemjel sza- 
i.,z iva:. Oldalán nagy tábori látcső lógott sárga 
disznóbőr tokban. A császár az egész idő alatt 
iu.yton czigarettez, hosszú, nagy czigaretteket szíva. 
C"; i.ran ereszkedik beszélgetésbe különösen Ilancke- 
v-.i. kit kiválóan kedvelni látszik s az attasékkal 
is. Egyáltalán meglátszik rajta, hogy nem tartja különös 
: ... 1 kegynek, ha valakivel szóba all. Ha egy-egy
;. k vágy törzstiszt, vagy akár egyszerű kapitány 
jel.-:. - =sel jön hozzá, mosolyogva köszöni azt meg s 
s ; szőrit a jelentést tevővel.

Fi.'ünik az orosz táborkari főnök. Obruesev szótlan- 
s. K-1 adjutánsával állandóan külön válva lovagol- 
g t. g 1.kei ez. Beszélni keveset beszél s megjegyzéseit 
t - a sajaí embereihez intézi. Valamennyi attasé közül 
iegtürgőbb az angol, a ki mindent látni akar, mindenütt 
jelen van.

.. ■ _ y éra tájban a német császár az egész suliéval 
c.:.A .: : Rács község közelében egy magas dom-
t közvetlenül az országút közelében. Itt a közönség 
tűje tn a közeiébe férkőzött, a mit u épenségget 
rum lett rossz néven. L-gelébb a lapok tudósítóinak 
ill.:: i álltak meg a domb mellett s a német császár 
í. -1. Ivóval oda fordulva, barátságosan fogadta a hír" 
• : i : vözklét, melyet katonásan viszonzutt. Rövid
f- .ura n.iilva az egész országutat elleptek a tatai és 
1: I li lógatok. Ott volt az Eszterházy grófi csa-
i. ; tö . t. gja .- és számos tatai úrnő. A sok kocsin 
f-.: . akadt elég amateur-fotogi afus, eltekintve attól, 
1.1 -alább hat professzionátus budapesti fényképész

leüt.
.'. L a-'fg látva a német császár barátságos hangu- 

!"‘ 1 ugró lőtt v a fotográfusok sorban szegezték neki
a .kai. S tagadhatatlan, hogy a hatalmas német

•„•többet rögtön észrevette, süt .barátságos» 
t I.-ólait. Tizenkét óra tájban jött e helyre a ki-
r \ ö-r.os elébe lovagolt s üdvözölte üt. A német
c 1.kezével mutogatta a királynak az elterülő
k- :. L-'pet. Később József főherczeg is odament, de 
c - - r tovább lovagolt. A két uralkodó most bele- 
c _ ed; a l/Iyz-.t megbeszélésébe r. e beszélgetésükben 
r ! áró Deck vezérkari főnök is.

A -zö: - -g ez. Jatt mind közelebb férkőzött a német 
r a kinek ugylátszik, ez tetszett. De a mi ki-
r !. annál kevésbé tetszhetett, mert magához in­
i': -y udvari (seedőrűrmestert és messzebb teleltette 
a közönséget.

A k ló. akkori:,jban hosszabban, figyelmesen nézett 
e;y ; -rdia a távolban, azután észrevehetően boszusan 
f.r-óut bíró Beckhez. Ekkor hallották meg a közönség 
kőiéből néliáuyau a királynak Beckhez intézett eme
hangos szavait:

— Man muss doch Verstand haben!
Fd- - két a szavakat kapta fel a publikum s kommen- 

*: ' • --ród-'-n. bár nem lehetett tudni, mire és kire 
mond' I ezt Becknek a király. Egy Ízben József főlier- 
cz-t erősebb szavakat használt egy csapat ellen ép a 
közönség közelében.

-íz a hír. mintha nyakra-főre lövöldözték volna 
egymást az 5-ik hadtest csapatai, ebben a for- 
Tnújiíbau nem igaz. Az a hír, hogy a tábornokok 
sem tudták, melyik a barát s melyik az ellenség, így
sem találhat hitelre.

Voltak ügyetlen katonai mozdulatok és hú­
zások, de. nem botrányos hibák. Ez az igazság.

if/y óra tájban a király látta, hogy a gyakorlat mai 
f-.ze még soká fog tartani, tehát azt ajánlotta a német 
császárnak, hogy menjenek haza, mire előállott az udvari 
foga! a két uralkodó szőkébb kíséretével együtt be­
hajtatott Tatára.

Itt az uralkodók nyomban asztalhoz ültek.
Tatáról távirják: Rendkívül mély benyomást gya­

korolt mindazokra, a kik jelen voltak a kastély parkjá­
ban a német császár érkezése alkalmával, az a veiidki' 
vilii szívélyesség, a melylyel a német császár a tlisz- 
század diszmenete után báró Beck táborszernagyot, a 
vezérkar főnökét üdvözölte. A császár bensöséggel rázta 
meg az ősz táborszernagy kezét; a kérdéseknek egész 
sorával ostromolta, a melyekkel részint hogyléte iránt, 
részint a hadgyakorlatok eddigi lefolyása iránt tudako­
zódott. Azt a 33 tábornokot is, kikel királyunk a német 
császárnak bemutatott, kiválóan szives társalgással tün­
tette ki Vilmos császár. Mindegyikkel kezet szorított. 
Midőn az ebéd után a hadgyakorlati sátorban felolvasták 
a két hadtestparancsnok rendelkezéseit, úgy a német 
császár, mint a német katonai méltóságok a legnagyobb 
érdeklődéssel kisérték a részükre kiosztott részletes tér­
képeken a mozdulatokat. A német császár csak pilseni 
sört ivott. A német császár ittléte tegnapi első estéjének 
az időjárás is kiválóan kedvezett.

Vilmos császár ma délután a grófi pinezébe hajta­
tott, hol a hires 3150 literes hordót nézte meg. Ezután 
a vadaskertben és Bánhida halárában cserkészeit.

A zárógyakoriatok.
Minthogy az egymással szemben álló hadtestek már 

teljes akczióban vannak, az Ordre de bataille, a had­
gyakorlat alapját alkotó feltevések és a már véghez vitt 
menetelések és mozdulatok, a hadgyakorlat czéljának 
veszélyeztetése nélkül közzé lehetők.

A két egymással szemben működő hadtest összeállí­
tása a következő :

JVegyedik hadtest. Hadtestparancsnok: Lobkovitz 
Rudolf herczeg táborszernagy. Vezérkari főnök Julii 
ezredes. Tüzér-dandárparancsnok Holl ezredes.

SÍ. gyaloghadosztály. Parancsnok Czibulka altá­
bornagy. Vezérkari főnök Henriquez őrnagy. A hadosz­
tály áll 14 zászlóaljból, 3 lovas-századból és IC ágyúból.

SS. gyaloghadosztály. Parancsnok Parmaun al­
tábornagy. Vezérkari főnök Dvorak alezredes. A hadosz­
tály áll 15 zászlóaljból, öl1 4 lovas-századból és lt> 
ágyúból.

1,0. honvéd-gyalog.had osztály. Parancsnok ; Bér- 
nulák altábornagy. Vezérkari főnök: Bartheldy őr­
nagy. All: 14 zászlóaljból, 3 lovasszázadból és Ili
ágyúból.

1. lovassági hadosztály. Parancsnok : Sieber ve­
zérőrnagy. Vezérkari főnök: Lersch százados. All: 24'/, 
századból és 13 ágyúból.

IS. honvéd lovas dandár. Parancsnok : báró 
Zech-Hart ezredes. All: 12'., századból és 12 ágyúból. 

Hadtest tüzérség : 16 ágyú.
A 4. hadtest összesen 43 zászlóalj, 45’/, század és 

SS ágyú. Ehhez járul még 2 utász-század és egy ■/, 
könnyű hidfelszcrelés.

Ötödik hadtest. Hadtestparancsnok : Frigyes főlier- 
czeg táborszernagy. Vezérkari tűnök : Sikofszky ezredes. 
Tüzér dandárparancsnok : Du Kresne altábornagy.

1 f. gyalogsági hadosztály. Parancsnok: báró 
Mallies altábornagy. Vezérkari főnök : Path őrnagy. All 
15 zászlóaljból. 3 lovas-századból és 10 ágyúból.

SS. gyalogsági hadosztály. Parancsnok: Schme­
des altábornagy. Vezérkari főnök : Seibt alezredes. All 
15 zászlóaljból, 3 V, lovas-századból és 1G ágyúból.

37. honvédgyalogsági hadosztály. Parancsnok : 
Bolla altábornagy. Vezérkari főnök : Nagy vezérőrnagy. 
Áll 13 zászlóaljból, 3*/4 lovas-századból és 10 ágyúból.

3. lovassági hadosztály. Parancsnok : báró Wor- 
sebe altábornagy. Vezérkari főnök: Ziegler őrnagy. All 
241 , századból és 12 ágyúból.

Hadtest-tüzérség: 10 ágyú.
Az 5. hadtest összereje: 43 zászlóalj, 33c/4 lovas­

század, 70 ágyú; ehhez járul 3 utász-század és '/2 hid- 
felszerelés.

Szeptember 9-én este, a mikor a két fél elfoglalta 
azokat a kiinduló pontokat, a melyeket a hadgyakorla­
tok fővezetősége jelölt ki számukra, a két hadtest állása 
a következő volt:

Jiegyedik hadtest: Legnagyobb részben Székes- 
fejérvár környékén. Hadtest-főhadiszállás: Székesfejérvar. 
Az egyes hadtestek állásai a következők :

A 31. gyalog hadosztály: Seregélyes; 
a 32. gyalog hadosztály : Sár-Keresztur; 
a 40. honvéd hadosztály : Kápolnás-Nyék; 
az 1. lovas hadosztály előretolva 25 kilométerrel: 

Keresztes;
a 23. honvéd lovas dandár: Budaörs (Budapest kö­

zelében).
Az ötödik hadtestet a Dunánál és északra a Dunától 

állott és pedig a következőképen :
Hadtest főhadiszállás, a 33. gyalogsági és 37. honvéd 

hadosztály Komáromnál;
a 14. gyalogsági hadosztályt Komáromból 35 kilomé­

terre északi irányban Tardosleddnél; végül
a 3. lovassági hadosztály a hadtest két szárnya között 

Érsekújvárnál.
Ugv állapították meg, hogy a 4. hadtest, azután az 

5. hadtest 3. lovas hadosztálya már szeptember 10-én 
reggel és az 5. hadtest három gyalogfiadosztálya szept. 
11-én reggel működésre készen áll.

A 4. hadtest feltevése azt mondja, hogy saját hadse­
regének a zöme délről a Duna és Tisza között Buda­
pest felé vonul és egy előretolt csapata Budapestet már 
elérte és számra nézve gyengébb ellenfelét északkeleti 
irányban visszaszorította.

Arra a hírre, hogy Komáromtól északra újabb ellen­
séges csapatok gyűltek össze, a Dunától nyugatra előre 
nyomuló 4. hadtest, az. 1. lovashadosztálylval azt a pa­
rancsol kapta, hogy Komáromig nyomuljon előre és az 
ottani jobbparti hídfőt, melynek építését kevéssel ezelőtt 
kezdettek meg. hatalmába kerítse.

Ezen parancs teljesítésére a 4. hadtesthez a Budapest 
környékén tartózkodó 23. hönvédlovasdandárt is be­
osztották.

Az 5. hadtest parancsnoksága e feltevés után tisztá­
ban volt azzal, hogy az ellenség a Duna mindkét olda­
lán és pedig lóerejével keletre, egy hadtesttel és erős 
lovasosztálylyal nyugatra, északi irányban nyomul előre, 
és az ellentámadás előkészítésére több hadtestet szállíta­
nak vasúton Magyarország észak-keleti részébe.

A Komárom mellett és tőle északra gyülekező 5. had­
test a 3. lovashadosztálylval azt a parancsot kapta, 
hogy szeptember 11-ikén reggel, a mikor a működésre 
készenlétet elrendelték, a 14. gyaloghndcsztály megér’:e- 
zr- nek bevárása nélkül, az ellenséges hadnak a Duna 
jobb partján levő részét megtámadja, hogy lehetőleg 
nagy ellenséges csapatok figyelmét vonja magára. Leg­
rosszabb esetben pedig a Komárom mellett épülő, de 
még nem kész. jobboldali hídfőt védelmezze.

A velük szemben álló ellenséges haderők nagyságá­
nak és csoportosulásának kipuhatohísára, a két hadtest 
parancsnoka a táborszerii állapot kezdetekor a követ­
kező felderítő intézkedéseket tettek :

A 4. hadtest parancsnoka az. 1. lovashadosztályt 
megerősítette egy zászlóaljjal és utasította, hogy szep­
tember 10-én Bököd környékéig, szept. 11-én pedig 
tovább, Komáromig nyomuljon előre. A 23. lionvéd- 
lovasdandár azt a parancsot kapta, hogy szeptember 
10-én Budaörstől Bicskéig és szeptember 11-én Felső- és 
Alsó-Galláig nyomuljon előre. A 40. honvédhadosztály 
egy ezredét hozzáadták e dandárhoz és szeptember 10-én 
Bicskére vezényelték. Ezenkívül a Duna mentén Győr - 
Komárom—Esztergom vonalában hírszerző különítmé­
nyeket küldtek ki. Ezeknek szeptember 10-én a Tata — 
Mócsa—Kis-Igmánd közti vonulat kellett elérniük és 
ugyanezen napon őrjáratokat küldeni a Dunáig.

Az 5. hadtest parancsnoka a 3. lovas hadosztály 
zömét szept. 10-én Érsekújvárról G-Szőnybe küldte. E 
hadosztály parancsnoksága alá rendelte továbbá azokat 
a különítményeket, a melyek már a Dunától délre 
állottak, úgy mint egy zászlóaljat Kucsban, egy zászló­
aljat és egy üteget Felső Gál Ián, továbbá Tömőid 
pusztáig, illetőleg Grebics pusztáig előre tolt két zászló­
aljat.

Ezenkisiil három hírszerző, különítmény és öt őrjárat 
ment a Vcrleshegységen ót Székesfehérvár és Budapest 
irányába felderítő szolgálatra.

A hírszerző különítmények azt az utasítást kapták, 
hogy szeptember 10-én érjék el a Keresztes—Nadap — 
Totbágy közti vonalat a Véteshegység túlsó oldalán. ‘ A

hírszerző járőröknek pedig a Várpalota—Seregélyes 
Érési és Budapest közti vonalig kellett előrevonulniok.

E felderítő intézkedések végrehajtása a felderítő külö­
nítmények és járőrök közt több összeütközést idézett elő. 
Ennek következménye volt az 1. és 3. lovas hadosztá­
lyok már közölt összecsapása és az Alsú-Galla es Bán­
hida melletti liarcz, a mely 5. hadtest Felsö-Galláig 
előretolt különítménye, (egy zászlóalj és egy üteg Bolla 
alezredes vezetése alatt) és a Bicske felől az erdő- és 
hegyszoroson előrenyomuló 23. honvéd lovasdandár kö­
zött, a melyet egy gyalogezreddel erősítettek meg.

Szeptember 10-én, háboruszerii viszony kezdetén, a
4. hadtest eddig működéshez felkészült gyalog hadosz­
tályai kora reggel megkezdték az előrenyomulást Komá­
rom irányában, inig az 5. hadtest gyalogsága, a mely a 
feltevés szerint csak szept. 11-én reggel lett működés- 
képes, megmaradt állásaiban.

Szeptember 10-én este a 4. hadtest főhadiszállása és 
32. gyalog-hadosztály Székesfejérvárnál állolt, mig a 

31. gyalog-hadosztály Keresztesnél, a 
40. honvéd gyalog-hadosztály Csákovávnál 
egy különítmény (1 zászlóalj, 2 lovasszázad, 1 utász­

szakasz) Bartl ezredes parancsnoksága alatt Csurgónál, 
(észak-nyugatra Keresztestől); az

1. lovas-hadosztály Bukódnál: végül a 
23. honvéd lovas-dandár Bicskénél állott.
Szeptember 11-én reggel a 4. hadtest folytatta előre­

nyomulását a Duna felé, míg ezalatt az 5. hadtest, a 
mely ez idötájl lett készen működésre, feladatához ké­
pest is megkezdte előrenyomulását. A hadtestek, a nél­
kül, hogy ellenséges gyalog haderőkkel találkozott volna, 
a 1 iád testparancsnokok rendeletéihez képest e hó 11-én 
éjjel elérték a kijelölt következő menetvégpontokat.

4. hadtest:
a hadtest főhadiszállása: Áiké puszta, Moórtól 
lakra;
31. hadosztály: Ondód;
32. hadosztály a hadlesltüzérséggel : Moór;
4U. honvéd hadosztály : Oroszlány, Kecskéd ;
az 1. lovas hadosztály Bokod-Császárnál állott; 
a 23. honvéd lovasdandár Alső-Gallánál.
Az 5. hadtest a következő helységekig jutott: 
a hadtest főhadiszállása :
a 37. honvédhadosztály és a hadtest tüzérség : Mócsán ;
33. gyalogliadosztály : Tóváros :
3. lovashadosztály : Nagy-Igmánd : 
a 14. gyalogliadosztály : Érsekújvár/
Ezen felállításban megmaradtak a csapatok a tegnap 

folyamán is (vasárnap), mivel az ellenfelek egymáshoz 
legközelebb fekvő részei csak 15 kilométernyire vannak 
és Így 13 dikára nagyobbszabásu összeütközés várható.

A iBud. Tud.» jelenti: A mai hadgyakorlatok a két 
hatalmas uralkodó bíráló tekintetele elölt és Európa leg­
hatalmasabb három hadserege vezérkari főnökeinek je­
lenlétében mentek végbe.

Ma reggel mindkét hadtest, még pedig az 5. hadtest 
Mócsa és Tóváros környékéről egy-egy hadosztálylyal, a
4. hadtest pedig Ondódról és Moorról két hadosztálylyal 
és Oroszlányról egy hadosztálylyal előrenyomultak Kócs 
felé, minek következtében már az első délelőtti órákban 
Kócstól délre nyílt ütközetre került a dolog, melyben az
5. hadtest parancsnoksága csak két. a 4. hadtest pa­
rancsnoksága azonban három hadosztály fölött rendel­
kezett. Midőn féltizenegy órakor nyilvánvalóvá vált, hogy 
a számszerűleg kisebb 5. hadtestet a túlnyomó ellensé­
ges evő átkarolhatja, Frigyes főherczeg táborszernagy,

5. hadtest parancsnoka, két hadosztályát előbbre s 
közvetlenül Kócstól délre fekvő magaslatokra, később 
pedig Kócson túl északi Irányban vonta vissza. Déli 12 
óra felé megállapította a hadgyakorlatok fővezetősége a 
határvonalakat, mire erős gyalogsági tüzliarcz után 
harczszerüleg megszakították az ütközetetet, a mi azon­
ban eltartott 1 óra utánig.

Megemlítendő még, hogy ma is, még pedig Szend 
környékén, nagy lovassági roham történt, mely alka­
lommal az 1. lovas hadosztály a 23. honvédlovasdan- 
Uárral egyesülve, visszaszorította a 3. lovashadosztályt.

0 Felségeik, Ferencz József császár és király és 
Vilmos császár, mindketten fényes kísérettel, reggel 
7 óva után Tatáról kocsin, az országúton Komlód felé 
mentek. A nagy-parnaki puszta közelében lóra ültek. 
Ezután mindakét uralkodó a nevezett pusztától nem 
messze levő 215-ös magassági pontra lovagolt; ugyanide 
érkezett már röviddel előbb a hadgyakorlatok fővezető­
sége báró Beck táborszernagy vezetése alatt. Miután itt 
az 5. hadtest oszlopainak közeledését szemlélte a két 
felség, királyunk egyelőre Szend felé lovagolt, hogy 
jelen legyen az általa előre látott és röviddel 10 óra 
után csakugyan he is következett lovassági összeütközés­
nél, mig Vilmos császár kíséretével előbb a szendi 
batárhegyhez lovagolt és azután a két hadtest nyugati 
szárnyán nézte a kifejlődő harezoknak összes mozzana­
tait. '/jl óra felé, midőn az 5. hadtest megszüntette a 
harezot, mindkét uralkodó a Halomhegyen, Kócstól délre 
foglalt állást és ott maradlak, mig a liarczi zaj lassan­
ként elnémít1!.

Reggel meglehetősen erős köd volt, a mely felette 
megnehezítette az áttekintést. Később kiderült az idei. A 
csapatuk, különösen a 4. hadtest egyes részei, óriási 
meneteket végeztek, de a hadgyakorlatok végén mégis 
kitűnő feszes magatartásban meneteltek. Külön ki kell 
emelnünk e helyen, hogy egyes lapoknak az a közlése, 
mintha a 4. hadtest csapatai közt aránylag sok volna a 
beteg és hogy különleges egészségügyi intézkedések vál­
tak volna e miatt szükségessé, a hadsereg irányadó 
köreiben a legkínosabb feltűnést keltette. Hangsúlyozták 
irányadó körükben, hogy közel 75 ezernyi élelmezési 
létszám mellett még soha sem volt a betegek száma oly 
feltűnően csekély és hogy a csapatok egészségi állapota 
és kinézése homlokegyenest ellenkezik az erről terjesztett 
hírekkel. Rossz néven is veszik a lapoktól, hogy ily 
híreknek helyet adnak.

A német császár, a ki ma huszárezred esi menetöltö­
zetben volt jelen a hadgyakorlaton, angol fehér lovon 
ült. G felsége lovon is rendkívül délezeg megjelenésű. 
A német császár Ü.vküll-Gyllenband lovassági tábor­
nok és Ffeiffer ezredes, valamint a szolgálatára kiren­
delt parancsőrtisztck Meran es Starhemberg grófok, 
továbbá Schlieffen tábornok a német vezérkar főnöké­
nek kíséretében és kíséretének többi tagjaival, valamint 
az osztrák-magyar vezérkar számos tisztjével a Szende 
és Kocs közti országúira ment, a hol több ezredet 
szemlélt meg, a mint elölte elvonultak. A csa­
patok, a melyek felismerték a német császárt, a 
nagy menetelés daczára — hiszen legtöbbje reggel óta 
Ondódról tette meg az utal — kitűnő tartásban és úgy 
meneteltek el a német császár előtt, mintha a gyakorló­
téren meneteltek volna. A mig a német császár itt ál­
lott, több sikerült epizód játszódott le. Egyszerre csak 
eléje száguldott a környékbeli csikóménes, a melyet fel­
riasztottak a lövések és a mely alig volt eltávolítható a 
hadgyakorlatok színteréről. Még el sem távolitolták, 
midőn G felsége hatalmas gulyát látott közelébe ira­
modni, a melyet az ágyulövések vertek fel nyugalmas 
legeléséből. Végül hatalmas ludfalka repült át a harcz- 
téren, nem csekély hajt okozva a rajvonalban álló ka­
tonáknak.

A német császár erre, miként már említettük, Határ- 
halomra lovagolt, az Üreghalom mellett; ide jött ural­
kodónk is a hadgyakorlatok fővezetőségével és József 
és Rainer főherezegekkel. Az egész környék lakossága 
széles körben körülállotta a két felséget és számos lovas 
és lovasnő pompás telivér lovakon szép keretet adott e 
ritka szép katonai látványosságnak, melyet természete­
sen a fényképészek egész serege sietett megörökíteni.

Két óra felé mind a két uralkodó egy kocsin — ez­
úttal is a német császár ült jobbról — visszahajtatott 
Tatára. Útközben látni lehetett Frigyes főherczegnek, 
az 5. hadtest parancsnokának főhadiszállását. A főher­
czeg leszállóit volt a lóról; s midőn királyunk ő felsége 
megállíttatta a kocsit, hozzájött és megtette a hivatalos 
jelentést. Mind a két uralkodó kezet szoritott a főher­
ceggel.

Délután félhárom órakor a hadgyakorlati sátorban és 
a téli kertben ebéd volt, mely alatt ismét a 34. gyalog" 
ezred zenekara játszott. Az egész ebéd alatt élénken vi­
tatták a mai hadgyakorlat eseményeit.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, a ki a 
nyári üdülés alatt ismét teljes erőhöz jutott, reggel hat 
órától délután kőt óráig folyton nyeregben ülve, jelen 
volt a hadgyakorlatokon. Minden oldalról örömmel üd­
vözölték a minisztert, a ki kitűnő sziliben van.

A Vossische Zeitung rendkívül lelkes vezérczikket 
hoz e czim alatt: «Vilmos császár Budapesten». Czikkét 
Így kezdi : «A német császár, a ki nagy utakat tett és 
sok népet és országot látott, ma a magyarok ezeréves 
országának vendégszerető földére lép, nemcsak, hogy 
népszerű királyának, hanem egy lovagias nemzet pom­
pásan felvirágzó fővárosának is megvigye üdvözletét. 
Ki látta valaha e dimamenti várost, a melyet a ter­
mészet és művészet minden gyönyörűséggel pazarul 
elhalmozott a nélkül, hogy szive meg ne dobhant 
volna ?»

A czikkiró leírja ezután Budapest főbb emlékeit, épü­
leteit, szobrait s egy futólagos tekintetet vet történe­
tünkre, kiemelve a magyar nemzet szabadságszeretét, 
királyliüscgét és szabadelvüségét. «Ez utóbbi kormány­
zati elvnek sikere, — úgymond — kézzelfogható.»

Harmini z év óta Magyarország közgazdasági, pénz­
ügyi és művészeti téren oly lendületet vett, mely min­
denütt csodálatot kelt. Ha a magyar nép politikai tehet­
sége belpolitikájában kimutatta magát, nem kevésbbé 
mutatkozik az a külügyekre való befolyásában. Magyar- 
országon egy emberöltő óta mint vezérelv uralkodik a 
Poroszország, Németország és a Habsburg-monarchia 
közli szoros összetartás szükségességének felismerése. Ezt 
már Andrássy is megmagyarázta volt Beust grófnak. 
U volt az, a ki Bismarck herezeggel a német-osztrák- 
magvar szövetségre nézve megegyezett és Magyarorszá­
gon ma is szilárdan ragaszkodnak a hármas-szövetség­
hez, mint az európai béke alapjához.»

Czikkét igy végzi: «Ez érzületben üdvözli ma a né­
met császár a magyar nemzetet, nemcsak mint barát, 
hanem mint szövetséges s ez üdvözlethez csatlakozik a 
német nép, midőn azon óhaját fejezi ki, hogy Magyar- 
ország továbbra is virágozzék királyának uralkodása és 
szabadságának oltalma alatt.»

Az eperjesi hadgyakorlat.
A tatai királvgyakorlalokkal párhuzamosan folynak 

Eperjes környékén a 15-ik és 27-ik hadosztály záró- 
gyakorlatai. Az összes ezredek, úgymint az 5., 25., 00., 
G5., OG., G7. és 85-ik gyalogezred, két lovasezred, 4 
tüzérezred, a kerületbe tartozó 4 ezred honvédség és 1 
vadászzászlóalj Barija, Raszlavicza és Giráll között van­
nak összpontosítva. Ez ezredek a 27-ik és 15-ik divíziót 
adják, az előbbit Neutschil, az utóbbit Croneribolcl 
altábornagy vezérlete, Fabini Lajos kassai VI. hadtest- 
parancsnok és Windischgriitz herczeg táborszernagy 
felügyelete alatt. A manőver szuppozicziója az, hogy az 
ellenség a határon betört (27-ik divízió) ős Raszlavicza 
körül feltartóztatandó (15. divízió.) Három csata lesz, az 
első Raszlaviczán, a másik Girálton, a harmadik 
Dem étbe körül. A 27-ik divízió elhelyezése a következő: 
Bártfán a G-ik huszárezred, a 67. és 85. ezred három 
zászlóalja; Hcrtneken a 25. ezred, Klyuson a 29. 
vadászzászlóalj, Ossikon a 34. ezred és a 10. huszár­
ezred Bártfa körül, a 17. tüzérezred Raszlaviczán, a 
divízió stábja, a fővezénylete és a felügyelő Deméthéu. 
Az ezredek részint Üronenbold, részint Clair altábor­
nagy vezetése mellett maradnak.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 13.

— Személyi híreit. Gróf Afrpomji Albert és 
neje e hét végén Eberhardról a fővárosba érkez­
nek, bogy a német császár fogadási ünnepségén 
részt vegyenek. — Erdély Sándor igazságügy- 
miniszter pénteken, c hó 17-én érkezik Nagyvá­
radról a fővárosba. — Dr. Plósz Sándor igazság­
ügyminiszteri államtitkár 15-én érkezik meg a tő­
városba és 10-án veszi át hivatala vezetését. — 
Gróf Széchenyi Miklós jaáki főapát, ki oly súlyos beteg 
volt, hogy katasztrófától lehetett tartani, betegsé­
géből felgyógyult. Tegnap Vürösvárra utazott, hol 
sógorának, gróf Erdödynek kastélyában fogja töl­
teni a lábadozás idejét. — Hadd Kálmán orsz. 
képviselő, v. b. t. I. szombathelyi időzését e hő 
15-én szakítja meg s visszatér a fővárosba, hogy 
a császárlátogatás üanepségein részt vegyen. -— 
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Pável Mihály nagyváradi g.-keleti püspököt, 
püspökségének 25-ik évfordulója alkalmából táv­
iratilag melegen üdvözölte. — CseórgJie.ö Gyula 
kereskedelemügyi államtitkár ma reggel Fiúméba 
érkezett s onnan tovább utazik Abbáziába.

A nemet császár Budapesten.
A cs. ős kir. 4-ik hadtest parancsnoksága ma érkezett 

nőmet ős magyar nyelvű átiratban tudatta a fővárossal, 
hogy a kaszárnyák kivilágítását ős díszítését cgv még 
érvényben levő leirat kövelkeztébon nem teljesítheti. 
Úgyszintén nem teljesítheti a fővárosnak a monitorok 
felrendelése tárgyában a hadteslparancsnoksághoz intézett 
kérését, mivel a monitorok most mind leszerelve és szol­
gálaton kívül helyezve vannak és a legénység is más 
hajúkhoz van beosztva szolgálattételre.

A Baross-szoborbizottság a székes főváros által hozzá­
intézett kérésre vonatkozólag felkérte Sze’csi szobrászt, 
a Baross-szobor tervezőjét, hogy az állványokat a bevo­
nulás alkalmával lehetőleg diszittesse fel.

A fogadó-bizottsághoz ma egy német nyelvű levél ér­
kezett Müller Károly magyar kir. államvasutak főmér­
nöktől. A főmérnök német nyelven azt az eszmét 
adja a fogadó-bizottságnak, hogy a német császár 
érkezése alkalmából az útvonalon, mindenütt katona és 
czigányzenekarok játékával és dalárdák énekével és 
szoprán és alt hangok szerint csoportosított iskolásgyer­
mekek üdvkiáltásaival fogadják az uralkodót. Szinte 
hihetetlen, hogy a magyar királyi államvasutnak egyik 
hivatalnoka a magyar fővároshoz német levelet intéz. 

*
Említést teltünk arról, hogy a szoczialisták tüntetésre 

készünek a német császár ittléte alatt. E tüntetésről 
csak akkor állnának el, ha a rendőrség a hét szom­
batjára tervezett népgyülést és künnenetet engedélyezné. 
A szoczialisták a gyűlést a városligeti színkör előtt el­
terülő téren akarják megtartani és e c-zélból a tanács 
hoz Írásbeli kérvényt intéztek.

't
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A tanács a kérvényt a csütörtöki gyűlésen fogja tár­
gyalni.

\ ilmos német császár budapesti időzése alkalmával 
szeptember 21-én, kedden délelőtt látogatást tesz az or­
szágos iparművészeti muzeum üllői-uti uj palotájában is. 
A palotán, melynek felavatása a mull év őszén a király 
jelenlétében ment végbe, most végzik az utolsó díszítési 
munkálatokat. A belső berendezésen és a múzeumi tár­
gyak elhelyezésén pedig Radisits Jenő igazgató ve­
zetése alatt egész sereg szakember dolgozik. A felső 
világitásu nagy udvari csarnokban és az eme­
leti termekben már nagyreszt cl vannak helyezve a 
múzeumnak ritka becsű gyűjteményei a 1G, 17 és 18-ik 
századbeli bútorok, a kínnal, japán és perzsa gyűjtemé­
nyek, a holicsi hires edények és az üveg diszmüvek. 
Különösen érdekes az első emeleti magyar terem, mely 
nők menyezete egy régi templomból való s a mely te­
remben mind magyar eredetű tárgyak vannak kiállítva. 
A német császárnak megmutatják mindezeket a gyűjte­
ményeket s magát a palotát mint a magyar építé­
szeti stilus egyik úttörő alkotását. A német császárt 
Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter és Radisits 
Jenő igazgató fogja kalauzolni a múzeumban, a hová a 
látogatás idején senkit nem bocsátanak. Az uj muzeum 
különben is egyelőre zárvu marad és csak november 
elején nyílik meg a nagy közönség számára.

— A herczeg prímás Budapesten. E hó 
tizenötödikén ünnepli — mint már említettük — 
faszary Kolos bíboros herczegprimás szerzetes- 
rendbe lépésének ötvenedik évfordulóját Pannon­
halmán. Az ünnepségek után másnap a bíboros 
főpapi Budapestre érkezik. Pénteken a herczeg­
primás elnöklete alatt a prímás budavári palotá­
jában püspöki konferenczia lesz, a melyen a 
katliolikus autonómia ügyeiről fognak tanács­
kozni.

B7as.v/cs Gyula kultuszminiszter a herezegpri- 
máshoz a következő üdvözlő táviratot intézte:

«Csendes elvonultságban és zajtalanul, híveinek, 
papjainak és polgártársainak szeretetc mellett ünnepli 
fűmagasságod a Szent Benedek-rendbe lépésének öt­
venedik évfordulóját. Az igaz szeretet érzése mellett, 
életének ezen örömnapján kiárad a szivekből a tiszte­
let érzete is főmagasságod iránt, mert emineneziád 
igaz vallásosságával, lángoló hazaszeretetével, mély 
tudományával s a legnemesebb emberbaráti érzelmek­
től sugallva tett alapítványaival mindenkor az egyház 
és az állam összhangzatos együttműködése érdekében 
lélekemelőén munkált közre. Midőn ily fényes eré­
nyekkel tündökölve ünnepli herczegséged a mai emlé­
kezetes napot, kérem az isteni gondviselést, hogy 
emineneziád áldásdus életét még sokáig tartsa meg 
egyháza díszére és a magyar haza javára.

Wlassics Gyula, s. k.»
—■ Strossinayer a magyar nyelv ellen 

Strossmayer diakovári püspök ismét bebizonyította, 
mily leplezetlen ellensége a magyar nyelvnek. Egy 
Eszékről érkezett távirat szerint az odavaló ma­
gyar államvasuti alkalmazottak gyermekei részére 
elemi iskolát rendeztek be, természetesen kötelező 
magyar tannyelvvel. A mint ennek a püspök ne­
szét vette, a leghatározottabban kijelentette, hogy 
semmi szín alatt nem engedi a hittannak magyai 
nyelven való tanítását, s ezt meg is fogja akadá­
lyozni. Az iskola vezetősége most a miniszterhez 
fordult sürgős intézkedésért.

— Kossuth Ferencz, a függetlenségi és 48-as pár* 
elnöke, a ki szombaton visszaérkezett Budepestre, m; 
ismét Erdélybe utazott.

— Az orvos-egyetemről. Ily czim alatt a 
Fester Lloyd mai száma azt Írja, hogy az orvos- 
egyetemen Kétli tanár klinikáján dr. Donogán 
Zakariás másodtanársegédet elbocsátották állásá­
ból s helyébe fiát nevezte ki a tudós tanár és 
hogy e miatt a klinikán alkalmazott gyakornokok 
beadták lemondásaikat. Egyik munkatársunk ma 
este fölkereste Kétli tanárt s magát Donogán ta­
nársegédet is, azonkívül pedig az orvos-gyakorno­
kok közül többeket, a kik a hírt teljesen egybe­
hangzóan megczáfolják. Kétli Károly a következő 
nyilatkozatot adta ki:

A «Pester Lloyd» mai esti lapjában az egyetemről 
közölt liir, mely dr. Kétli László tanársegédi kinevezé­
sére és e miatt támadt elégedetlenségre vonatkozik, az 
utolsó szóig valótlan, miután az első tanársegédi állás 
meg sem ürült, a másodtanársegéd pedig, kinek helyére 
dr. Kétli László folyamodik, önként távozik külföldre 
utazási ösztöndíjjal.

Dr. Donogán Zakariás másodtanársegéd, a kiről a 
közlemény szól, kijelentette munkatársunk előtt, 
hogy nemcsak hogy nem mozdították el állásától — 
a mi ilyenformán nem is lehetséges, — hanem 
kérte tanárát, hogy tegye lehetővé neki külföldi 
tanálmányutját és ajánlja öt a Bene-íéle öszlön- 
dijta. Ez meg is történt s ö csak a legnagyobb 
elismeréssel és őszinte hálával van eltelve Kétli 
tanár iránt, a kit a klinikán alkalmazott többi 
orvosokkal együtt mindannyian őszintén tisztelnek 
és szeretnek. Hasonlóképen nyilatkoztak az orvos­
gyakornokok is és egyúttal kijelentették, hogy sem 
ők, sem társaik nem adták be lemondásukat, 
annyira ne:u, hogy két gyakornok, a kinek a 
katonasághoz kell októberben bevonulni, hathavi 
szolgáiul! idő leteltével ismét visszatér a klinikára.

— Türr tábornok Baján. Tiirr tábornok tudva­
levőleg Baja városának a szülötte. Öreg emberek még 
emlékeznek rá, hogy Türr István gyerekkorában kö- 
mivesinas volt cs a bajai zsidó templom építkezésénél 
dolgozott. Persze akkor senki sem sejtette, hogy a fiúra 
fényes jövő vár s hogy egykor a harezmezőn dicső és 
nagy időkben kivívja a tábornoki pálezát magának. A 
tábornok a napokban meglátogatta szülővárosát és fel 
kereste ott élő rokonait. Türr István ez alkalommal 
több kulturális és humánus alapítványt tett.

- Elnökválasztás az egyetemen. Erről-évre meg- 
ismétlödnek a tömeges párbajozások az olvasóköri elnö­
kük választása alatt. Az idén sem maradt el ez a tor­
zsalkodás, és épp ez oknál fogva a választásokat intéző 
elnökség a holnapi tömeges párbajozás miatt a válasz­
tást. mely holnapra volt kitűzve, kénytelen egy nappal 
későbbre halasztani s igy az elnökválasztás e hú 15-én 
délután 4 órakor lesz.

— Beégett kiállítás. A Sonzbcck birtokon 
rendezelt nemzeti kiállításon, Arnheim mellett, 
mint Amsterdamból láviratozzák, a múlt éjjel tűz 
ütött ki. a mely az összes kiállítási épületeket 
lángra Jobbrmtotta. Köztük volt a fizikai muzeum 
főépülete és a lovarda is. A tűz oly gyorsan 
harapózotl, hogy semmit sem lehetett megmen­
teni. Számos és nagyértékü arany- és ezüst-tárgy, 
prém-áruk és ékszerek mentek tönkre. Meggyulladt 
egy állatsereglet is, a mely a kiállítás területén 
volt. Egy szakasz gyalogság parancsot kapott, 
hogy a .menekülni akaró vadállatokat tartsák 
vissza és ha kell lüjjék le.

— A honvédmenedékházból. A honvédmenedék- 
háznak ismét halottja van. Halmy János 48-as honvéd 
halt meg hosszas betegség után. Az öreget bajtársainak 
részvéte melleit tegnap kisérték ki a temetőbe a Szent 
István-kúrházból. A menedékliázban most 94-en vannak, 
mert a napokban öt lakót beszállítottak a Szent István- 
kórházba súlyos betegség miatt.
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— A béllyel vadállatok. Frigyes főherczegnek 

bélijei birtokán e hó 16-ikától 20-ikáig tartó vadásza­
taira vonatkozólag, a melyben királyunk és a német 
császár is részt vesz, az eddigi ösmert programra kiegé­
szítéséül még a következőket jelentik: A király és a 
német császár e hó 16-án, csütörtökön hajnali 2 és fél 
órakor érkeznek Mohácsra, a hol Frigyes föherczeg és 
fűudvarmestere gróf Wolkenstein várják a fejedelmi 
vendégeket. Addig, mig a podgyászt a hajóra viszik, a 
pályaudvarban német birodalmi motívumokkal díszített 
pavillonba vonulnak, a hol báró Fejérváry Imre fő­
ispán üdvözli a vendégeket a megye nevében. Ezután 
az uralkodók a Mohácsnál horgonyzó «Sophie» nevű 
hajóra szállnak s Ram pelt udvari tanácsos, jószágkor­
mányzó és Nemegyei Ákos jószágigazgató társaságában 
Prokopfokig indulnak, a hol kikötve a német császár, Frigyes 
Föherczeg és Nemegyei jószágigazgató kíséretében a félórá­
nyira fekvő Rarapancsa nevű és az O-Duna ágnál fekvő 
DÍrtokára hajtatnak, a hova 4 órakor megérkezve, a német 
■-ászár rögtön lesre megy. Ez alatt a királyt a «Sophie 
Ráczokrévig viszi, a hol kiszállva Rampolt jószág- 
igazgató társaságában a készen álló udvari fogattal az 
egy órányira fekvő Röröserdőbe hajtatnak, hol az 
újonnan felépített s Izabella főhcrczegnő óhajára ma­
gyar motívumokkal díszített s berendezett kastélyban 
száll meg a király. Atöltözködés után ő felsége szintén 
nyomban lesre megy. A mohácsi állomás pazar dekorá- 
1 isa már folyik. A horgonyzó hajón lesz felállítva egy 
erős fényű villamos reflektor, mely nagy területet s 
ezen a históriai nevezetességű Csele-patakot is fénybe 
fog fürüszteni, úgy hogy 6 felségeik — bár távolról — 
látni fogják a gyászos végű 11. Lajos halála helyét- 
Mohács v.iros képviselőtestülete is foglalkozott a fejedel­
mek fogadtasdval s elhatározta, hogy a Duna mentén 
vonuló betonfalat fényesen kivilágítják s a német csá­
szárt és királyunkat ábrázoló transperenseket helyeznek c* 
rajta.

— Szoczlalisták az egyetemen. A budapesti szo- 
czialista egvetemi hallgatók ma értekezletet tartottak. 
F.lhtározták, hogy a szoczialista egyetemi hallgatók az 
inökválasztásnál nem állítanak jelöltet, miután a párt 

tagjainak csak kevés töredéke van benn az egyetemi 
körben. Két kiküldöttet választottak, kik a bizalmi 

lekezleten vesznek részt. A szoczialista egyetemi pol­
gárok vezére Szabados Sándor jelenleg Zürichben 
■uózik. az odavaló viszonyok tanuimanyozása végett.

— A czár és a népszámlálás. A legutóbbi orosz 
a pszámlál ásón az orosz czár is kapott a maga részére 
1 v et s ó maga a következőképen töltötte ki.

Vezeték- és családnév : Romanow Miklós.
Állása : Minden oroszok ezárja.
Főfoglalkozása : Az orosz birodalom minden országá­

nak uralkodója.
Mi a mellékfoglalkozása: Földbirtokos és mező­

gazda.
Nejére vonatkozólag azt Írja a czár: Minden oroszok 
árnéja. az orosz birodalomhoz tartozó összes országok 

úrnője, a nőegyletek legmagasabb védnöknője.
— Az egyetemről. A kir. tudományegyetemen ma 

volt a rendes behatásoknak az utolsó napja s ez az 
oka. hogy az egyetem folyosói még élénkebb képet mu­
tattak. mint az előző napokon. Ezután csak rektori, 
illetőleg miniszteri engedélyijei lebet beiratkozni. Az 
előadások, mint már említve volt. a jogi kart kivéve, e 
hó 15-én kezdődnek. A jogi karon az első előadás 
e hónap 20 án lesz.

ZáBzloaffér. Fiúméban élénk megbeszélés tárgyát 
képezi egy újabb zászlós dér, mely jellemző világításban 
tünteti föl, hogy az autonom párt iniképen akarja nézeteit 
érvényesítem. E i.*» 4-én. Pietro Spouza, köztiszteletben 
adó népszerű vendéglős, kitűzte vendéglőjére a magyar 
nemzeti szir.ü lobogót. Alig par perez múlva ezután 
megjelent a vendéglőben 11 alluschnig, volt városi 
képviselő fia és igv szült:

f.n az autonom párt vezetőjének a fia vagyok és mint 
i yen követelem, hogy a magyar zászlót azonnal 
hozza be.

A derék vendéglős erre. nem a leggyöngédebb 
módón, eltávolította vendéglőjéből a fiatal óriást. S 
ezzel az affér bevégződött.

— Költözködő postapénztár. Az orszácos posta- 
távirda-penztár a lóposta épületéből e hó 14-én az 

atademia-utezai 12. számú házba költözik át. hol an- 
i tk földszinti helyiség-, men e bő 15-en kezdi meg mű­
ködését.

— Viharok. Triesztből jelenti egy táviratunk, hogy 
tagnap egész nap jégzivatar volt. Délután szélforgatag 
keletkezett, a mely a servolai kohókat jelentékenyen 
megrongálta. A nyers érez parira szállítási munkálatai 
állítólag kit hónapra félbeszakadtak. A Lloydarzenái is 
megrongálódott. Három angol hajó délben tengerre szállt.
A többiek a nap folyamán indulnak el. — Fiúméból 
szintén viharokat jelent a távíró. Az éjjel erős zivatar és 
jegesé volt. A v llamos világítás vezetéke megsérüli, úgy 
hogy egy órán át az összes villamos lámpák elaludtak 
•-s a kikötő leiies sötétségben maradt. A kárt azonnal 
helyreáiliiották.

Reformok a posta és távírdánál. A kereske­
delmi minisztérium posta es távúja főosztályában több 
reform keresztüiv.teh vei foglalkoznak, melyeknek czélja 
ez is. hogy a pcsíaüsszeköttetést még fejlettebbé tegyék 
- z országban. A postai szállitásdlj felemelését egyelőre 
nem haitink végre. Szóban van a távirati űrlapoknak 
hirdetésre való felhasználód is. mely évi 60.0UV lorínt- 
tal emelne a távírda bevételeit, mert a vállalkozó aján­
lattevők ingyen szállítanák a távírdának szükséges űrla­
pokat is. nedvek beszerzése eddig 2U0U0 írtba került s 
ezenkívül 4U.U0U Irt hirdetési dijat biztosítanak. A fiumei 
posta- és tavirdaigazealóságnál a hírlapok kézbesítésére 
posLs leányokkal tesznek kísérletet. A kerékpáron való 
kézbesítést pedig a nagyobb városok területén állandósí­
tani fogják.

— Zichy Mihály levele. Megírtuk nemrég, hogy 
egy prágai tanár föltalálta annak a módját, miképea 
lehet fotografáló készülékkel napfény, vagy nagyobb 
lény-forrás nélkül éjjeli képeket fotografálni. Zichy Mi­
hály világhírű festőnk erre vonatkozólag egy bécsi újság 
szerkesztőségéhez levelet intézett, a melyben tagadja, 
bogy a találmány elsősége a prágai tanárt illeti. Első, a 
ki a készüléket éjjeli képek fölvételére berendezte, egy 
kozák volt. Érdekes, a mit a nagy festő önmagáról ir. —
■i Régebben akartam már Írni — úgymond — de köte­
lességem minden perememet igénybe veszi. Ecsetemnek 
szakadatlan működnie keli. hogy az. utóbbi idők históriai 
momentumait megörökítse. Ha királyok utaznak, legyenek 
bár azok köztársasági elnökök, a munkás-embereknek 
kell dolgozniok, legyenek azok bár rajzoló krónikások.
A mi az éjjeli fotografálást illeti, arra megjegyzi, hogy a 
kozák, a kinek neve Iván Vasilievics Boldlrev mál­
ló évelőit föltalálta azt, de uem volt pénze, a melylyel 
a találmányt értékesíthette volna. A prágai tanár talál­
mánya sokkal tökéletlenebb, mint az orosz kozáké, mert 
ezzel egyszerű lámpa, vagy gyertyafény segélyével pom­
pásan lehet éjjeli utczai képeket, tájakat, vagy kivilágí­
tásokat és tűzijátékokat lefotografálni.

— Yasttti fKzerenesétlenség. Végé-hossza 
nincs a vasúti szerencsétlenségeknek. A legújabb 
katasztrófa hírét Udinéből hozza a távíró. .Ma 
del ben a san-giorgo-nogarai tij vonalon egy te­
hervonat összeütközött a síneken maradt taligával. 
Hat homokkal lelt kocsi összezuzúdott. Két ember 
meghalt, egy súlyosan megsebesült.

— A dohány dicsérete. Krözus fiáról följegyezte 
a rege, hogy az ijedelem meggyógyította némaságától; 
a következő eset — ha igaz — tanuságot tehet, hogy 
néha a dohányozás szenvedélye is képes ily csoda vég­
hezvitelére. Egy Loire-menti falucskában történt az eset. 
Él ott egy huszonötéves fiatal ember, a ki gyermekkora 
óta néma. A minap egyszerre azzal lepte meg környe­
zetét. hogy egész értelmesen elkezdte kiabálni: Dohányt, 
dohányt — és azóta oly jól beszél, hogy senki sem 
ismeri fel beszédén az egykori némát. Íme, a dohány 
után való vágy legyőzte a természet csapását. Tartunk 
tőle, hogy az egész hir, valamely heves képzeletű dohá­
nyos agyában született.

— A karlsbadl ékszerlopás. Megírtuk, hogy a 
karlsbad! ékszerlopással gyanúsított házaspárt, Krause 
Rudolfot és nejét ötéves fiukkal együtt egy lipcsei ven­
déglőben elfogták. Az elfogatás egy lipcsei lakos felje­
lentésére történt, a ki Krauseékat már régebben ismerte, 
s az utczán találkozott velük. Az elfogottak határozottan 
tagadják a terhűkre rótt bűncselekményt, mindazonáltal 
a kihallgatás alkalmává! többször ellenmondásokba ke­
veredte. A vizsgálatot erélyesen folytatják. Mint Karls- 
bidbé! laviralozzák, tegnap érkezett oda dr. Finke 
rendőrtisztviselő és magával vitte a Krause-pár arcz- 
képei! A Krause arczképe után megállapították, 
hogy Krause és az állítólagos Pietruvszky, a ki 
a kritikus időben ott lakott az ékszerész-üzlet fölött, 
ugyanegy személy. Krauseuak különben több bűn­
ügye Is van. Düsseldorfban ugyanis néhány hóval ezelőtt 
2700 márkát sikkasztott s azután megszökött onnan. 
Elfogatása alkalmával több ékszert találtak nála. a 
melyek a Dobrovszkytól ellopott ékszerek közül 
valók. — Egy később érkezett táviratunk szerint 
Krause bűnössége az eddigi nyomozások szerint kétség­
telen. A rendőrség azt hiszi, hogy az ékszereket egy 
bőröndbe csomagolva, valamely szállodai, vagy magán­
lakáson rejtette el. Krause neje szeptember S-án brilliáns 
fülbevalókat és gyűrűket hordott, melyeket a házaspár 
letartóztatásánál nem találtak nála.

— Az elitéit amit-kisfa. Sampont, a bar- 
czelonai rendőrfőnök gyilkosat, tudvalevőleg 40 
évi kényszermunkára Ítélték. Az Ítélet még nem 
jogerős, mert a felsőbb katonai bírósághoz Ki­
terjesztették az Ítéletet. Az elítéltet — mint egy 
barczelonai táviratunk jelenti — ma meglátogatta 
atyja és két testvére. Sampon könnyek közt 
ölelte meg őket s tiltakozott az ellen, hogy öt 
anarkistánal: tüntessék fel.

— Gyilkosság a vasúton. Erüszszel és Köln kö­
zött a gyorsvonaton, mint egy távirat jelenti, egyik II. 
osztályú kocsiban, miután a vonat elhagyta a belga ha­
lár1., az egyik utast az utitársa agyonszurta. A megcson­
kított holttestet a vágányokon találták. Az áldozat sze­
mélyazonosságát ez ideig nem sikerült megállapítani. A 
gyilkosság valószínűleg bosszú müve volt.

— Fia ff!/ szerencsétlen set/ Verseczen. A 
verseczi villamos műnek most épülő központi tele­
pén -— mint egy táviratunk jelenti — ma reggel 
nagy szerencsétlenség történt. A munkások, mielőtt 
az állványt újólag alátámasztottuk, kivettek egv 
oszlopot, mely a dinamogépek alapozását gátolta, 
mire a nehéz állvány leszakadt. Egy munkás ször­
nyet halt. három megsebesült. A munkavezetőt mu­
lasztással nem lehet vádolni, minthogy ó a mint 
az állvány kiváltási parancsot kiadta, pár perezre 
téglakiválogatás végett az épitéshely más részére 
távozott s ezalait történt a szerencsétlenség.

Gönczy. a berlini rablógyilkos Becsben.
IValter János, a Gizella-fCzűs kormányosa, jelentést 
lett a bécsi rendőrségnél, hogy a Passzauból tegnap 
Becsbe érkező hajón volt egy utas, a kire a berlini 
gyilkossággal gyanúsított Gönczy személyleirása telje­
sen raiiletl. Egy asszony is volt vele, valószínűleg a 
felesége, a kit tudvalevőleg bünrészességgel gyanúsíta­
nak. A Walter előadása szerint, az illetőnek a nyakán 
daganat és az orréin egy anyajegy van. A mikor 
kiszálltak a hajóról. M alter titokban követte őket, de 
aztán eltűntek előle.

Rövid hírek. Topolyéin a diflerilisz és a 
Yörheny oly aggasztó mértékben terjed a gyer­
mekek között, hogy e miatt az iskolák egyelőre 
még zárva maradnak. — Alsó-Dombomban 
Horváth Ferencz segédjegyző belefulladt a Drá­
vába. — Mnra-Cséenybmi nagy tűzvész pusz­
tított. melynek vagy 1:50—140 lakóház, pajta, 
istálló és sok takarmány esett áldozatául, sót egy 
22 éves legény, Baranasics Mátyás is a tűzben 
veszett. — liékésen Borok Mátyás gazdaember 
I éves Fia játékközben a kútba esett s ott 
leite halálát. — Eszteryomban Perina Györgyné 
gyógyíthatatlan betegsége miatt agyonlőtte magát.

— Rendőri sajtóiroda hírei. May Arthur 15 éves 
budapesti czinkografus inas hetekkel ezelőtt eltűnt anyja 
lakásáról és még ma sem került elő. — A leányki- 
házasitó-egylet panaszt tett a rendőrségnél, hogy 
Biiky József nevű pénzbeszedője 800 írt elsikkaszlüsa 
után megszökött. A rendőrség a sikkasztó! letartóztatta.

Leptes János 16 éves tanom-z Hochmann József 
üllői-uti mechanikai műhelyében benzint ünlótt egy pu- 
laczkból a másikba. A közben a benzin felrobbant és 
nívósán megsérült. — .4agy István 59 éves vasúti 

laktárnok ma délután a dunaparli teherpályaudvaron 
kocsijáról a lovak közé esel! és szörnyet balt. Holttes­
tét beszállították az orvostani intézetbe. Suba j
Mihály 24 éves napszámos ma délután az ó-budai 

pitzer-gyár mellett a Dunába ugrott. Egy rendőr azon­
ban még élve kimentette és a Rókus-kórházba szállította.

= A főváron közbiztonsága. A székes főváros 
közigazgatási bizottságának mai ülésén Rudnay Béla 
főkapitány előterjesztette a rendőrségnek a lefolyt aug. 
havi működéséről szóló jelentéséi, melyből kiemeljük u 
következőket : A székes főváros személy- és vagyonbiz­
tonsága az elmúlt augusztus hóban is kedvező volt. 
Összesen 1040 büntetendő cselekmény hozatott a 
rendőrség tudomására. Ebből élet és testi épség ellen 
volt 184 eset. a melyek közül csak egy eset érdemel 
említést, a melynél egy rovott múltú pék 1 igény kedve­
sét, a ki rendőri felügyelet alatt álló leány, borotvával 
súlyosan megsebesítette. A vagyoneileni büneselekménvek 
száma az elmúlt hóban 757 volt. Felemlítendő, hogy az el­
múlt hóban a klgyó-utczában feltörtek két üzletet, mindkét 
helyről nagyobb mennyiségű készpénzt és áruezikket 
vittek el. A betörök öten voltak, a kiket a rendőrség 
egytől-egyik jól ismer s a betörések után azonnal kézre 
is keriteit. A vagyonbiztonság kedvezőbbé vállát mi sem 
bizonyltja jobban, mint a lopási esetek statisztikája. A 
608 lopási cselből ugyanis 276 esetben 10 fiion alul 
volt a kár, 136 esetben pedig 10 és 20 frt között. A 
többi feljelentés csekélyebb jelentőségű becsület- 
sértési, rágalmazás! és egyéb eset volt. Á királyi 
bíróságok elbírálása alá tartozó büneselekménvek 
miatt 358 egyén volt letartóztatva, a kik közül 

bíróság elé állíttatott 264, szabadlábra helyez­
tetett 58, kórházba kellett utalni 7-et, a küz- 
igazgatási elbánás alá került 2, 15 ellen pedig az
eljárás továbbra is folyamaiban maradt. Az áliamrendór- 
fogházi és tolonezügyi osztályánál elbánás alá került 
1Ü35 egyén. Ezek közül kihágás! büntetésének elszenve­
dése után szabadult 923, kényszerutlevéllel kiutasittalotl 
176, tolonezozásra került 235, átkelési toloncz volt 107, 
javítóintézetbe helyeztetett 1, a fővárosi elöljárósághoz 
kísértetett 6, egyéb hatóságnak átadatott 87. A székes 
főváros területéről kitiltott 41 egyén közül 22 1-től 5 
évig, 19 mindenkorra van kitiltva. Ezek közül 3 kül­
földi is volt.

= Utczai botrány. Megírtuk, hogy szombaton dél­
után a Peterdi-ulcza járókelő közönsége utczai botrány­
nak volt szemtanúja s hogy az ellenfelek Zolnai Béla 
és Grünwald Lipót sertéskereskedő voltak. Zolnai 
most annak kijelentésére kért fül bennünket, hogy ő 
nem vezérigazgatója a még csak alakulóléiben levő 
eígr/tcoZa-szövetkezetnek és Giünwalduak rajta semmi­
féle jogos követelése nincsen s ezért méltó íülháboro- 
dásában utasította vissza erélyes hangon Grünwald kö­
vetelését.

— Színtartó zászlókat és díszítési kelméket leg 
jutányosabb»!] ajánl Sigmund József, Budapest, IV. 
Városbáz-utcza.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Mascagni kitüntetése. Az olasz király — mint 

Milánóból írják — Mascagnit az olasz koronarend 
nagykeresztesévé nevezte ki. A királyi kitüntetés fényes 
elégtételt szerzett a mesternek azokért a támadásokért, 
a melyeket az utóbbi időkben ellenségei intéztek ellene. 
Újabban azt a hirt is mcgezáfolják, hogy Mascagni a 
pesaroi Rossini-liczeum igazgatói állásáról lemondott. E 
hir terjesztőinek csak az volt a czélja. hogy a hírne­
ves komponistát lemondásra kényszerítsék, a királyi ki­
tüntetés azonban elejét vette minden további intriká­
nak s Mascagi pozicziója a Rossini-konzervatóriumnál 
szilárdabb, mint valaha volt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi vásárcsarnoki kereskedők egye­

sülete ma délután alakult meg az Adria szállóban 
élénk érdeklődés melleit. A vásárcsarnoki kereskedők és 
kereskedőnek igen nagy számmal jelentek meg. Az elő­
készítő bizottság részéről dr. Klein Ignácz tett jelen­
tést, hangsúlyozván az egyesület szükséges voltát s el­
mondva az okokat, melyek az egyesület megalakítására 
alapul szolgáltak. Az alapuló közgyűlés ezután kimondta 
a megalakulást s megválasztotta a következő tisztikart : 
Elnök Pál Károly, másodelnökök Gescheit Armin, 
Bauer Károly és Hermann H. Ferencz, pénztáros 
Siteu'ohl János, ellenőr Panda Ágost és Klein 
Henrik, gazda Singhoffer M. József. Ezután 10 szak­
osztályban megválasztották a választmányt : minden ke- 
rc<d edclmi csoportnak külön-külün szakosztálya van. 
Többen sérelmesnek jelentették ki. hogy a kerületi vá­
sárcsarnokot nem értesítették idejében a kandidáczióról. 
Végül az elnökséget utasították, hogy a letárgyalt alap­
szabályokat nyújtsa be a belügyminisztériumhoz.

— A székes főváros közigazgatási bizottsága 
ma délelőtt ülést tartott, Márkus József polgármester 
elnöklete mellett. Az ülés megnyitása után, a polgár- 
mester üdvözölte dr. Fittler Bálint főügyészi helyettest, 
mint a ki ma jelent meg első ízben a közigazgatási 
bizottság ülésén. Fittler megköszönte a szives fogadtatást 
s kijelentette, hogy teljes erejéből igyekezni fog az itt 
előforduló ügyek előmozdításán.

A napirendre térve, a rendőr főkapitány jelentését dr. 
Schreiber titkár terjesztette elő.

Majd dr. Schermann Adolf h. tiszti főorvos jelenti, 
hogy augusztus hónapban 1895 gyermek született s 
meghalt 1007 ember, igy teliát a születések száma 828 
esettel múlta fölül a halálozásokat. Az 1897. év nyolez 
első hónapjában lő. 173 s a múlt év ugyanebben az 
időszakában 13.8lő gyermek született; a születés több­
lete tehát az idén 1368; meghalt a múlt év nyolez első 
hónapjában 9667 ember, az idén 8793 s igy ebben az 
évben S74-el kevesebb, mint tavaly. A születések és 
halálozások emez arányszámai az utolsó öt év alatt a 
legkedvezőbbek. A fővárosi közegészségügy kedvező volta 
mellett szól az is. hogy a heveny-fertőző betegségek 
száma augusztus hónapban 255 esettel csökkent. A múlt 
hónapban előfordult árvíz esetéből, a vízvezetéki összes 
üzemben levő kutak vizeit vegyi és bakteriológiai szempont­
ból naponkint megvizsgálták: az árvíztől fertőzött kutakat 
lezárták : a mélyebben fekvő területeken visszamaradt 
vizeket levezették : az árvíztől elöntött lakásokat kiürí­
tették s egyéb intézkedéseket teltek. Mindezekről a pol­
gármester s a tiszti főorvos személyesen meggyőződött. 
Emez intézkedések gyors végrehajtásának köszönhető az 
a kedvező eredmény, hogy a tifuszos esetek a rendes 
számot nemcsak túl nem haladták, sőt — a múlt év 
hasonló időszakához Lépest — csökkentek. A vízvezetéki 
viz hibátlan kiszolgáltatása a lefolyt hónapban kemény 
próbát állolt ki a bekövetkezett árvíz miatt s örömmel 
jelenti dr. Schermann tiszti főorvoshelyettes, hogy köz­
egészségi szempontból az összes vízmüvek kifogástalanul 
működtek.

Tabódíj József kir. adófelügyelő jelenti, hogy köz ve­
tetlenül az állampénztárnál 1.233.619 frt 32 kr adót 
fizettek be augusztus hónapban, míg tavaly augusztus­
ban 1,133.333 Irt 69 */a kr. volt az eredmény ; eszerint 
az idén 100.285 frt 621 krral több folyt be. A székes 
főváros pénztáránál az adófizetés 2,124.344 irt volt, 
mig 1896. augusztusban 2,228.557 irt 27 kr; igy 
teliát az idén 104.213 frt 27 krral kevesebb folyt be.

Fellebbezéseket referállak még : Rózsavölgyi Antal, 
dr. Raisz Rezső tanácsjegyzők és dr. Antal Gyula és 
dr. I igh János fogalmazók s ezzel az ülés véget ért.

A drágaság kérdéséhez.
— A vásárcsarnok-bizottság ülése. —

A vásárcsarnok-bizottság ma délután ülést tartott, 
.Matuska Alajos tanácsos elnöklete alatt. Előadó dr. 
Melty Béla tanácsjegyző voll.

Az ülés elején Radocza János kir. tanácsos reflek­
tált arra a felszólalásra, a melyet a legutóbbi ülésen 
Steiger Hyula mondott. Igaz — úgymond Radocza — 
bogy azok. a kik akkortájban, a mikor a hírlapokban a 
drágaságról szóló tudósítások megjelentek, a fővárosban 
voltak, meggyőződhettek arról, hogy ha egynémely élelmi 
czikk ára emelkedett is, senki az intéző körükből a 
lélekjelenlétét (mint a hogy Steiger vádként mondta) el 
nem vesztette. A telt helyes intézkedések közül egyik 
sem érintette a vásárcsarnokok léteiét s igy azokat csak 
örömmel lehetett fogadni. Radocza ezután kijelenti, hogy 
a vásárcsarnokok övezetének kisebbítését nem helyesel­
heti, sokkal inkább óhajtaná, Illa a csarnokokat szaporí­
tanák. A nyílt piaczok állítására lehetetlen. Hogy a köz­
vetítők, mint bizományosok, a detaibesarnokokban ki­
csinyben árusíthassanak, ahoz nem járul hozzá, mert ez 
konkurrenezia lenne a kicsinyben árusítókkal. Fölveti 
azt a kérdést, vájjon nem lehelne-e a kocsival való há­
zalást oda terjeszteni ki, hogy a kézi kocsikkal a há­
zakba bemehessenek s kosárban is hordozhassanak 
szét élelmi szert. A közvetítők intézményének hiá­
nyait abban látja, hogy a közvetítők nem állanak fel­
adatuk magaslatán, nem bírnak azzal a kereskedelmi 
szellemmel, a mely ehhez a foglalkozáshoz szükséges ; 
nem vonják he eléggé a vidék termelését.

Fenyvessy Adolf úgy látja, hogy mivel a csarnokok- 
beli hely az ehirusitásra nem elég, korrektivumról kell 
gondoskodni; ez pedig luleg a vásárcsarnokok megsza- 
poritását jelenti, másrészt pedig a központi csarnok bő­
vítését és gondoskodni kell olyan helyről, a hol élelmi­
szereket és különösen konyhanövényeket nagy mennyi­
ségben árusítsanak. Neki is az a véleménye, hogy a 
közvetítők nein tudnak megfelelni annak a feladatnak, 
hogy élelmiczikkeket Budapestre nagy mennyiség­
ben konezentráljanak. Lényeges korrektúrára " van 
teliát szükség s főleg azt kívánná, hogy a ma­
gyar gazdák vásárcsarnok ellátó-szövetkezete maradjon 
meg a detad-üzletnél, a másik közvetítő pedig vigye a 
nagyban való üzletet. Általában pedig az a véleménye, 
hogy mindaddig, a mig nagy lókept-nzzel s kereskedelmi 
képzettséggel túró közvetítő nem lesz. a vásárcsarnok­
intézmény nem fog a föladatának teljesen megfelelni.

Dr. Heltai Ferencznek félreértett szavaira vonatkozó 
fölszólalása után Ehrlich G. Gusztáv azt a megjegy­
zést teszi, hogy a detail-csarnokokbau (a kenyér és liszt 
kivételével) drágaság nem volt, hanem igenis volt az 
övezeten kívüli piaczokon. Javasolja, hogy a Zuglóban 
állítsanak nyílt piaczot. A mi a közvetítőket illeti, javu­
lásnak találná, ha megengednék nekik a fix ára­
kon való vételt s nem csupán a bizományi kezelést.

Forster Géza, az orsz. gazdasági egyesület igazga­
tója, helytelen eljárásnak tartja azt, hogy a közélelme­
zési viszonyokból származó minden bajért a vásárcsar­
nok-intézményt teszik felelőssé. Pedig ebbe sok mindenféle 
körülmény belejátszik. Ilyen egyik legfőbb ok az, hogy 
Budapesten rosszak a lakásviszonyok. A főváros lakásai 
közül ugyanis csak nagyon kevés van ellátva olyan 
kamarával és pinczével, a melyben élelmiszereket el 
lehelne tartani s igy a közönség napról-napra kénytelen 
a bevásárlásokat megtenni. Ez az árak folytonos íluk- 
tuálására vezet s hogy a mostani szűk termés mellett 
az árak emelkedtek, az természetes dolog. A piaczok 
szaporítása nem sokat használna, mert az árak áttekin­
tését nehezítené. Szól ezután a vásárcsarnokbeli ha­
tósági közvetítőkről. A nekik rótt sok hiba is 
külső okokban rejlik, a legtöbb esetben. Az egyik legna­
gyobb ok az, hogy a termékeket kistermelőktől kényte­
lenek beszerezni, mert hiszen például a zöldség, a vaj.

a baromfi stb. termelés nem igen alkalmas a nagyban 
való előállításra. Nagy jövőt különben a közvetítő-intéz­
ménynek nem jósol, mert a szabályzat előírja nekik az 
aukeziók tartását, a mihez pedig - a közönség nem igen 
szokik hozzá. A magyar gazdák vásárellátó szövetkeze­
tének nevében ki is jelenti, hogy a hatósági közvetítői 
minőségéről szívesen lemond, oly föltétel alatt, hogy 
továbbra is folytathassa, szövetkezeti jelleggel, a csar­
nokban az elárusitást, s hogy ugyan olyan nagy terület 
biztosíttassák a részére, mint a milyen eddig volt s le­
szállított árun.

Hindy Kálmán igaztalanul látja megtámadva a 
vásárcsarnok-bizottságot s annak az elnökét. Rövid 
félév óla az intézmény nem csinálhat csodákat; de elég 
eredmény már az is, hogy az árak lényegesen nem­
csak nem emelkedtek, sőt sok élelmiszer ára olcsóbb 
lett. Nézete szerint bejelentheti a bizottság a tanácsnál, 
hogy — még mielőtt tőle föltett kérdéseket megkapta — 
sikeresen tette meg az intézkedéseket a viszonyok javí­
tására. A hatósági közvetítők intézményét, úgy a hogy 
van, továbbra is fönn tartandónak kívánja, mert meg 
van győződve róla, hogy ez intézményhez a közönség is 
hozzá fog szokni.

Hiittl Tivadar tapasztalatból tudja, hogy a magyar 
gazdák vásárcsarnok ellátó-szövetkezete eddig is tetemes 
veszteséggel dolgozott s mint közvetítő fenn nem tart­
hatja magát, hanem igenis folytathatja a detail üzletet. 
A másik közvetítő ellenben egyre fokozódó forgalmat 
tud felmutatni s igy az életrevalósága az intézménynek 
kétségtelen. Szükségesnek látná, hogy a gazdák szövet­
kezete helyett egy másik közvetítő álljon he a csarnokba, 
de bírjon az nagy tőkével: legalább is félmillióval, hogy 
nemcsak a termelőtől, hanem a kiskereskedőktől is vá­
sárolhasson.

.Matuska Alajos tanácsos, a vásárcsarnok-bizottság 
elnöke, kijelenti, hogy Steiger Gyula, a kinek a köz­
ügyek terén való szereplése mindenki előtt tiszteletben 
áll. a legjobb akarattól vezéreltetve, tette meg a múltkori 
felszólalását s hasonló elismerést érdemel Radocza János 
is, a ki a nyár folyamán az elnöki tisztet viselte ideiglenesen 
s nagyban hozzájárult a balvélekedések eloszlatásához. Az 
intézmény, ha a fennállását veszélyeztetni nem akarjuk, 
nem engedhet a külső támadásnak. A fejlődés magából 
az intézményből fog növekedni. Javítandó dolgok min­
denütt s itt is vannak, de ezek javítása a kellő sorren­
det kívánja meg. Ezért minden olyan változtatást, a 
mely a szabályerendelet módosítását kívánná, nagyon meg 
keli gondolni. Így kéri, hogy a vásárcsarnok-övezet meg­
változtatását komolyan fontolja meg a bizottság.

Kimondotta ezután a bizottság, hogy a tanács részéről 
föltett ama kérdésre, vájjon a vásárcsarnok-övezet 
megkisebbiltessék, egyhangúlag nemmel válaszol. Hasonló­
képp elvetette a bizottság azt az eszmét, hogy az öveze­
ten belül nyílt vásárok tartassanak. Hogy a közönség 
könnyebb módon szerezhesse be az élelmi czikkeket, a 
kis kézi kocsikkal házalóknak megengedik, hogy zöldsé­
get is árusíthassanak, még pedig akként, hogy az egyes 
házaknál megállva, a lakókhoz az áruezikkeket kosárban 
is bevihessék. Hozzájárult a bizottság ahoz, hogy a 
magyar gazdák vásárcsarnok-ellátó szövetkezete a ható­
sági közvetítői minőségétől fülmentessék, úgy azonban, 
hogy az elárusitást — szövetkezeti alakban — ezentúl 
is folytathassák. A tanácshoz javaslatot tesznek egy uj 
hatósági közvetítő állítása végett. A vásárcsarnok ügyei­
nek megvizsgálása s ellenőrzése és a közvetítőre vonat­
kozó javaslattételre kiküldötték a következőket: Büttl 
Tivadar, Ehrlich G. Gusztáv, dr. Heltai Ferencz, 
Fenyvessy Adolf. Glück Frigyes, Hindy Kálmán, 
Kurfürst Miksa tagokat.

SPORT.
-- Két nagy botrány foglalkoztatja jelenleg a kül­

földi kerékpárköröket, melyek élénk diskusszlóra szolgál­
tatnak alkalmat. Az egyik Koppenhágában történt, a 
bernsdorffi versenypályán, hol egy nagy kétüléses előnv- 
futamot írtak ki, melyre igen sok nevezés érkezett be. A 
versenyintézőség azonban az, előnyök megszabásában 
nagyon is önkényüleg s szemmel láthatóan igazságtala­
nul járt el, a mi ellen az összegyülekezett kerékpárosok 
felzudultak. Erre ezt a futamot a programúiról egysze­
rűen törülték. A megjelent nézőközönség, melv eddig 
némán hallgatta a ezivódást, erre lelkesült "tüntetést 
rendezett a herékpárosok inellett, s különösen akkor tört 
ki elementáris erővel a tetszésnyilványitás, mikor a 
versenyzők kijelentették, hogy a többi futamot is 
meg fogják akadályozni. A versenyintézőség kény­
telen volt a rakonczátlanok ellen rendőri se­
gítséget venni igénybe, a mire most már a 
többi futamban érdekellek jelentették ki, hogy ilyen kö­
rülmények után nem startolnak. Csak még ez kellett a 
publikumnak. A versenypályára, majd a hivatalos helyi­
ségekbe rontott, a hol a versenyintézőség eljárását kár­
hoztatva, fenyegelőleg követelte vissza belépő diját. Ter­
mészetesen a versenyek megtartásáról most már szó sem 
lehetett s a közönséget is csak karhatalommal lehetett 
eloszlásra bírni. A másik nem kisebb botránynak Fran- 
cziaországban. a lillei velodrom volt a szintere. A két­
üléses verseny lefutása illán, melyben a Perrot-Lorique- 
párt a belga Depage-Debu tandem folyton akadályozta, 
a franczia Perről gépéről leugorva, Depagera vetette 
magát s több Ízben hatalmasan arezulütütte. Az oda­
sietek azonban a további dulakodást megakadálvozlák s 
Perrotot erőszakkal elvonszolva, az igazgatóság előbbi 
megjelenésre kényszeritették, mely őt egy évre kaz összes 
franczia versenypályákról kizárta.

— A pécsi országos kerékpár és athletikal 
versenyek. Az a meleg érdeklődés, mely a nemrégen 
megtartott pécsi országos versenyeket kisérte, fokozott 
mértékben nyilvánult meg a tegnapi napon, a melyre 
nem kevésbé érdekes és változatos programmot állítottak 
össze a pécsi Athletikai és Bycikle Club. A versenyek 
piece de resistenceat a «vállszalagáéit való küzdelem 
képezte, melyben mind kétszer a pécsi hős, Bedö Imre 
aratott diadalt, megvédve Wiegand Rezső ellenében 
múltkori szép győzelme révén szerzett tulajdonát. Rend­
kívül nagy és díszes közönség nézte végig az érdekes 
mérkőzéseket, melyek a figyelmet mindvégig lekötötték. 
A versenyeket délután 3 órakor Zsolnay Vilmos és Ma- 
jorossv Imre polgármester nyitották meg. Részletes lefo­
lyásuk a következő volt:

I. Síkfutás. 1000 yard. 1. nagy ezüst érem és tisz- 
teletdij, 2. kis ezüst, 3. nagy bronz, 4. kis bronzérem. 
1. Geréb László M. A. C., 2. Speidl és 3. Kardos M. 
Mindh árom Budapestről.

II. Mérkőzés a tvállszalag*-ért 1000 m. 1. if], 
Bedő Imre, jó két géphoszszal 2. M'iegand Rezső. A 
győztest a közönség hatalmasan megtapsolta.

III. Rúdugrás. 1. nagy ezüst érem és tiszteletdij, 2. 
kis ezüst, 3. bronz, 4. kis bronzérem. 1. Sasse Károly 
ó-budai T. E., 2. Schiller F. M. T. K., 3. Barlai 0*. 
ó-bndai T. E. Budapestről.

IV. Országos {zárt) verseny. 5000 ra. 1. ezüst­
érem és a pécsi kaszinó tiszteletdija, 2. ezüst, 3. bronz-
;rem. 1. Lauber Dezső P. B. C. tagja perez, 2.
Száríts J. Sz. S. E. 3. Tietenbacher F. P. p. K. E.

V. Egy angol mfd. síkfutás (1609 m.) 1. ezüst 
érem és tdij, 2. kis ezüst-, 3. nagy bronz-, 4. kis bronz­
érem. 1. Malcsiner Gyula M. T. K. 5 p. 1*1, mp. 2. 
Cseh U. M. U. E. 3. Hubert A. Sz. S. E.

VI. Távolugrás. 1. Nagy ezüstérem és tdij, 2. kis 
ezüst-, 3. nagy bronz-, 4. kis bronzérem. 1. Gebauer 
Gusztáv P. A. C. 2. Speidl Z. M. U. E. 3. Schiller F 
M. T. K.

VII. Másodszori mérkőzés a tvállszalagért> 
1000 m. Bedő egy géphoszszal megelőzi Wiégan- 
dot a közönség lelkes ovácziói között. A győztes 
felvonul a vállszalaggal.

Vili. Diszkoszvetés. L Nagy ezüst-érem és tdij, 2. 
kis ezüst-, 3. nagy bronz-, 4. kis bronz-érem. 1. Szi­
lágyi Gyula. H.-M.-V. T. V. C. 2S'/t0 m. 2. Dr. Por- 
teleky L. M. A. C. 3. Fazekas J. Bpest III. kér. T. V. 
E. 4. Hainess E. P. A. C.

IX. Magasugrás. 1. nagy ezüstérem és tdij, 2. kis 
ezüst-, 3. nagy bronz-, 4. kis bronzérem. 1. Lasse Ká­
roly- 158 m. Ó-budai T. E. 2. Harness E. P. A. C
3. Róka J. M. T. K.

X. ’/, angol mértföldes síkfutás. (402(/, méter.)
1. ezüstérem és tdij, 2. kis ezüst-, 3. nagy bronz-, 4. 
kis bronzérem. 1. Geréb László. 2. Speidl Z. 3. Cseh Ö.
4. Gebauer G.

XI. Swlylobás távolba. 1. nagy ezüstérem és tdij,
2. kis ezüst-, 3. nagy bronz-, 4. kis bronzérem. 1. Szi­
lagyi Gyula országo' vk-.zd javitáss--' 2 Dr
Portelek y L.

XII. Sopiana-verseny. 3000 m. 1. Lauber Dezsíi
5-38Y5 perez. 2. Hertz Gy. 3. Aufricht R. 3

XIII. 1 angol mértföldes gyaloglás. 1. Stancám 
György. 2. Bedő K.

XIV. Vigasz-verseny. Síkfutás. 200 m. 1. Speidl 
Zoltán.

A versenyt fényes banket és a julalomdijak kiosztása 
követte.

— 10 000 koronás kerékpár-handicap. Ez M
első ilynemű nagy díj, melyet New-York irt ki s melv 
a Manhekan versenypályán a múlt vasárnap került el. 
döntésre. Győztes az ismert gyorskerékpáros, Titus 
lelt Mac Farland, Bald és Colemann elölt. A két mért- 
földes utat a győző 4 p. 15'/^ mp. alatt tette meg.

— A bécsi kerékpáros grand prlx győztese a 
belga Profin leit. ki a versenyt nagy fölénynyel nyerte 
meg a franczia A’ossam és az olasz Pasirii ellenében 
Jaap Eden, a repülő hollandi, ki a nagy dij legio»o" 
sultabb aspiránsa voll, lábhaja miatt uem vehetett 
részt a versenyekben, melyeknek lefolyása a következő 
volt :

1. Bécs város nagy dija.
I. Minősítő futam. táv. 1000 m. Nossam. Prolin
-■ » » Pasini (1 :32'/5), Fischer. Büchner
Miután Büchner óvást emelt Fischer és Gongoltz el­

len, hogy a pályáról leszorították, a futamot megismé! 
telték, melynek ugyanaz lett az eredménye, ho?v 
7, hoszszal győzött. ' °

Döntő futam. 2000 m. Profin (3 -. 44'/.j, Nossim 
Pasini. Mérsékelt tempóban Fischer vezet, á ’ második 
kör után Nossam megy az élre. A finish esengetyü sza­
vára Prolin előre tör s könnyen gyuz 2 géphoszszal a 
közönség tapsai közölt.

II. Idegenek dija. 2000 m. 375 k. Courbe d’Ontre- 
Ion. Tomaselii, Gongoltz.

III. Ausztria-dij. 2000 m. 375 kor. A döntő f„tam 
győztesei: Büchner (3:39b,), Lusura, Lunon.

IV. Bécs város tiszteletdija. 2000 m. Schnee- 
ívelsz (3:51), Christian, Theo.

V. Hölgyek dija. 2000 m. 425 k. Tomaselii 
(3 : 114 ,), Gongoltz, Reininger.

VI. Fővigasz verseny. 2000 m. 145 k Heiter 
(3:1=/,). Wurm, Wagner.

VII. Több üléses handicap. 3000 m. 200 í 
Büchner-Lurion (tandem) (3 : 54b,.)

vili. Tandem, verseny. 10.000 m. 383 k. Pasini- 
Tomaselii (15:50b,), Büchner-Seidl és Lusum- 
Friedrieli.

A bécsi szeptemberi meeting.
— Hatodik nap. Kedd, szeptember 14. —

Kiváló érdekességet nem Ígér, de nem is fog adni a 
mai nap. Az államdij és a Gaga-verseny kivételé­
vel nagyon közönséges futamok szerepelnek a proeram- 
mon. Miként előre jeleztük, a három handicápben ugi un- 
csak kevés lóért fogadták el a kirótt terheket. Nagyon 
szomorúan néz ki az államdij és a megnyitó gát- 
verseny-handicap. Az egyikben is. a másikban is 
4—4 ló hir csak indulási jogosultsággal. A Gaga-ver­
senyt Wette nicht és Bogdány indulása teheti rend­
kívül érdekessé. A részletes programra a következő:

I. Gátverseny-handicap 2000 kor. Táv. 2a00 m. 
(9 aláírás.)
1. Joschkó 4é sm 72'/2 3. Hatalom 4épm C5
2. Gavarui 4é pm 69 4. Ingraban 4ésk 00

A kissulyu Ingraban könnyen veszélyes lehet
Joschkóra.

Joschkó.
II. Handicap. 2000 kor. Táv. 1300 m. (15 aláírás.)

1. Rabenvater -3e pm. 00 6. Dogma 3é sm. 50 '
2. Katinka 3é pk. 55 7. Helyes 3é pk. 471'
3. Mauritius 3é stp m. 541 8. Springinsfeld 3é síi. 46';.
4. Párta 4é pk. 511 2 9. Harmat 4é. sk. 45
5. Balek 3é pm. 50 10. Ne háncs 3é sm. 45

Katinka. Párta, Balek és Helyesnek van k.v.Jj 
esélye, Rabenvater nem hisszük hogy 60 kgját diadalra 
tudná vinni, mig a súly Katinkának leginkább koine- 
niál, miért is őt jelöljük Párta előtt, nic-lylyel azonban 
küzdelme lesz.

Katinka Párta- Balek.
III. Gaga-verseny. 6000 kor. 1100 m. (15 aláírás.)

1 .(2)Wette nicht 3é pin 61
2. (1) Katinka 3é pk 58
3. (4) Zopf 2é sm 50
4. (8) Billnitz 2é sk 48
5. Ladrone 2é pk. 52
6. Cousine 2é pk 48
7. Valentine 2é sk
8. Leplosyne 2é pk

9. (1 OjPressburg 2é stp 50
10. (9) Wienerwald 2é .".2'/2
11. Spinster 2é sk 48 jó
12. Nyilván? 2é sk 51
13. Eturia 2é sk 4S'/2
14. Longshainps2é pk 48'/2

4sy2
Természetesen IVette nicht és Bogdány indulási­

val a kétévesek édeskevés kilátásokkal vehetik föl a 
küzdelmet, még talán az előnyös testű Lunchamps és 
Cousine liarczolliatnak a harmadik helyért, iia tudni­
illik a fenti kél hatalmas 3éves Flyer indul ; mert busy 
ezek fogják e verseny sorsát elintézni, ahhoz kétség n»m 
fér. Rendkívül nagy meglepetés- lenne, ha véletlenül 
kétéves találna győzedelmeskedni. A nyári kísérleti ver­
senyben aratott diadala Bogdánynalc itt alighanem 
vereséggel fog végződni, mert Wette nicht emberi szá­
mítás szerint kell. hogy rev.mcheot vegyen, annál is 
inkább, mert 2 kgal jobban is áll súlyban.

Wette nicht - Bogdány—Lonchamps.
IV. Eladó-verseny. (3 évesek.) Dij 2000 kor. Táv. 

1600 m.
4. Balek pm. 60
5. Springinsfeld sh ói

1. (2) Gála sm
2. (1) Palmesel sm.
3. Ciéme stp k 50 6. Margossza sk 5872 

Springinsfeld s a Ferdinándy-istálló kiküldöttje 
cserélhetnek gazdát. Margossza diadala meglepetést 
keltene.

Springinsfeld —Ferdicándy-ist.
V. Államdij. 20.000 kor. a győztesnek. 1000 kor. 

a másodiknak. Táv. 3200 rn. (5 alairás).
1. Proponent 4é sm. 541 2 3. Bentinek 4é p.m.
2. Monte-Rose5éstpm 5414. Bálványom 3é pm 4v , 

Ha a tavalyi Proponent indul, úgy nagy küzdelem
árán Bentinek előtt érkezhetnék be. Miután azonban 
az istáilóhÍrekben nem hízhatunk, azért jeiöitüuk: 

Bentinek.
VI. Eladó akadályverseny. 2000 kor. Táv. 4000 n.

1. ingraban 4é =k. 61 5. Madrigal 6é stp in 6.: á
2. Sápi isti 4 é sk 65 6. Zsombó sh 671 >
3. Campeordo 4é sm 64 7. Jonathan pk 6< '.i
4. Pietro 4é síp m 62

Ha Ingraban itt indul, a mi valószínű, úgy Pietro 
és Madrigal előtt érkezhetik he. Ez. utóbbival azoai an 
küzdelembe kell majd bocsájtkoznia.

Ingraban—ISadrigal.
VI1. Handicap. (2 évesek). 2000 kor. Táv.: 1300 

méter. (25 aláírás).
1. Zopf sm 62 8. Weblerina sk
2. Forgószél pk 581 .j 9. Lantos stp m 52
3. Tér ka pk 5810. Domina pk 511/2
4. Primula stp k 57 11. Maros pm ♦-* 1V2
5. Papkin pm 55 12. Wagner pm 5112
6. Duna pk 55 l/a 13. Morgó sm 4S,,2
7. Sironi pk 52 P, 14. Szeszély 11. pk 4u

Forgószél, Duna., Wagner és Primula ajcbiuk.

könnyen arathat fölöttük győzelmet. Mi az első-,-t 
azért ez utóbbinak Ítéljük oda.

Szeszély II Primula—Wagner.
P. J

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK. 

A főváros pőre.
— A használhatatlan vízvezeték. —

A fővárosi tanács tudvalevőleg elrendelte, hogy a 
használhatatlanná vált második vízvezetéki eső ügye 
birói döntés alá bocsáttassék. A pür megkezdése előtt a 
főváros előleges birói szemle elrendelése iránt fordult 
a budapesti törvényszékhez, hogy megállapítható legyen, 
kit terhel a felelősség: a vállalkozót-e, vagy a munká­
sokat ellenőrző fővárosi közegeket. Ehhez képest a biroi 
szemlét finnth Karoly vállalkozó, Wein János volt 
vízvezetéki i-'-gató, Basch Ágoston városi főmérnóé és 
Fialkovszülj Lajos városi mernek z'lgn kérte.

A törvényszé 
meg a tárgyald 
zetése dolgában 
mint képviselőt! 
A vállalkozó U 
táv ügyvéd Szí
eelő Rülep Ka
mérnököt hozta 
részéről Farke 
volt vízvezetéki I 
a városi főméij
szakértőjét, dr.
nevében jelent 
magukénak is. I

A tárgyalás 1 
védje kijelenti, 
próbát nem vél 
je vannak fekt| 
magát, hogy 
ja vitja.

Dr. Fülep\ 
próbákat és kij 
s épp ezek 
hiányok, a i 
teszik. Egyélik 
sül veszi.

Erre Hajók 
jelenlevő szaki! 
nyilatkozzanak]

Dr. Perl Sí 
vánja mindene 
tálból a vitás 
kát, utalvrA 
Ezek most a íj 
értőknek ? a l|

Uein -lánoi] 
test teszi:

— Akarom.] 
nek a fővárosi

A nyug. viz] 
füntartja azt 
intézhessen i 
Mén kas Józsj 
választ kért. 
pontot terjeszti

1. Mi hiány]
2. Ki ezekül
3. Mily nagj 

rülm log?
A vállaikozd 

kát terjesztvén] 
hez való jogát] 
miközben dr. 1 
natkozó okmáj 
például ezek 
tézhetni a sza|

A* főváros 
ügyész azt hid 
nek helye nind 
okmányok csaj 
lenne, a sz.-.k-l 
a feleknek nej 
j.-gyzi még. hd 
tervek máris

Hajdú In 
ritettnek nvilv] 
értőknek az.z 
nan alatt tart] 
idő alatt el n] 
jelentést tenni

Maga a pü.l 
eldöntése utálj 
tudható lenne 
van joga a iu

— Esküvel
órakor tartja 
Károly és fele] 
t»mp1o"

Volt tiyöi
magyar nyelv] 
ma )iirlelnt 
nyeit a követi] 
volt Puiszk 
i indult, a hol 
ban tért l:a| 
gehzés közl-v 
lefordult. Az.| 
sialálta. hód 
mincz évvel! 
törökbálinti 
magyar iveié 
fel magát. Atj 
bízásából adtj 
nyelvemléktál 
több kódexet' 
tanulmányt 
nyerni koilégj 
egyesületükre] 
ki a gyakoriq 
műveltségi- ai 
felolvasása ni 

Yolf Gyürg 
hol atyja sze 
pályára szánt 
lepni, de n; 
rneíü volt. 
megkövetelt 
SzabókyjAdol 
kisasszonyok!; 
ziumot pedij 
tc-ijes 15 evet 
pitotíák a rr 
K. k. Staats 
nyíltan ki;:/ 
dór ekkor V; 
tud magyaru 
Itt járta r.i 
tével eimeiV 
de nem volt 
nem vették 
egy fel év u 
elhatározta, 
nyelvet váia-; 
mind első-, 
tudományi p: 
' ette Ney F< 
iskolában, hí 
ködött. A tai 
metből. latin 
pest-terézvár 
rá azonnal 
kedve 1877-1 
hoz a model 
egy évtized 
igazgatóvá t 
tolta levelez- 
egyik h-glu 
Hiány leien 
A gyakorló 
esetről értés- 
lete alatt rii 
jegyzőkönyvi 
külön gyász 
melyet az el 
lül. A temel 
elhunytat u: 
Demeczky ft 
kormányzója 
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A törvényszéken Hajdú Imre biró előtt ma tartották 
meg a tárgyalást a szakértők kirendelése és ezek beve­
zetése dolgában, a mely alkalomra u»v az összes felek, 
mint képviselőik és a bejelentett szakértők megjelentek. 
\ vállalkozó képviseletében megjelent dr. Lovrich Gusz­
táv ügyvéd Szepesy Sándor gyárost, a fővárost kép vi­
céid fiilep Kálmán tiszti ügyész Zsigmondy Bela 
mérnököt hozta el szakértőül a bíróság pedig a maga 
rozéról Farkas Kálmán kir. főmérnököt nevezte ki. A 
volt vízvezetéki igazgató ügyvédje, dr. Metzler Gusztáv, 
a városi főmérnököt képviselő dr. Perl Soma a főváros 
szakértőiét, dr. Molnár Árpád pedig, a ki Fialkovszky 
nevében jelent meg, a bíróság szakértőjét vallották a
magukénak is.

A tárgyalás megindul Iával Knuth vállalkozó ügy­
védje kijelenti, hogy a mii befejeztével a város részéről 
próbát nem végeztek, jóllehet a csövek már másfél éve 
y vannak fektetve; hibák lehetnek, miért is kötelezi 
magát, hogy azokal felszólításra bármikor ki- 
javítja.

Dr Fiilep Kálmán tiszti ügyész konstatálja, hogy 
próbákat és kísérleteket a csővel igen is többször tettek 
s épp ezel,c során merültek fel ezek a nagy 
I ir); i.i k. a melyek a bírói szemlét most szükségessé 
te^ik. Egyébként a vállalkozó nyilatkozatát tudomá­
sul veszi.

Erre Hajdú Imre törvényszéki biró megesketi a 
jelenlevő szakértőket s aztán felhívja a feleket, hogy 
nviiátko/zanak a szemle megtartása dolgában.

Dr. Perl Soma, hogy minden rendén menjen, kí­
vánja mindenekelőtt, hogy szerezze be s birósug hiva­
talból a vitás csővezetékre vonatkozó összes szaruid- 
Kit. utalványokat és különösen a végszámlát. 
Erek most a fővárosnál vannak, de kell, hogy a szak- 
tr‘ knel s a feleknek is rendelkezésére álljanak.

Fi in -Ianos volt vízvezetéki igazgató ezt a kijelen­
tést teszi:

Akarom, hogy a cső olyan jó legyen, mint a minő­
nek a főváros kívánja.

A nyug. vízvezetéki igazgató hozzá teszi ehhez, hogy 
fűn‘artja azt a jogát, hogy majd újabb kérdőpontokat 
;L . — u a szakértőkhöz azokon kívül, a melyekre 
X'.iiku'* -li'.-set polgármester a főváros nevében tőlük 
V. . kt : t. A tanács lényegében ezt a három kérdu- 

t terjesztette elő:
1. Mi hiányok és hibák vannak a csővezetéken?
2 ki ezeknek az okozója ? Es ki felelős érettük ?

M: y nagy az az összeg, a mibe a kijavítás ke-

por.

3.
ru.ni io-- ?

A v.áiaíkozó jogi képviselője máris ellenkérdő ponto­
kat terje-. ívén be, szintén fentartja a további kérdések- 
j.v" vaiu jogát s fen tartják e jogukat a többi felek is, 
r z • n dr. Perl újra hangsúlyozza a költségekre vo­
nalköz > t kmányok beszerzését, mert Basch főmérnök 
- v :.tui ezek ne.kiii nem is íog precziz kérdéseket in- 
tezi élni a szakértőkhöz.

A főváros érdekeit képviselő Fiilep Kálmán tiszti 
iz~é$t azt hiszi, hogy a szakértőkhöz további kérdések­
ül helye ránc- e> mm lehet kötelezni a fővárost az 

N csatol 1- ra sem. P® ha ezekre mégis szükség 
; :.lv. a - kcitok megkaphatják az adatokat, ellenben 
a ■ - k nem bocsáthatja azt rendelkezésükre. Meg- 
; _vzí rrvL'. bo-v a cső építésére vonatkozó szerződés és 
Ivi ,tk mai ls az akt. k mellett vannak.

Bnjdu Imre biró ezzel a bírói szemle tárgyát kime- 
nviivánítja > átadja az összes iratokat a szak- 
u/ral. liogy véleményüket írásban harmincz 

* ,n alatt tartoznak a törvényszékhez benyújtani. Ha ez 
:o alatt el n-m készülnének, ugv az akadályról kell

Maga a pór ezek szerint csak ez előzetes kérdések 
é.döntés- után kezdődik meg. a nélkül, hogy ma még 
;.Jr.alu lenne. kit lógnak pörbe es mily összeg erejéig 
von juga a iovárosnak keresetét megindítani.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Csathó Imre e hó 28-án délután öt 

.-.kor tartja esküvőjét Kétly Arankával, dr. Kelly 
Kárelv és felesége Szigligeti Anna leányával az egyetemi

ra

riii főgimnázium igazgatója, a 
>ő rangú munkása éiete delén

népdalokat, melyek közül nem egy (Fekete szem éjsza­
kája . . . Arra alá faragnak az ácsok .... stb.) örök­
becsű marad. Irodalmilag is működött, megjelent egy 
verskötete és bi osüráival (Zsidókérdés Magyarországon 
1—II. stb.) annak idején méltó feltűnést keltett. Az 
«Országos nemzeti szövetség> szervező-bizottságának ő 
volt elnöke s az ideális lelkű öreg ur bámulatos agitá- 
cziót fejtett ki. különös érdeme az is, hogy a nemzeti­
ségi kongresszuson az ismert ellennyilatkozatot ő eszkö­
zölte ki. A nemzeti szövetség, melynek az elhunyt 
igazgatósági társelnöke volt. külön gyászjelentést adott 
ki. Hült tetemét a központi temetőben ma helyezték 
nyugalomra nagy és diszes közönség jelenlétében.

Butái Károly, szabadságliarezos életének 76-ik évé­
ben, Bonczhidán meghalt.

Szescsóry Katók Béla h. ügyvéd, 68 éves korában 
Budapesten elhunyt.

GYÁSZROVAT.
Veil G^örry a 

rr-gvar nyelvészetnek 
r.3 ;■ "ti elhunyt. A megrendítő haláleset kürülmt-

i E;vitézükben adjuk elv: Szombaton még ott 
v • r . kv F-rencz temetésén, tegnap p*dig Gödöllőre 

■.a honnan késő este a legvidámabb hangulat- 
Lnn tért haza Trefortutczai lakására. Ha reg­

le i hirtelen egyet sóhajtott és székéről 
1 ült. Az elhívott háziorvos már csak azt kon- 

■ ; . _. bőgj Voif szlvszélhüdésben meghall. Har- 
I • évvel ezelőtt lépett az Írói pályára, s ő, a 
- <; , ;jj. teljesen németajkú gyermek, a
:ratv r t ve'.v. szét legkiválóbb művelői közé küzdötte 
f 1 :• : :. Az akadémiának rendes tagja volt s meg-
b. ,-aúvi adta ki a régi magyar nyelvemlékeket, a 
nvelvemléktaruól. melynek szerkesztője volt, harmincznál 
: ,ba kódexet tett l> zze. maid mindegyik elé hosszabb 
t.inu málívt írva. Mint középiskolai tanár megtudta 
rv-rni kollégái bizalmát s egv turnuson át szerkesztette 
egy«. . •-..»r.-k folyi irat.it. Nyolcz évvel ezelőtt nevezték 
ki a gyakorló főgimnázium igazgatójának <A magyarok 
mi., a hon;..--!:ilás idejében» czimü akadémiai
f .. . ..-a nagy teitünest keltett. Életrajzi adatai ezek: 

Ve.: Gvörgv Török-Bálinton született 184?.. «kt. 3-án. 
ál .-tv a sz-eénysorsu szölógazda volt. Szülői a papi

. .;szántak !1 eves korában a preparandiába akart 
tie mive: korához képest is nag.on alacsony tér* 

i veit, nem fogadták Pe, hanem a szabályzatban 
! .-leit ló év tiefejezteig varasra utasítottak. Ekkor 
SzaovkvjAdolt közbenjárására sikerült neki a p. sti angol 
l sags» övökhöz mint sekrestyés fiú bejutni. A ginmá- 
: ;i;ot 11. mar csak a következő (1858) év őszén.
1. - rve. k"i.than kezdhette meg. Epen ekkor ala- 

. eaul V. kei öleli kir. kath. főgimnáziumot 
K. k. StaatsgTmnasiom néven, német oktató nyelvvel és 

in .. .. ; gennanizálő czélial. Dr. Lutter Nán- 
c . i.kvr Vo.a.ak értésére adta, hogy mivel úgy sem 
tud magyarul, át k"!l mennie a Staatsgvmnasiumha. 
lg „:;u a, a nyolcz osztályt. A 6. osztály végez- 

.... . ;.;fj • I vzt'ergomba, hogy majd beáll kispapnak ; 
tiv nem v.,,t pártfogója s Így szép bizonyítványa daczára 
réti. vettek be. Lemondott a papságról örökre s bár 
egy lei év múlva már hittak és hitták, még azután is, 
eihaiározta. hogy tanár lesz; főtárgyául a magyar 
nyelvet választotta. Az egyetemre 1866. őszén ment. hol 
i,..üd első-, mind másodéves filozófus korában nyelv- 
adományi pályadijat nyert. Tanárkodását 1869-ben kez- 
e :e Xey Ferencz vezetése alatt a pest-belvárosi reál- 

!<-.< Iában, hol rendkívüli minőségben másfél évig mű- 
hódolt. A tanári vizsgálatot 187u-ben tette magyarból, ne- 
!'.':. cl. latinból és görögből s még ugyanez évben a 
pest-terézvárosi polgári fiúiskola rendes tanára lett; erre 
1 . azonnal meg is házasodott. Pályáján folyton entei­
le ive 1877-ben a tanárképző intézet gyakorlógimnáziumá­
hoz a modern filológia vezető tanárává nevezték ki s 
egy évtized múltán, Eartal nyugalomba_vonulásakor 
igazgatóvá tették. Az akadémia már 1877-ben válasz­
totta levelező tágjává. Az ortbológia nagy harczában 
egyik leghevesebb küzdő volt s a magyar nyelvtudce 
r. any leien ű volt a legszigorúbb és legélesebb bíráló. 
A gyakorin főgimnázium tanári kara, a mint a bálái­
déiról értesült, Wagner Alajos igazgatóhelyettes elnok- 
>íe alatt rögtön ülést tartott s mélyen érzett gyászának 

ok ön when adott kifejezést és elhatározta, hogy 
külön gyászjelentést ad ki és koszorút helyez a ravata ra, 
melyet az elhunytnak az intézetben levő lakásán állítanak 
löl. A temetés szerdán délután három órakor lesz. Az 
elhunytat özvegye és egyetlen leánya siratja, a ki r. 
Demeczky Mihálynak, a Ferencz József nevelo-intéze 
kormányzójának felesége.

Szecsórl Hatók Bála fővárosi ügyvéd e hó 11-én 
6s eves korában elhunyt. A megboldogult mint honvéd- 
százados küzdötte végig az. 1848—49-diki szabadsághar­
czol. Hat hónapi kemény fogság elszenvedése után ügy 
védeskedett, később főszolgabíró, majd Hodmező-V ásarhely 
tiszti főügyésze lett. Számos zenemüvet irt, továbbá

TÁVIRATOK.
Bécs, szc-pt. 13. Távirati tudósítás szerint 5 

felsége „Kaiserin und Königin Maria Theresia“ 
nevű hajója Krétából jövet Pólába érkezett. A 
hajón minden rendben van.

Varsó, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A belügyminisztérium a zemsztvúknak a 
Visztula kerületben tervezett behozatala alkalmá­
ból felhívta a nemesség! marsallt, hogy terjeszsze 
fel neki az adózók adózására és vagyoni viszo­
nyaira vonatkozó adatokat. A zemsztvó-tervet a 
jövő tél folyamán a legkisebb részletekig kidol­
gozzák. Legelőbb a Visztula kerületben, Kievben 
és LinlandDan akarják a zemsztvókat behozni. A 
Novoje Vremfa ellenzi a zemsztvó behozatalát a 
Visztula kerületben, mert ott a lengyel eszmék 
terjesztésének eszközévé válhalik. (N. FT. Pr.)

London, szept. 13. A Reuter-ügynökség je­
lenti Tangerből: Ideérkezett hírek szerint a riff- 
kalózok újabban megint kezükbe kerítettek egy 
hajút. Azt hiszik, hogy az. ismeretlen nevű hajó 
spanyol eredetű.

A sziámi király Parisban.
Paris, szept. 13. Hféline miniszterelnök tegnap 

meglátogatta a sziámi királyt, a ki ez alkalommal 
biztositotla a miniszterelnököt Francziaország iránt 
táplált baráti érzelméről. A király ma a vincen- 
nesi erődöt látogatta meg, a melynek parancs­
noka 30 teritékü ebédet adott a tiszteletére. A 
királyt az erűdbe érkezésekor katonai pompával 
fogadták.

Paris, szept. 13. Ma este a sziámi király 
tiszteletére az Elyséeben dinenr volt. melyen az 
összes miniszterek résztvettek. Faure elnök a 
királyt köszöntötte fel és örömének adott kifeje­
zést a király látogatása felett. Faure szavainak 
végeztével a kiraknak boldogságot és országára 
áldási kívánt. A király köszönetét mondott a fo­
gadtatásért. melyben részesült és így fejezte be 
szavait i „El vagyok ragadtatva, hogy alkalmam 
volt Francz.iaországnak bizonyítékot szolgáltatni 
barátságos érzelmeimről, melyeknek őszinteségéről 
az. önök közt való tartózkodásom alatt meggyő­
ződhettek." — A sziámi király Faure elnöknek a 
koronarendet adományozta az uralkodók számára 
tentartott sárga rendszalaggal.

A karlisták mozgalma.
Madrid, szept. 13. (Az Egyetértés tu­

dósítójának távirata.) A karlisták Kataló- 
niában élénk propagandát csinálnak és ka­
tonailag szervezkednek. A pápa minden 
lehetőt elkövet, hogy a lázadást megakadá­
lyozza és felkérte az itteni nuncziust, hogy 
hívja fel a papságot, hogy a propagandá­
ban ne vegyen részt és a mostani kor- 
mánvnak ne okozzon nehézségeket. (X. 
Ff. Pr.)

A török-görög béketárgyalások.
Konstantinápoly, szept. 13. A nagyköve­

tek ma gyűlést tartottak.
London, szept. 13. A „Standard“ jelenti Kon­

stantinápolyból. hogy a német nagykövetség e hó 
11-én utasításokat kapott, a melyek a fennálló 
nehézségek megszüntetésére irányulnak. A nagy­
követek remélik, hogy ma, 13-án. Salisbury lord 
javaslata és a ü. pont fölött határozatot hoz­
hatnak.

Köln, szept. 13. A ,.Kűln. Ztg“-nak jelentik 
Konstantinápolyból, liogy a tárgyalások mai állasa 
szerint a legjelentékenyebb nehézségek, melyek 
eddig a nagy követek megegyezésének útjában 
állottak, elhárítottaknak tekinthetők. Mivel még 
csak egészen jelentéktelen és formális kérdések 
megoldatlanok, hacsak újabb egészen váratlan ne­
hézségek fel nem merülnek, a békeszerződés alá­
írása a legrövidebb idő alatt várható.

A közönség köréből,
EGYÉVES ÖNKÉNTESEK

legelegánsabban, legizlésesebben és olcsón felszereltetnek

Weines1 és OKánfesism
cs. és kir., ruagy. kir. és portug. kir. udvari szabóknál. 
G cs. és kir. Fensége József Ágost luh. kamarai szállítói.

Budapest, IV., Váczi-utcza 27. sz. 31.173 
re Ä ingyen és bérmentve kapnak olyanSorozokotelesek
magyar és német szövegű védtörvényezikkeket. utasítá­

sokat és folyamodvány mintákat tartalmazza.
Bánnmeaii lelTilágosnás a legnagyobb Készséggel és pultosán aúatiK.

BOGDÁN JÓZSEF
régi, legjobb him evü kocsi gyáros

Budapest. IX., Páva-utcza 10-12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s a legjutányosabb árakon. 31386
pészletfizetésre is.

PÖTtiTFT T á»PTAC8- k‘r* udv. zongoragyárosok,
LrJllffi Ilii ÜecS É IA Bpest.Gizella-tér (Hnas-palota). 
Legrégibb, legnagyobb és legjobb hírnevű zongora és har­

monium-üzlet Magyaroszágban. Alapittatott 1 Sió-ben.
A világ legjobb zongorák, mint Bösendorfer. Bechstein stb.

csak nálunk kaphatók. Nagy kölcsön intézet. sicG3

közgIzdaság.
Becs, szept. ,13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Októberben a déli vasút és a kormány közt 
szóbeli tárgyalások kezdődnek az 5°/0-os elsőbbségek 
konverziója végett. A kivitel elé nagy nehézségek gör­
dültek, mert a kormány az uj konverzionális czimleteket 
nem akarja felruházni a populláris biztosíték jellegével. 
A részvénytörlesztés tervezett csökkentését csak a jövő 
évben a közgyűlés jóváhagyásának kieszközlése után 
akarják keresztülvinni. (N. Fr. Pr.)

Newyork, szept. 13. Liszt 4.GÜ. Busa szep­
temberre 100%, októberre 90'/2, deczemberre 
98. Tengeri deczemberre 37%.

Chikágó. szept. 13.Búza deczemb erre 94%. 
Tengeri deczembeme 31%.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Országos báaprászati és kohászati kongresz-

szus. Tegnap nyílt .meg Gfümörmegye régi székházának 
nagytermében az országos bányászati és kohászati egylet 
közgyűlése. Az elnöki megnyitó és a különböző jelenté­
sek meghallgatása után áttértek a kongresszus munka- 
programmjára, melynek egyik leglényegesebb pontja 
Tetmayer László előadó, a salgó-tarjáni bányász-egye­
sület kiküldöttjének indítványa volt a bányászati és 
kohászati szakoktatás kérdése tárgyában. Magyarországon 
a bányászati és erdészeti szakoktatás tudvalevőleg egybe 
van kapcsolva és a két szakmára közös iskola: a sel- 
meczbányai bányászati és erdészeti szakiskola késziti elő 
az e pályára készülőket.

Dr. Wekerle Sándor ismeri azokat a terveztetéseket, 
a melyek Tetmayer indítványát megelőzték s még az 
időből mikor a selmeczbányai akadémia ügyeit intézte, 
tudja, hogy az akadémián az erdészeti és bányásziti 
szakok között az érintkezési pont nagyon kevés, mert a 
két szaknak alig vannak közös tantárgyai. A bányászok­
nak tudományos kiképzésre van szükségük, ellenben az 
erdészeknek inkább csak gyakorlati ismeretek szüksége­
sek. Már megérettnek tartja ezt a kérdést annyira, hogy 
a bányászati szak az erdészetitől elkülönítessék. Addig 
azonban, inig ezt főleg pénzügyi okokból megtenni nem 
lehet : a jelen állapot mint modus vivendi akár évek 
során át is föntarlbató. Más kérdés az, hogy az aka­
démia műegyetemmé fejlesztessék-e, a mit úgy ért. hogy 
az egyes szaktudományok a gyakorlati igényeknek in­
kább megfelelően, a tudományos haladás folytonos 
szem me 1 ta rtásával adassanak elő. Ez eddig nem volt 
lehetséges, mert ezt sem az akadémia helyeségei, sem a 
pénzügyi viszonyok nem engedték. Fölmerült az a terv 
is, hogy az akadémia Selmeczrol áthelyeztessék. A leg­
határozottabban ragaszkodni kell ahhoz, hogy az aka­
démia Selmeczbányán maradjon, mert a főváros légkö­
rében nein lehet igazi bányászokat nevelni. A mennyi 
általános műveltség pedig egy bányásznak szükséges — 
azt az ifjúság a vidéken is megszerezheti. A fővá­
ros érdekeit miniszter és miniszterelnök korában sok­
szor mindenekfölé helyezte, de az ilyen szakiskolák 
kérdésénél el kell némuinia minden argumentumnak, a 
mely a czenlralizálás mellett szól. A tulságig vitt közpon­
tosítás iránt úgy is túlságos hajlandóság nyilvánul miná- 
lunk s az ilyen kísérleteknek idejekorán kell elejét venni. 
Fölmerült az a kívánság is, hogy az akadémia a vallás­
os közoktatásügyi miniszter í'enhatósága alá kerüljön. 
Daczára annak, hogy évekig foglalkozott ezzel a kérdés­
sel — ezt az elvet a kiküldendő bizottság elé nem 
tudná irányadónak kitűzni. Sok tanügyi és közigazgatási 
szakférfiú, a ki egész életén át foglalkozott a bányá­
szattal. a mellett van, hogy az akadémia ne vonassék 
ki a bányászat és kohászat fölött ienhatóságot gyakorló 
pénzügyminisztérium hatásköréből. Úgy a tanerőknek, 
mint a tanulóknak folytonos összeköttetésben kell álla­
mok a gyakorlati élettel s épen ezért az oktatást a 
bányászélettől nein választhatjuk el. Az indítványnak 
azt a részét, mely arról szól, hogy a bizottság hogyan 
oldja meg feladatát, nem fogadhatja ei, mert nem 
akarja, hogy valaki könnyelműséggel vádolhassa az 
egyesületet. A kérdés tanulmányozására bizottságot küld­
tek ki. A közgyűlés után diszebed volt, a melyen szá­
mos felküszüniot mondtak.

£ Az osztrák lutri kitiltása. Az osztrák pénzügy- 
miniszter nem régiben rendeletet adott ki, melyben arra 
Figyelmezteti a közönséget, hogy a magyar osztály sors­
játék sorsjegyeinek Ausztriában való el árusítása tilos. 
Erre a rendeletre, a mely egyébként nem egyéb, mint 
egy régibb törvényes intézkedés felesleges emlékezetbe­
hozatala, helyes válaszul a magyar pénzügyminiszter a 
hivatalos lap tegnapi számában a birodalmi tanácsban 
képviselt királyságok és országokban fennálló szám­
lottón való játék iránti tilalom tárgyában a következő 
körrendeletét adta ki:

A lottójövedékre vonatkozó 1868. évi XV. t.-czikk 
módosítás.írói szóló 1807. évi VII. t.-czikk 4. §-a értel­
mében a lottójövedék iránti törvények és szabályok 4. 
íj-ában foglalt azon intézkedés, mely szerint külföldi 
sorsjátékokban betétek- által részt venni mindenkinek 
tiltaiik. a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és 
országok területén fennálló számsorsjátékra is kiter­
jesztetett. Ennek alapján az említett törvények és sza­
bályok 55. §-ának e) pontja értelmében lottójöve­
déki kihágást követ el mindenki a ki a birodalmi 
tanácsban képviselt királyságok és országok területén 
létező valamely lottógyüjtőde utjin az ott fennálló szám­
sorsjátékban betétek állni részt vesz. vagy betéteket, 
melyek erre a czélra szán vak, elfogad vagy gyűjt s ezen 
tiltott sorsjátékra vonatkozó betéti jegyet (risconto) vagy 
bárminemű okmányt árul vagy megszerez. Az idézett 
törvények és szabályok 64. §-a értelmében az ezen ki­
hágásokat elkövetők, a mennyiben az osztrák kis-lottón 
játszanak, vagy arra betéteket elfogadnak vagy gyűjte­
nek. a betétek tízszeres összegétől ötvenszeres összegéig 
terjedő, legalább két forintban mepállapitandó pénzbír­
sággal. a mennyi- en pedig azon tiltott sorsjátékra vo­
natkozó betétjegyet (risconto) vagy bárminemű okmányt 
árulnak vagy vesznek, a lefizetett vagy lefizetni szándé­
kolt betét ötszörös összegétől egész tízszeres összegéig 
terjedő pénzbírsággal bűntetteinek. Felhívom a törvény­
hatóságot, hogy ezen rendeietem a közönség figyelmez­
tetése czóljából azonnal tegye közhírré.

t A Xarantcza vizének szabályozása tárgyában, 
melynek tervezeteit Frigyes főherczeg inicziativájára 
tudvalevőleg a m. kir. kulturmérnökség dolgozta ki, 
Péch Imre kulturfőmérnök, a kulturmérnökség első 
osztályának vezetője, Mohácsra utazott, hogy a megyei 
főmérnökséggel s a főherczegi uradalom intézőségével 
a tervek kivitelének időpontjára nézve megállapodjék.

A központi vásárcsarnok hat. közvetítői f. hó 
14-től (keddtől) fogva úgy a vámháztéri központi 
vásárcsarnokban, valamint az összes kerületi csar* 
nokokban is

fognak árusítani, mely kenyér a monori gőzsütő­
dében gyárilag legtisztábban előállítva naponta
friss és egyenletes minőségben szállit- 
tatik.
Olcsó ár és pontosan kiegyenlített súly!

""SSfSÄ™** VÁMOSI is BRUSZT
Hatósági köávetitőlE. aus»

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A mezőgazdasági termények, termékek és 

czlkkek hamisításának tilalmazásáról szóló 1895. 
XLVl. t.-cz. első sorban a hazai mezőgazdasági ter­
ményeket és az ebből előállított főbb élelmi czikkekkel 
kívánja a hamisítás elleni oltalomban részesíteni, mi 
czélból taxatíve sorolja fel mindazon terményeket és 
anyagokat, melyeket első sorban kíván ezen védelem­
ben részesíteni. Ennélfogva az élelmiszerek egy jelen­
tékeny sorozata és ezek között nevezetesen a kávé és 
kávépótlékok ellen elkövetett hamisítások ezen törvény 
hatálya alatt ez idő szerint meg nem torolhatok s egy 
e tekintetben legközelebb előfordult eset mutatja, hogy 
egy élelmiszer-törvény igen élénken érzett hézagot pó­
tolna. Addig is azonban, még ez irányban a megfelelő 
törvényhozási intézkedés meghozható lesz, a földmivelés- 
ügyi miniszter tárgyalásokat indított meg az iránt, hogy 
a meglevő törvény hatálya, az ebben foglalt felhatal­
mazás alapján, a fogyasztó közönség érdekeinek meg­
óvása szempontjából rendeleti utón kiterjesztessék mind­
azon íőbb éb 'mi czikkekre, melyek általában mező- 
gazdasági tern ényeket képeznek vagy- ilyenekből állít­
tatnak elő.

* Borhamisítás. Zemplénmegye közigazgatási bi­
zottságának Molnár István főispán elnöklete alatt tar­
tott f. havi ülésének egyik legfontosabb tárgya a bor­
hamisítás kérdése volt. A szabadságon levő Matolai 
Etele alispán helyett Dőkus Gyula főjegyző egy hozzá 
érkezett bizalmas értesítés alapján jelentette, hogy Tokaj- 
H egy alj ára különböző irányokból nagy mennyiségű bort 
hoznak, melyet azután, a nélkül, hogy a bordókat föl­
bontanák, hegyaljai vignettával ellátnak és nyomban 
mint hegyaljai bort expediáinak. Az alispáni hivatal 
hasztalanul fordult a Hegyalján levő vasúti állomások 
főnökeihez, a miskolczi üzlet vezetőséghez és az állam­
vasutak elnökigazgatóságához az idegenből behozott bor 
mennyiségének kipuhalolása ezéljából, de kedvező válasz 
helyett mindig az az értesítés érkezett a vasúti hiva­
taloktól az alispánhoz, hegy erre nézve felsőbbségük 
engedelme nélkül nem válaszolhatnak. A baj orvoslása 
végett elhatározták, hogy e tárgyban a kereskedelmi 
miniszterhez és a miniszterelnökhöz feliratot intéznek.

* Időjárás. Az orsz. meteorológiai intézet jelentése 
szept. 13-áról: Az időjárás jobbára borult, enyhe és 
esős. Az eső mennyisége egyes tájakon igen eltérő. 
10—20 mm. esett: Csáktornyán, Károlyvároson, Aradon, 
Egerben, Akna-Szlatinán ; 5—10 mm.: Zágrábban. Zöm- 
borban, Trenkován, Nagyváradon, Vajda-Hunyadon ; 
5 mm. alatt : Selmeczbányán, K.-Kartalon, Nagyszom­
batban, Budapesten, Keszthelyen, Újvidéken, Adán, Pan- 
esován. Szegeden, Nagylakon, Kolozsvárt és Nagy- 
Szebenben. — Ma reggel az idő csak néhol ködös. 
Zivatar volt Keszthelyen, Zágrábban, Zomborban, Tren- 
kován, Aradon, Nagylakon, Szegeden és Vajda-Hunyadon.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pénzpiaczról. A nemzetközi pénzpiacz leg­

nevezetesebb jelensége volt e bélen az az érdekes tény, 
hogy az angol bank igazgatósága határozottan ellentétes 
állást foglalt el azokkal a nézetekkel, melyeket a nyílt 
piaczon általában vallanak. Miután a német birodalmi 
bank ma egy hete egy egész százalékkal felemelte volt 
a bankkamatlábat, kétségtelennek tartották, hogy az angol 
bank csütörtökön követni fogja a német birodalmi ban­
kot és szintén fölemeli a kamatlábat. Ez a kamatláb­
fölemelés azonban elmaradt, még pedig azért, mert az 
indiai váltóárfolyam, mely 1 shilling 47* pennyvel már elérte 
volt azt a pontot, a mikor az indiai aranykivitel kifizeti 
magát, röviddel a bank igazgatósági ülése előtt 1 shilling 
3«/,g pennyre esett. Ez az árfolyam pedig egyelőre kizárja 
az aranykivitelt. A londoni nyílt piaczon is kedvezőbb 
lett ennélfogva a hangulat és a magánkamatláb, mely 
szerdán még 21/1f° 
hatás

ifi . o
lati l'Vir

volt. az elmaradt kamatláb-emelés 
,-ra csökkent, de a hét végével

ismét emelkedett és jegyeztek : naponkint esedékes pénz 
3/4%, nyolcz napos váltók l°/0, tizennégy napos váltók 
2° 0, legjobb két hónapos váltók 2°/u, bárom hónapos 
2,"iü°o» négy hónapos 2V4 —2*‘/16, hathónapos 21/.,— 
-y if.%- Tekintettel arra, hogy a német birodalmi 
bank kamatlába most 4%, az angol banké pe­
dig csak 2°/u, a két jegybank között 2°/0-nyi 
különbség van, minek következtében Németország­
ban bizonyára megkísérlik, hogy Angliából aranyat 
vonjanak el. E kísérletek eredményétől függ majd, ha 
az indiai aranyárfolyam az aranyparitás alatt marad, 
hogy meddig tarthatja fenn az angol bank alacsony 
kamatlábát. Egyelőre legalább még nem volt semmi 
előnye sem a berlini piacznak ebből a nagy kamat- 
ditferencziából. A német birodalmi bank legutóbbi ki­
mutatásából kitűnt, hogy ezt az intézetet mily nagy 
mértékben vették igénybe, a mit összefüggésbe hoznak a 
Dresdener Bank és a Deutsche Bank tőkefelemelé­
sével : az előbbi már befejezte ezt a műveletet, az 
utóbbinál azonban még folyamatban van mindamellett 
naponkint esedékes pénz bőven van Berlinben és alig 
helyezhető el 2V2°Z ,,-kal is. Szeptember végére is bőven 
kínálnak pénzt 23/4--3° ,,-on. de hosszabb időre egy­
általában nem kapni pénzt, ültimópénz 4V2—4:!/40/0. A 
párisi pénzpiaczot eddig épen nem érintették a többi 
piaczok hullámzásai. A Iranczia bank helyzete ma is 
kedvezőbb, mint a többi jegybankoké és kedvezőbb mint 
tavaly voií, de miután Parisban is készülnek több­
rendbeli tvia b-lcn.elésre, meg lehet, hogy itt is szilárdabb 
lesz a pénzpiacz, mely ma még változatlan. A bécsi 
pénzpiacz helyzete felette szorult és a tőzsde czél- 
jaira alig kapható pénz, noha a report már 
5 százalékra emelkedett. A magánváltóforgalom­
ban jegyez elsőrendű bankváltó 3'/^—3,5/16%-ot, 
elsőre .idő kereskedelmi váltó 4°/,,, négy hónapos váltók 
4 — 4! .v°t» öt- és hathónapos váltók 4y.2—4:Y4%. Az 
osztrák-magyar bank főtanácsa a jövő csütörtökön ülést 
tart, a melyen a vezértitkár a pénzpiacz helyzetéről, 
valamint az aranymozgalomról jelentést fog tenni. A 
jegybankhoz támasztott igények ugyan szeptember eleje 
óla eléggé fokozódtak, komolyabb aggodalomra azonban 
távolról sincs ok. a mennyiben a bank adómentes tar­
taléka még mindig hetven millió forintot tesz. Ez az 
összeg pedig még rendkívüli igények kielégítésére is 
hosszabb időn át elégséges. Ily körülmények között 
kamatlab-emelésről természetesen szó sem lehet. A mi 
az aranymozgalmat illeti, a vezértitkár konstatálni 
fogja, hogy az feltűnően kedvező volt. A nagy gabona- 
behozatalok daczára arany mindig elégséges mennyiség­
ben mutatkozott olyannyira, hogy a banknak csak a 
legritkább esetekben kellett a valutapiaczon ily irányú 
akcziót kifejteni. A budapesti pcnzpiaczon nagyok az 
igények, különösen a malmok helyeznek el nagymeny- 
ny'ségii váltót, melyek jobbára a bankba kerülnek. Mind­
amellett mégis kedvezőbbek nálunk a pénzviszonyok, mint 
Bécsben, mert a beruházási kölcsönért a magyar kormány­
nak befizetett 27-4 millió írtból egy jelentékeny rész — 
mintegy 13 millió írt — egyik nagyobb pénzintézethez ju­
tott, a mely most ezt a tőkét a leszámítolási üzletben 
igyekszik gyümölcsöztetni. Ezért nálunk még nem emel­
kedtek a kamatlábak.

** BTagyarország gabonakivitele Fiúmén át az 
utolsó öt évben. Magyarország gabonakivitele Fiúmén 
át csakis árpában ölt nagyobb mérveket oly esztendők­
ben, a midőn ezen czikkből jó minőségek állnak ren­
delkezésre. melyekből ilyenkor néhány ezer kocsirako­
mány szállittatik angol és németalföldi sörgyárakba. Bú­
zából évente csak néhány száz kocsirakomány kerül 
kivitelre, még pedig csaknem kizárólag osztrák (isíriai és 
dalmát) kikötőkbe, minthogy búzánk a vámkülföldön 
tudvalevőleg nem képes a tengerentúli áruval verse­
nyezni. Elhajóztatik továbbá a fiumei kikötőből a válta­
kozó konjunktúrák szerint évente még 200 — 2000 kocsi- 
rakomány tengeri és 50—100 kocsirakomány zab na­
gyobbrészt ugyancsak osztrák, kisebbrészt pedig olasz 
fogyasztási helyekre ; rozsban végre elenyésző csekély a 
kivitel, a mint ezt az alábbi táblázat mutatja, melyben 
összehasonlítás kedvéért a Fiúmén át kivitt lisztmennyi­
ségeket is felvettük, mely jóval nagyobb kivitelnek átlag 
Ys-része irányult vámbelföldi, istriai és dalmát kikö­
tőkbe, 5/s”~6/s*r^?z l)e(i*g Angliába. Kivitetett kocsirako-
mány (á 10.000 kg.)
£ v Búza Árpa Tengeri Zab fi075 gabona Li<zt

1892 530 1818 2U45 56 2 4451 6887
1893 509 4660 öSG 60 6 5871 8404
1894 4370 20G 66 8 5104 8504
1895 780 1660 265 56 10 2771 9467
1896 918 1761 1312 95 — 4085 10.291

Ezen kimutatásból látható, hogy lisztkivitelünk eddig-
elé folytonosan emelkedett, mely örvendetes haladás a 
folyó évben azonban rossz termésünk, illetve magas 
gabonaáraink folytán aligha lesz észlelhető.

** A Magyar kereskedelmi csarnok szeszes italok
szakosztálya Adler Károly elnöklete alatt ülést tartott, 
a melyben a felemelt szesz- és ezukorárakra való tekin­
tettel elhatároztatott, hogy ez évi szeptember 15-től 
kezdve a felemelt szesz- vs ezukoráraknak megfelelően 
a szeszes italok árát (mint rum, fajpálinkák, likőrök) fel 
fogják emelni. E felemelés úgy a helyi piaczra, mint vidéki 
eladásokra vonatkozik, és ahhoz a főváros legjelentéke­
nyebb gyárosai hozzájárulásukat Írásban kijelentették. A 
rum, likőr és cognac szállítási díjtételeinek tervezett fel­
emelésére való tekintettel a kereskedelmi miniszter úrhoz 
felterjesztés beadása lelt elhatározva azon kérelemmel, 
hogy a belforgalomban az emelés mellőztessék, mivel 
azt hazai gyártmányaink csekélyebb értékükre való te­
kintettel cl nem bírják.

** A Magyar petroleum ipar részvénytársaság
vasárnap tartotta meg XlII-ik rendes közgyűlését, melyen 
az 1896/97-ik évről szóló zárszámadások terjesztettek 
elő, s elhatározták, hogy a nyereségből 132.000 frt a 
részvényeseknek osztalékul kifizettessék és 8513 fit 16 
kr. uj számlára irassék elő. Végül a felügyelő-bizott­
ságba az eddigi tagok újra megválasztanak,

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Szeptember 13. —

Gabonatőzsde.
A gabonapiaczon ma is folytatódott a lanyhulás és a 

hangulat igen deprimált volt. Búzában, különösen 
waggonáruban, sürgősen kínáltak, a kereslet azonban 
korlátolt maradt és lanyha irányzat mellett az arak 
lö—20 krral csökkentek. A forgalom mintegy 20.000 
métermázsára tehető, mely túlnyomóan rakományokból 
állott. Idegen áruban nem volt forgalom. A legmaga­
sabb eladási ár 12.37'/2 frt volt 77’8 kilós fehérmegyei 
búzáért, mig a legalacsonyabban. 11.75 írton, a 74-8 
kilós bajait fizették. A többi gabonanemüek is el voltak 
hanyagolva és így lanyha irányzatot követtek. Rozsban 
a forgalom néhány kocsirakományra szorítkozott, me­
lyek 10—15 krral alacsonyabb árakon keltek el. Minő­
ség szerint 8.25—8.30 írton jegyeztetik helyben, illetve 
helybeli paritásban. Árpa csak névleges árakat jegyez, 
mert nincs forgalom; takarmányára 5.70—6.10 fit. 
Zabban ma szintén gyenge volt a forgalom, lanyhuló 
árak mellett; elkelt kocsirakomány 5.90—6.37*/.> írton, 
szin és tisztaság szerint. Tengeri 5—10 krral alacso­
nyabb, helyben 4.80 frt.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 77 k. 12.40 frton, 
100 mm. 76-6 k. 12.30 frton, 150 mm. 76 k. 12.20 
frton, 100 mm. 76 k. 12.25 frton, 100 mm. 76 k. 
12.15 frton, 300 mm. 76 5 k., 400 mm. 76 k.. 300 mm. 
75-5 k„ 300 mm. 76 5 k. és 100 mm. 76 k. 12.35 frton, 
100 mm. 75 5 k. 12.20 frton, 100 mm. 75'4 k. 12.05 
frton, mind három hónapra.

Pestvidélci: 250 mm. 79 k. 12.55 frton, 300 mm. 
76 k. 12.077-2 frton, 100 mm. 75-5 k. 12.10 frton, 100 
mm. 74-5 k. 11.80 frton, 100 mm. 74’5 k„ 100 mm. 
74 k. és 100 mm. 73-5 k. 11.90 frton, mind három 
hónapra.

Fehérmegyei : 1000 mm. 77-8 k. 12.377a írton, 
három hónapra.

Kalocsai -. 2700 mm. 75 3 k. 12.20 frton, három 
hónapra.

Tolnai : 200 mm, 78 k. 12.52% frton, három hó­
napra

Bajai: 2900 mm. 74S k. 11.75 frton, három 
hónapra.

Bihari: 900 mm. 74 5 k. 12.— frton, három 
hónapra.

Dunavidéki: 600 mm. 73 7 k. 11.90 frton, három 
hónapra. ,

Aradi -. 100 mm. 75’5 k. 11.80 frton, három hó­
napra.

Északvidéki : 100 mm. 76 k. és 200 mm. 75'5 k.
1 1.677.2 frton' mind három hónapra.

Zab . 100 mm. 6.37% frton, 100 mm. 6.12y2 frton, 
100 mm. 6.10 frton, mind készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak:
Bnz^ bánsági ó ............

rttói írtig
... 75—80 klg. —.--------- -

tiszavidéki uj .......... ... 75—80 „ 12.------12.65
— pestvidéki uj ............. ... 75—80 „ 11.95—1.-69
— fel térni. uj ................. 75—80 „ 12.------12.65
— bácskai uj .......... ... 75—80 ^ —.------
— román uj ... ... ... 75—so ^ ---.---—.---
— szerb uj ........ . ... /U------ r. —•------ .---

70—77
Rozs elsőrendű uj .......... ... 70-72 ” S.4C-S.50

— rnásodr. uj .......... „ 8.30-8 35
Árpa takarmány uj .......... ... 60—02 „ 6.15—6.40

— égetni való uj .......... ... 62—64 „ 6 60—7 30
sörfőzdéi uj .......... ... 61—66 „ 7.50-9-

Zab Uj .......... ... 39—41 „ 6.! 5—6.40
Tengeri bánsági ö „ 5.13—5.15

másnemű ó ........ „ D.---------5.UU
Repeze káposzta uj .............. „ 12.40-13.25

— bánsági uj .............. —.— ---- .--------- .----
Köles ó .............. —.— „ - .-------- .—

Határidőüzlet. A külíüidi tőzsdéken kivétel nélkül
hanyatlottak az árak, az irányzat azonban sehol sem 
oly lanyha, mint nálunk. A piacz túlterheltsége na- 
gyobbszerü realizálásokat idézett elő és ezek meglehetős 
derűtől idéztek elő. A forgalom igen vontatott volt. — 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbnza őszre mintegy 14.000 mm. 11.97, 

11.94, 11.92, 11.93, 11.91, 11.89, 11.90, 11.94, 11.96, 
11.93, 11.92 frton.

Szokványbnza tavaszra mintegy 00.000 mm. 11.87, 
11.85, 11.83, 11.80, 11.78. 11.79, 11.77. 11.75, 11.76,
11.79, 11.78, 11.80, 11.84, 11.83, 11.81 forinton. 

Szokványrozs tavaszra mintegy 12.000 mm. 8.75,
S.73, 8.72, 8.71, 8.70, 8.72, 8.69, 8.68, 8.71 frton.

Tengeri október—novemberre mintegy 20.000 mm. 
4.98, 4.97, 4.95, 4.94. 4.96 frton.

Tengeri 1898 május—júniusra mintegy 30.000 mm.
5.71, 5.69, 5.70, 5.68, 5.65, 5.6 í, 5.66, 5.69, 5.70,
5.72, 5.71, 5.69 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 7000 mm. 5.92, 5.87, 
5.88. 5.89. 5.91. 5.89 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.30,
6.29, 6.26. 6.28. 6.27, 6.30, 6.29 írton.

Hivatalosan felmondatott 8000 mm. tengeri szep­
tember 18-áu történendő átvételre.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén csekély üzlet mellett az irányzat 

gyenge maradt. Kenyérmagvak árfolyamaiban nem vol 
tak számottevő változások, takarmányezikkek azonban 
mindinkább a lanyhulás felé hajlottak. — Köttetett:

Szokványbnza őszre mintegy 5008 mm. 11.91, 
11.90, 11.92, 11.91 forinton.

Szokványbnza tavaszra mintegy 20000 mm. 11.82,
11.80, 11.79, 11.78, 11.80 frton.

Szokványrozs őszre mintegy 2500 mm. 8.39.
S.40, 8.38 forinton.

Tengeri szeptember—októberre mintegy 8000 mm. 
4.87, 4.86, 4.85, 4.84, 4.85 frton.

Tengeri május —júniusra mintegy 16.000 mm. 5.70, 
5.71. 5.69, 5.G8, 5.67, 5.65, 5.66 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 4000 mm. 6.31.
6.30, 6.28, 6.29 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbnza őszre............................................ írt 11.90—11.S2
Szokvánvhuza tavaszra .. ............................... frt 11.78—11.80
Szokványrozs őszre ......................................m 8 67—8.69
Tengeri októberre................................................... frt 4.92—4.94
Tengeri szeptember—októberre.......................... tr: 4.82—4.84
Tengeri 1898 május—júniusra ......................... frt 5 64—5.66
Szokványzab őszre ............................................ frt 5.90-5.92
Káposztarepeze aus.—szeptemberre............... frt 13.20—13.30

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban is csend uralkodott. A foly­

ton csökkenő árak mellett nem fejlődhetett valamire 
való forgalom. Üzlet többnyire tavaszi búzában és uj 
tengeriben fordult elő, mig zab és rozs teljesen el vol­
tak hanyagolva. — Köttetett:

Szokványbnza őszre mintegy 5000 mm. 11.88, 
11.85, 11.S3, 11.86 frton.

Szokványbnza tavaszra mintegv 30.000 mm. 11.74, 
11.75, 11.77, 11.78, 11.76, 11.75, 11.73, 11.72. 11.73, 
11.74, 11.75 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 15.000 ma 5.65, 
5.64, 5.62, 5.61, 5.62, 5.63 frton.



6 EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 14! 1897
Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:

Szokvány búza őszre.......................... .. . ... írt 11.80--11.8»
Szokványbuza tavaszra ........................ . ... frt 11.74—11.76
Szokványrozs őszre .............................. ... frt S.S2--8 34
Tengeri szeptember—októberre ....... ... frt 485—4.86
Tengeri október—novemberre............. ... frt 4.95 -4.97
Tengeri 1898. május—júniusra............ ... frt 5 02--5.04
Szokványzab őszre ............................. ... írt 5.S6--5.SS
Káposztarepcze aug.—szeptemberre....... ... frt 13.2C—13.30

Terménytőzsde.
Terményekben csak csekély a forgalom, az irány 

azonban mindvégig szilárd maradt. — Köttetett:
Szilvaiz szlavóniai áru szeptember—októberre 19.25 

forint.
Szesz jegyez nyers áru 1S3/.|—19 irtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma is gyenge maradt. Az üzlet 

első felében részben kényszereladások, részben pedig a 
eontremiue kínálata csökkentették az üzérkedés! értékek 
árfolyamát. Később az alpesi bányarészvények erőteljes 
emelkedése fedezésekre s visszvásárlásokra adott alkal­
mat. melyeknek behatása alatt a két hitelrészvény s az 
osztrák-magyar állam vasút közel 2 forinttal javították 
meg árfolyamaikat. Magyar bankokban csekély üzlet 
mellett alacsonyabb árnivú került fölszinre. A rimamu­
rányi vasmű ellentétben a piacz többi értékeivel 2 fo­
rintnyi árelőnyét mindvégig fönntartotta. A helyi piacz 
hangulata csendes, a kereskedelmi bank valamint a 
v in. sí vasutak árfolyama kisebb mértékben mérséklő­
dött. Valuták és érczváltok változatlanok.

Elötözsde.
Az clotőzsde gyenge hangulattal nyílt meg. a bécsi 

arbitrage kínálata mintegy másfél forinttal rohamosan 
Ivjebb szorította az üzérkedés! értékek árfolyamát. 
Csakis a rimamurányi vasmű tartotta magát. Zárlat 
felé csekélyebb javulás állott be. — Köttettek : 
Osztrák hitel részvény 302.10—36:».30«ig, magyar hi­
telbank -----393.75-ig, magyar leszámítoló- és pénz-
váltobank 254.----- 254.25-ig, osztrák-magyar álKmvasut
344.----- 345.75-ig. rimamurányi vasmű 201.—2G2.75-ig,
kereskedelmi bank 1494 1495, magyar villamossági
rvszvénvek 14$.-----149.—ig, közúti vasút 407.50-
409.—ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 362.90—363.—, magyar hitelbank 393.25 - 
393.50, osztrák-magyar államvasut 345.----- 345.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a hangulat némileg szilárdabbá lett. 

Yisszvásáriások az üzérkedés! értékek erőteljes javulását 
iávzíék elő. Magyar bankok tartvák. A helyi piaczon 
realizálások voltak túlnyomók. Kivételt képeztek a ezu- 
l eép ir-reszvények, melyek 3 forinttal magasabban ke- 
; svék. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 362.90 
— 364.30-ig, magyar hitelbank 393.----- 394.75-ig, ma­
gyar leszámítoló- es pénzváltó bank 254.25—256.—ig, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.25—lü2..>0-ig,
magyar jel záloghitel bank 11. kib. 2S2.----- 2S2.25-ig,
osztrák-magyar államvasut 345.10—345.75-ig, déli vasút
<6.25—86.50-ig, rimamurányi vasmű 262.---- -263.—ig,
magyar koronajáradék 99.90—99.95-igA magyar arany- 
járadék 122.40—122.45-ig. közúti vasút 407.25—408.25-ig.
Dudapesti villamos városi vasút 312.----- 313.—-ig. —
Heivi értékekben a következő kötések jöttek létre : 
probank 198—199, kereskedelmi bank 1492—1495, 
él'őmagyarországi banya 119.75—120.—, salgótar- 

i i kőszénbánya 615—610, ezukoripar 155—157.
1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­

ben y 363.>0—363.90, magyar hitelbank 393.75--394.—, 
magyar leszámítoló- és penzvaltóbank 255.75—256.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.25 — 102.50, 
nagyar jelzáloghitelbank 11. kib. 281.50—281.75, osztrák­
nak var államvasat 345.-----345.25, déli vasat 86.25 —
>6.50, 1,mamurányi vasmű 262.----- 262.25, magyar
korona’á: v-k 99.90—99.95, magyar aranyjáradek 
122^40—122.45, közúti vasút 408.25—408.50, budapesti
v.6amos városi vasút 313.----- 313.25.

Práminmüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.— 
—2.50 forint, nyolez napra 4.50—5.50 forint, szeptember 
»égére 7 — 8 forint.

Utótőzede.
Az utótözsdén az üzlet elcsendesettével az árfo­

lyamok mintegy fél forinttal ismét letöredeztek.
Köttet U k : Osztrák hitelrész vény 362.90—363.80-ig, 

magyar hitelbank 393. — 393.75-ig, magyar leszá-
mitoió és pénzváltobank 255.75 - 256.—ig, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 102.25—102.50-ig, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 281.50—281.75-ig, osztrák­
magyar államvasut 344.75 —345.50-ig. déli vasul 86.25 

S6.50-ig, rimamurányi vasmű 262. —262.25-ig, 
agyar koronajáradvk 99.90—99.95-ig, magyar arany- 

j tradék 122.40—122.45-ig, közúti vasút 408.25—408.50-ig. 
budapesti villamos ‘városi vasút 313—313.25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 363.10
—363.20, magyar hitelbank 393.----- 393.25, magyar le-
-r.ámitoló- es pénzváltóbank 255.75—256.—, magyar 
ipar- és kereskedelmi brmk 102.25 — 102.50, magyar 
jelzáloghiteibank 11. kibocsátás 281.50—281.75, osztrák- 
magyar államvasut 344.75—345. — , déli vasút 86.25—
S6.50. nmamuranyi vasmű 262.-----262.25, magyar
koronajáradék 99.90—99.95, magyar aranyjáradék 
122.40—122.45, budapesti vili amos városi vasút 313.— 
-313.25.

Sertés kereskedelmi csarnok
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 13. Aj Hízott sértés-árak : I. Magyar 
•-.-vrendii: 1. öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
:e. ..1 súlyban) -.— kr. i. Öreg közép (párontunt 300 
— 400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 

• páronkict 320 kilogrammon felüli súlyban) 55!;2—56.
!. Fiatal közép fpáronkmt 251—320 kilogramm suiynan) 
—kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő suiyian) Ti—55 Kr. 11. Magyar szedett: 6. Aehez 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr.
i. Közép iparon kint 220 280 kilogramm súlyban)------
kr. 8. Könnyű (páronkint 22u kilogrammig terjedő súly­
ban) —.--- kr. Hl. Ilomámai: 9. Xehez (páronkint 320 
k.. j.arrrmon felöli súlyban) —kr. 10. Közép pá- 
ronkuit 250 - 320 kiJ• rzramm súlyban) —.— Er. II. 
Könnyű Cp,írónk, nt üaO kilogrammig terjedő sulyoan)

nr. IV. Romániái eredeti (StachI): 12 Nehéz
ípáronkint 21'» kooerammon felüli suiyban/ - .----- .—
15. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban; — kr. \ Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
k:.grammon Ó-hűi súlyban) 55'• , — 56. 15. Közép {páron- 
k:nt 220—26u kilogramm súlyban) 54—55 gr. 16 
könnyű 0 uonkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
54—541 , Kr.

Megjegyzi. A fent jegyzett arak súly szerint és pedig a 
szukusszerü levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj- 
- zár ok ban értendők. .-?z<»kás3zerüieg a hízott »értések tel- 

ónrutío) súlyából az életre páronkint 45 ki gr. vonandó le 
A sértésé* vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.

A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1897. évi szept. 11. napján volt kész­
let 28.763 darab, szept. 12. napján felhajtatott 348, 
szept. 12. napján elszállittatott 91 drb, szept. 13. 
napjára maradt készletben 29.620 db. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.’

Magánhajók forgalma.
— Szeptember 11—12. —

Budapestre érkezett: €Laora* Mohácsról 500 mm. 
árpával, «Bernhart.-» Bajáról 391 7 mm. zabbal, «Vilma» 
Mohácsról 1955 mm. búzával, «Yerouka» Dunaföídvár­
ról 1>Ö0 mm. búzával és 422 m. árpával, «Náczi» Paks­
ról 2626 mm. búzával, --Móricz» Kalocsáról 2722 mm. 
búzával, «Géza» Tassról 1000 mm. búzával, 10. sz. u. 
Bajáról 789 mm. búzával, «Ernő» Keserűsről 3146 
mm. búzával, «Julia» Paksról 1628 mm. búzával, 147 
mm. árpával és Cl7 mm. rozszsal, 6. sz. u. Bánovczá- 
ról 1502 mm. tengerivel, «József» Paksról 2115 mm. 
búzával.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elötözsde ismét lanyha irányban nyilt meg, mert a spe­
kuláció hangulata tovább is kcdytclcn és vételied?

egyáltalán nem mutatkozik. Később teljesen megváltozott 
az irány, mert az alpesi bányarészvényekben nagyobb 
vásárlási megbízásokat hajtottak végre, mire a coiílisse- 
ben is megkezdődtek a visszavásárlások. Az árfolyam 
gyorsan emelkedett 4 frttal és egyúttal a többi értékek 
iránt is mutatkozott vételkedv és ezek árfolyamai is 
emelkedtek. Valuták változatlanok maradtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 303.—, 
magyar hitelbank 393.—, Länderbank 233.25, osztrák- 
magyar államvasut 315.25, alpesi bányarészvények 
137.70. prágai vasipar 726.—, májusi járadék 102.30, 
tűrök sorsjegy 05.30, német birodalmi márka 58.75.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde szilárdan tartott árfolyamokkal és jobb 

vételkedvvel indult. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
363.—, magyar hitelbank 392.50. Lánder-bank 233.50. 
union-bank 297.50, anglo-bank 104.75, bankegyesület
250.25, osztrák-magyar államvasut 345.50, déli vasút
80.25, elbavölgyi vasút 256.75, északnyugati vasút 
250. —, alpesi bányai észvények 138.10, rima-murányi 
vasmű 202.50, prágai vasipar 720.—, májusi járadék 
102.30, magyar koronajáradék 99.85. török sorsjegyek 
65.40, német birodalmi márka 58.78.

Később további előmeneteleket tett a javulás és az 
üzlet is élénkült, mert a spekulácziú bizalma növekedett. 
Váltók és valuták nem változtak.

2 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 303.37, 
magyar hitelbank 393.75, anglo-bank 105.—, union- 
bank 297.50, Länderbank 233.50, bankegyesület 250, 
osztrák-magyar államvasut 315.50, déli vasút 80.25, 
elbavölgyi vasút 250.75, Duna-gőzhajózási részvények 
41C.—, alpesi bányarészvények 137.50, májusi járadék
102.25, osztrák koronajáradék 101.75, török sorsjegyek 
05.30, magyar koronajáradék 99.85. német birodalmi 
márka 58.77. Üzletiden és clgyengült.

Becs, szept. 13 (Magyar értékek: zárlata) 4”/„-o* 
aranyjáradék 122.35, tiszai és szegedi kölesönsorsjeey 
141.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.90, magyar 
kel. vasút all. kötvén? 120.75, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 255.50, magyar kereskedelmi bank 
1495, magyar koronajáradék 99.80, 4%-os magy. füld- 
t eh ennentesilési kutv. 97.40, magyar hitel bank-részvények 
392.50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 155 —, íassa- 
oderbergi vasut-részvény 192 30, rima-murányi vasmű 
202 75.

Bécs, szept. 13. (Osztrák értékek zcírZaía.J 4-2%-os 
papír-járadék 102.20, 4%-os osztrák aranyjáradék 
124.75, 1800. sorsjegy 144.25, osztrák hltelsorsjegy
198.—, angol-osztrák bank 165.—, bécsi Bankverein 
250.— , osztrák-magyar bank 949.—, déli vasút rész- 
réuy 80.25, dunagőzhajózási társulat 447.—, Uohány- 
vészveny 101.75, cs. és ktr. vert arany 5.07, német 
bankváltók 58.70, 4 •S"/,,-os ezüstjáradék 102 25, osztrák 
koronnjáradék 101.95, ISG4. sorsjegy 189.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 363.—, union-bankrészvény 297.50, 
osztrák Lünderbank 233 75. osztrák-magyar államvasut 
345.32, elbavölgyi vasút 256.75, alpesi részvények 137 50, 
- J frankos arany 9.52—, londoni váltóár 119 80, 
bécsi Tramway 438.—. Üzletfelén.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

iratai. A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 303.—, 
magyar hitelbank 394.—, angol-osztrák bank 165.—, 
bankegyesület 255.50, l'nionbauk 297.50. Lünder­
bank 233.50, osztrák-magyar államvasut 345.37, déli 
vasút SC.—, elbavölgyi vasút 257.—, északnyugati 
vasút 219.50, rimamurányi vasmű 263.—, alpesi há­
nyarészvények 137.30, májusi járadék 102.20, magyar 
koronajáradék 99.85, török sorsjegy 05.20, német biro­
dalmi márka készpénzen 58.73, ultiméra 58.77.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szept. 13. (Az Egyetértés tudósi tójának távirata.) 

Nem annyira az alacsonyabb newyorki jegyzések, mint 
készáru vételkedvének csökkenése jelentékeny árfolyam- 

csökkenést idézett elő. A malmok szombaton nagyobb 
mennyiségeket vásároltak, úgy hogy ma még a cseké­
lyebb kínálat is csak nehezebben volt elhelyezhető. 
Köttetett, huza őszre 11.85, 11.78, 71.81, 11.79,
tavaszra 11.83, 11.79, 11.81, rozs őszre S.45, 8.48, 
tavaszra 8.83, 8.S0. 8.82. zab őszre 0.28, 0.30, 
tavaszra 6.55, 0.02, tengeri május—júniusra 5.90 írton. 

Félmondaton 1500 mm. rozs és 0000 mm. tengeri. 
Délután a lanyhaság tovább terjedt, mert a készáru 

rossz kelendősége mellett a franczia és angol piaczok 
lanyhább jelenlései is eladásra ösztönöztek. Köttetett: 
búza őszre 11.75—11.73, tavaszra 11.80—11.75, rozs 
őszre 8.40 —8. ti, tavaszra 8.S0, zab őszre 6.28,
tavaszra 0.58, 0.59, tengeri szeptember—októberre 5.20, 
május—júniusra 5.88—5.86 fi ion ; tengeri szeptember— 
októberre jegyez 5.20, május—júniusra 5.88—5.80, 
repeze augusztus—szeptemberre 13.70—13.80 foriutot.

Készáruiul szombat óta búza 10—15 krral olcsób­
ban kapható, de jelenleg semmi vételkedv nincs.

Szesz ára ma újólag megszilárdult, de üzlet nem
jött létre. Kész kontingentált szesz jegyez 20.----- 20.20
forintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
hala.) Gyengébb megnyitás után később szilárdabb volt 
az irány, mert a pénzpiacz alakulása kedvező és a kö­
zönség a kedveltebb értékekben nagy vételkedvet fejt ki 
Bankrészvények közül a Deutsche Bank részvényei ked­
veltek voltak egy uj török üzlet hírére és az amerikai 
piarz szilárdságára. Élénk érdeklődés volt belföldi vas­
utak iránt, különösen dortmund-gronaui iránt. Svájezi 
központi vasút részvényei jelentékenyen emelkedtek. 
Bányarészvények is javultak, különösen Laura-kohó,
melynek osztalékát holnapután állapítják meg. _
Jegyeznek -. Osztrák hitelrészvény 227.90, Disconto- 
Commandit 205.40, darmstadti bank 150.25, Deutsche 
Bank 207.87, drezdai hank 158.80, Handelsgesellschaft 
169.87. nemzeti hauk 148.75, osztrák-magyar államvasut 
147. —, osztrák déli vasút 37 40, busliehradi vasul 
280.25. Svájezi vasutak gyengébbek. Gotthard-vasut 154.—, 
svájezi északkeleti vasút 114.00, uuion-vasut s2.— 
svájezi központi vasút 143.00. — Olasz vasutak:
meridional vasul 134.70, középtengeri vasút 102.40. 
Német vasutak szilárdak, különösen dortmund-gronaui 
1S5.—, kelet-porosz 104.—. Olasz járadék 94.—, török 
sorsjegy 119.75, mexikói 95.90. Bányaértékek szilárdak. 
Laura-kohó 178.25, dortmundi 101.25, bochumi 190.—, 
gelsenkircheni 187.37, harpeni 191.80, Hibernia 199.50, 
Trust 185.87, észak-német Lloyd-részvények 104.25, 
hamburg-amerikai csomaghajózási részvények 120.25. 
Magánkamatláb 3%%.

Berlin, szept. la. (Ltólózsde.) Magyar koronajára­
dék 100.40, osztrák hitelrészvény 227.90, osztrák-magyar 
államvasut 147.—, osztrák déli vasút 37.40. Szilárd.

Frankfurt, szept. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 307.87, osztrák-magyar államvasut 293.—, 
osztrák doh vasul 76; Szilárd.

Hamburg, szept. 13. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
104 20, osztrák arany-járadék 105.95, osztrák ezüstjára­
dék 87.10, osztrák hitelrészvény 308.—, osztrák-magyar 
államvasut 731.-, osztrák déli vasút 183.50, olasz 
járadék 94.40.

Fáris, szept. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde határozatlan megnyitás után a tov ibbi 
folyama alatt megszilárdult. Török értékek emelkedők. 
B sorozatú járadék 42.10, C sorozatú 24.55, D soro­
zatú 22.57, valamennyi szelvény nélkül. A zárlat ked­
vező. — Jegyeznek : 3%-os franczia járadék 104.27,
törleszlhető járadék 103.00, 3 %® u-us járadék 107.17, 
Banqne de France 3710, Crédit Fonciér 083.—, 
Szuez-részvények 3253, spanyol külső járadék 62%.,, 
olasz járadék 94.30, orosz 103.65, uj 3°/0-os orosz 
kölcsön 95.85, ottoman bank 009.50, osztrák Länder­
bank 509, osztrák-magyar államvasut 743.—, Rio-TInto 
rézbánya 006.—.

3 ára 40 perczkor zárúdríak: 3°/,-os franczia 
járadék 104.27, 3%%-os járadék 107.17, törleszlhető 
járadék 103.80, osztrák aranyjáradék 106.30, olasz 
járadék 94.30, osztrák-magyar államvasut 742.—, osztrák 
földhitelrészvény 1270.—, osztrák Länderbank 509. 
alpesi bányatársaság 298.50, terük dohányrészvény 
343.50, Banque de Paris 805. —, oltomán bank 609.50. 
Tartva.

London, szept. 13. (Megnyitás.) 2%%-os angol con­
sol 111 9/ic, osztrák déli vasút 8—,

London, szept. 13. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103, osztrák déli vasul 8.—, ezüst 26%, 2%%-os 
angol consol 111.50, uj spanyol járadék 62%, olasz 
járadék 03%, 4%-os rúpia 63%, Canada Pacific-vasut 
70.—. Magánkamatláb 2%. Tartott.

Külfölld értéktőzsdén tárlata
Az árfolyamot az illető helyi szokványok szerint észpenzben. medió vagy 
ultimóra értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy medióra, 
illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a medióra M-met, 
az ultimóra U-val vannak megjelölve. Magától Értetődik, hogy a fenti át­
szűrni.-ások hoz még a f ransakczió-kültsógek. továbbá a medió- és ultimn­
ál folyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti prolunaaczió-tételek 
if számi tusba veendők. A *-gal jelölt értékek 51 budapesti tőzsdén • 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyar.1: 100 mákká -ista — 58 írt 75 

100 trank vista - 47 ír* £0 «r

I 1 Buda- Különbözet as
Szeptember 13. ib*f" utolsó zárlat­

hoz képest
i«rr»nle| osztr. értékben

PÁBIS

•Franesia 3*',-os járadék. • « • 104 Sr7 
107 17 —

Oestrak-magvar államvaaut — • M 
Osr.rak iie!i ’vasút................. - — —M

742.— 345.41

•Osztrák f -:dhitel-reszvonvtárs*»áf M
•Franczia türleszthctó járadék —0
Magyar 4°.,-os aranyjaradék _ — U 
’Ottoman-bank................. — — .«» —H
eO«ztrák Llnderbank — K
Török dohányrészvóny —k
-Banque de Paris... * K

.‘$43.53
8do —

•Alpesi bar;yare>zvény — ■ —D 292 50
Osztrák aranyjaradék__ — ■ íoc.yo 125 06

BERLIN.
Osztrák 4-*#'*-os pap-naradék — —1

, 4-8e/e-os ezüstjáradék ■■ K 102 10 102.27
. 4°,’,-os a.-anyjaradck _ —K 105 S0 121 61 + 0.12

Magvar 4* ,-os arauvarzdeií _ _ k 1C3 9í 122 19 — 0 12
. 4“ 0-os koronajáry.dék _ —ti 100 50 10U.37 — U 10

•Elbavölgyi va«ut— ... — — — U
Osztrák hitelrödzvénv — _ Ä —U 228 10 36 $ 29
Osztrak-magvar allamvaaat .» ■. I) 147 20 345 49
Osztrák deii vasút ..._____ _ —LT 37 30 87 22 — 0.70
‘Káróly-Laios vasút ü
Kassa-tulerbergt vasút — — —K
•Orosz bankjegy — __ __ — ^ 217.35
Náltú bécsi piacira... _ 110 10 58 72

FRANKFURT.
Osztrák 4'2J 0-os papiriaradék — —K 86 75 toe r — 0.12

. 4-í*/e-o» •r'lRtiáradék — — K SC 90 102 23 — 0.12
, 4‘ ,-os aranvjáradek — —K 105 85 4- 0.06

Mag\ ai 4° ,-os aranviáradék _ _ D 103.S5 + 0.06
. 4° ,-os koronajáradék _ __L 190.55

Osztrák hitelrészwnv .„ — — D 308 2á
Osztrák-magv.xr bank — __ _ —K 809 —
Osztrák-mag var alLmzasut _ — C 293.- - 0.59
•Károly-Latos vasút _ — -. —C
Osztrák déli vasút _ _ _ mm Ü 76 75 87 55 q- 0.14
Váltó bécsi piacira_— 170 Ifc 58.70 - 0 02
Unionbank ............ _ ■ w
'Villamossági részvény —. . • —C 139 25•Alpesi bányataisaság" 116 90 —-

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, szept. 13. Jfyersczukor készáru Aussigban 

12.20 frt, október—deczemberre 12.02% frt, finomított 
elsőrendű készáru Prágában 35 frt.

Hamburg, szept. 13. Nyersczukor szeptember- 
októberre vagy novemberre 8.85, deczemberre 8.92 %, 
január—márcziusra 9.10. májusra 9.32%, júniusra 
9.40 márka 50 kilonkint Hamburgban. Nyugodt.

Hamburg, szept. 13. Kávé deczemberre 35%, 
márcziusra 35%, májusra 35% fillér fontonkint.

Paris, szept. 13. Búza nyugodt, liszt, olaj lanyha, 
szesz nyugodt. Idő : szép.

Havre, szept. 13. Kávé folyó hónapra 40% frank, 
négy hónapra 43 frank.

Kfilföldl arntőssddfc zárlata.!
Számítási árfolyam német placzokra 100 márka lista = 58 frt 75 kr

100 fre vista - 47 frt 50 ti.

Szeptember 13. ^Ar- o , I Különbözet ai 
I utolsó zárlat- 

hoz kepest•V>'eolee oartr.értSTbaa

PARIS.
Baza folyó hóra—   _

— októberre__ „„ _
— november—deczemberre
— novembertől 4 hóra _

Liszt folyó bóra— __ __ _
— októberre __ — .
— november— deczemberre
— novembertől 4 hóra __ _

Olaj folyó bora _ __ __ __
— októberre _ _ __ _
— - utolsó hóra __ __ „
— 4 első hóra __ __ __

Szoaz folyó hóra _ __ __
— októberre     _ _
— 2 utolsó hóra— __ _
— 4 első hóra— _____ _

BERLIN,

Zab

Olaj _T JT _T _

Szesz helyben _ __

^ 8 TETTEI.

oiaj _r “ _r _r _r

Szesz 70-eg helyben 70 mirk a fogyasztási 
adóval -- — _ _ _

— márcziusra 70 márka fogyasztási

— jumusra 70 márka fogyasztási

KÖLN.
Bnzs ______

Rozs — __ _ ~__—__

Olaj októberre — — — — — —

BOROSZL&
Búza helyben __ __ — — — —
Sárién búza helyben _ _ ~
Rozs helyben _   ___ — — —
Zab helyben __ __________ — —
Ropoze helyben _____ _ __ __
Szesz iT-u-es) szeptemberre_ __ _
Szesz (Tv-es) szeptemberre .
Toageri (100 kilonkmtt... _ _ _ 
Olaj ... _ _ _ _ _

29.40 12.96
29.25 13.89 + 0.07
23.75 13 65
28.60 13.58 — 0.07
60.6C 18.C5 — 0.12
60 5 13.10 — ,0.07
60.0 18.05 — 0.05
60 50 13.02 — 0.03
61.75 28.10 — 0.12
59.- 23.22 — 0.1.1
63.50 28.46 - 0 13
61.- 28.70 — 0.15

39.— 20.54 — 0.13
38.75 20.41
39.— 20.54

—. -

— — —

44 — 25.84 + 0.18

—i—

42.30 24.85 - 0.12

-.- --

—

63 50 37.31

18.30 10.76 __
lb.20 10.69
14.30 8.40 + 0.06
15.20 7.75 4- 0.06

61.- 37.60 - 1.13
44.- 25.84 — 0 18
11.75 6.90

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Bécs (St. Marx), szept. 13. (Távirat.) A mai vasárra 
felhajtatott 3929 magyar fajta, 276 galicziai, 40f> 
bukovinai, 712 németországi, összesen 5352 szarvas* 
marha, közte 17$U sovány ökör. Szombaton a veszleg- 
marhavásáron 330 szarvasmarha volt. Mig legelsőrendü 
egyes esetekben fél forinttal emelkedett métermázsánkint, 
addig a többi fajták változatlanok maradtak. Jegyeznek 
métermázsánkint élősúlyért: magyar fajta elsőrendű hí­
zott ökrök 36 -38.— forintot, kivételesen 38y.2 irtot, 
másodrendű 33—35 forintot, harmadrendű 30—32 
forintot, galicziai hízott ökrök elsőrendű 37—39 
forintot, másodrendű 34—36 forintot, harmadrendű 31 — 
33 frtot, németországi hízott ökrök elsőrendű 39 — 
40'/, forintot, kivételesen 41 forintot, másodrendű 36— 
38 forintot, harmadrendű 32—35 forintot, legelő ökrök 
20—28 frtot, bikák és tehenek 21—32 forintot.

Napirend: 1897. szeptember 14.
Naptár: Kedd, szeptember 14. Rom. katli. f felm. — 

Prot.: Ugyanaz. — Görög-orosz : (szeptember 2.) Mamaut. 
— Zsidó: Elül. 17. — Nap kél: 5 óra 21 perczkor,nyug- 
szik 5 óra 50 perczkor. — Hold kél : 6 óra 48 perczkor 
este, nvuggszik: 9 óra 3 perczkor délelőtt.

A földmivelóei miniszter fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig. 
Elnökválasztás az egyetemi körben.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése

d. e. 10 órakor a régi városházán.
Nemzeti muzeum régiségtár, nyitva d. e. 9-től d. a. 

1 óráig. Többi tárai rnegteKinthetok 50 kr. díj mellett.
Az országos képtár metszetgyüjteményo megtekinthető

d. e. 9 órától d. u. 1-ig.
Deák-mauzóleum a kerepesi-utitemetdben nyitva d. u. 3 

órától 5-ig.
s 1848—49-iki szabadsagharczi emlék-gyűjtemény
és Kosenth-mezenm: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

A Feszty-társaság körkép-palotájában (városliget) 
Krisztus a keresztfán és Jeruzsálem óriási körkép. Lát-* 
ható reggeli 9 órától esti 8 óráig, az esti órákban villain- 
vilúgitásnál. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Magyar kereskedelmi muzeum. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokbán, nyitva d. e. 9 órától 12 ig, s az esti órákban 
villamos világítás mellett. Az igazgatóság hivatalos órái 
ugyanott 9 órától d. ti. 2-ig. — Magyar házi ipar központi 
bazár d. e. 9-től esti 7 óráig kerepesi-ut 22. sz. I. emelet. 
Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár d. e. 9—12. és 
d. u. 3—6 óra között, kerepesi-ut 20. sz. a.

Kivonat a hív. lap szept. 12. számából.
Árverések a fővárosban. Weisz Lajos SÍ7 frlra 

becs. ingós. szeptember 14. VII. kér. Laudon-utcza 9. 
szám. Urazdii Károly 2206 írtra becs. ingós. szeptem­
ber 15. VI. kér. Hermina-ut 59. szám. Both Herman 
495. írtra becs. ingós. szeptember 15. Vili. kér. József- 
körut 60. szám. Götzinger Gézáné 424 írtra becs. 
ingós. szeptember 18. N. kér. füzér-uteza 23. szám. 
Pfeifíer Fj. Ede 433 írtra becs. ine<3s. szeptember 15. 
VII. kér. Erzsébet-körut 20. szám. Kemény Izor 1691 
írtra becs. ingós. szeptember 18. VI. kor. V ürüsmarthy- 
utcza 38. szám. Pacholek Károly 6002 írtra becs. 
ingós. szeptember 14. IV7. kér. koronaherczeg-uteza 10. 
szám. Tarschitz József 773 írtra becs. ingós. szeptem­
ber 17. V II. kér. dohány-uteza 90. szám. Beboríts 
Lipót 667 írtra becs. ingós. IV7. kér. váczi-utcza 7. szám. 
Nagel Sándor 1402 írtra becs. ingós. szeptember 15. 
VI. kér. felső-erdősor 33. szám. Kiszela A. 1034 írtra 
becs. ingós. szeptember 15. VII. kér. dohány-uteza 46. 
szám. Pacholek Károly 4928 frtra becs. ingós. szeptem­
ber Vili. kér. Balassa-utcza 5. Id. Beiszner Ignácz 
SCO frtra becs. ingós. szeptember 14. V7. kér. Arany 
János-utcza 32. szám. Nenmark Salamon 557 frtra 
becs. ingós. szeptember 13. VII. kér. nyár-uteza 16. 
szám. Szelnár József 85.291 frtra becs. ingós. szeptem­
ber 16. IV. kér. koronaherczeg-utcza 16. szám. Jets 
János 343 frtra becs. ingós. szeptember 21. VI. kér. 
hajtsár-ut 1931. szám. Széphegyi János 309 frtra becs. 
ingós. szeptember 18. VII. kér. szó vétség-ulez a 28/a. 
szám. Betuszky Pál 1427 frtra becs. ingós. szeptember
14. X. kér. Kőbánya szállás-utcza 26. szám.

Árverések a vidéken. Grósz Márton 9552 frtra
becs. ingós. szeptember 21. F.-Almás. (Halmi.) Maut­
ner Számi" 4553 frtra becs. ingós. szeptember 30. 
Munkács. Csicsovacsky István 2641 frtra becs. ingatl. 
október 7. Zombor. Gróf Adolf 2200 frtra becs. ingatl. 
október 25. Oltohalma puszta. (Duna-Verse.) Ábrahám 
János 4000 írtra becs ingatl. október 9. Szeged. Káliéin 
Mechel 1222 frtra becs. ingatl. október 7. M.-Sziget. 
Ajtai Kovács Károly 299 frtra becs., ingatl. november 
8. Kis-Ilye. (Sz.-Régen.) Becsky Emi Iné 23.416 írtra 
becs. ingatl. október 5. N.-Szőllősön. Ifj. JVáfrádi 
Gábor 1725 frtra becs. ingatl. október 11. Apácza. 
(Battonya.) Balog István 2383 frtra becs. ingatl. no­
vember 16. Und. (Csepreg.) Immerblum Ignácz 4050 
írtra becs. ingatl. deczember 9. Sahneczbánya. Gscheid 
József 2723 frtra becs. ingatl. szeptember 29. Kis-Dorogh. 
(Bonyhád.) Nagy Mihály 2620 írtra becs. ingatl. októ­
ber 23. Kunágota. (Battonya.) Koós Albertné 2200 frtra 
becs. ingatl. október 4. Nagy-Szőllős. Braun Ferencz 
3319 írtra becs. ingatl. október 2. Almás-Kamarás. 
Arad. Özv. Bing szül. Biliig Johanna 1885 frtra becs. 
ingatl. október 25. Vágujhely. Griesbach Amália 
12.122 frtra becs. ingós. szeptember 17. Bálincz. (Lúgo­
son.) Flore Szilárd 5340 frtra becs. ingós. szeptember
15. Lugos. Cs. Asztalos Péter 1012 frtra becs. ingatl. 
október 9. Pilis. Szegzárd. Milovánov Trifun 280 frtra 
becs. ingatl. szeptember 29. Tomasevácz. (Periasz.)

Osödinegnyltás. A dévai törvényszék kir. részéről 
Jauner bej. kereskedő ellen. Csődbiztosul dr. Pajor 
Kálmán törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Horváth 
Kamilló, helyetteséül dr. Schulhof Zsigmond ügyvédek 
neveztetlek ki. Bejelentési határidő deczemher 0.

Szerkesztői üzenetek.
K. A. Mohol. Úgy az alispánt, mint a követet tekintetes 

urnák czimezték a szabadságharcz előtti rendi alkotmány 
idejében úgy hivatalosan, mint a társadalmi érintkezésben. 
A népképviselőnek 48-bau mint ilyennek, semmiféle czim 
nem járt ; már magában a képviselő vr megszólítás oly 
nagyrabecsülésben részesült, hogy azt külön czimezéssel nem 
lehetett fokozni az akkori felfogás szerint így volt ez a 
rövid 6t-iki országgyűlésen is, ellenben a 65-ikin már kezd­
ték czifrázni a megszólítást. Mindazáltal még 1875-ben Tisza 
Kálmán közvetlenül híressé vált nagy beszéde után s pár 
héttel miniszterré kineveztetése előtt Debreczenben járván, 
egy nála járt hírlapírótól nem fogadta el a nagyságos czi met 
és csak képviselő urnák engedte magát ezimeztetni. Tiz év 
előtt Mikszáth Kálmán a képviselők cziméröl tárczaczikket 
írván, olyanformán nyilatkozott e tárgyról, hogy a társada­
lomban két osztály van, az egyik, a mely a képviselőt 
nagyságolja s a másik, a mely nem nagyságolja ; ez utób­
biak közt vannak az urak, az előbbiek közt vannak az ina­
sok és a lumpok is. Ez a megjegyzés azonban inkább szel­
lemes, mint alapos, mert a legilletékesebb fórum : a füud- 
varmesteri hivatal, mikor udvari bálra hívja a képviselőket, 
mindig megnagyságolja őket. Az alispánnak is kijár ma 
már a társas érintkezésben a nagyságos czim és pedig azért, 
hogy a méltóságos főispán és a tekintetes megyés urak 
czi me közt tátongó űrt valami áthidalja. Hivatalosan azon­
ban tekintetes uraknak czimezik őket most is.

Szeghalom. T. A. A 15. sz. huszárezred f. 1897. okt. 
1-étöl kezdve Becsben állomásozik. Énnek az ezredhek a 
színével készíttesse tehát önkéntesi ruházatát, vagyis liamu- 
szinü csákót, setétkék atillát sárga gombokkal. (Dr. Kun- 
harth J.)

N. Ö. Széchenyiről sokan írtak verset, de hogy kik ? 
hajós lenne hamarjában felsorolni. Forduljon id. Szinnyey 
Józsefhez, (Nemzeti Muzeum) a hirlapkönyvtár igazgatójához: 
tőle talán megtudhatja, hogy minő uton-módon szedhetné 
össze ezeket a verseket.

Aradi előfizető. 1. A kérdezett könyv czi me ez: Miiller- 
Pouilleet. Lehrbuch der Physik. 3 Bde (I. Mechanik, II. 
Optik, Warme, III. Elektr. Erscheinungen), Vieweg Á Sohn, 
Braunschweig. Bolti ára 24 forint, an tik Vári leszállított ára 
18 forint. (Kívánatra ajánlatot kaphat.) 2. A Teubner-czég 
ezime : B. U. Teubners Verlagsbuchhandlung, Leipzig. Kü­
lönben rTeubner Leipzig“ is elegendő.

Egy olvasó. Se Aradon, se Szegeden nincsen jógáka- 
démia, nem is volt soha (Győrött például volt még csak pár 
év előtt is, de megszüntették). A nagy árvíz óta gyakran 
ielrnerült azonban az a terv, hogy a harmadik magyar egye­
temet Szegeden állítsák fel.

80.112. számú előfizető. A „Magyar Sakkujságu. me­
lyet az azóta világhírre emelkedett Makovecz szerkesztett, két 
év előtt megszűnt. Forduljon a Pesti sakkürhüz, levelét 
czi mézzé az Díván föherczeg szálló kávé házába ; a kur tit­
kára Bláthy Ottó Titusz, az ismert elektrotechnikus.

Karlsbad. Kgy régi előfizető. Ugyancsak a felpanaszolt 
hiányos földrajzi ismeretek kiegészítése czéljából az illető 
iró arra kéri önt, szíveskedjék közölni vele, hogy mi van a 
korintusi csatornával ? Pár év előtt az hirlett róla, hogy 
megnyílt, később ismét azt irta néhány lap, hogy a le van lei 
IAoyd-hajúk nem használhatják, mert a csatorna eliszaposo­
dott. miért is a részvények nem jövedelmeznek semmit. Mi­
vel ezekről a dolgokról teljes lehetetlen pontos értesítést 
kapni, felhasználjuk az alkalmat és tájékozódás végett önhöz 
fordulunk, ki is, leveléből Ítélve, abban a helyzetben van, 
hogy érdeklődésünknek megfelelhet.

S. H. Ezt sem közölhetjük.
P. J. Lajos-Mizse. Az ai/s-hoz csak az a kártya számit, 
melyet a játszó már hazavitt. Abban az esetben tehát, a 

mikor a játszó kijátsza a felsőt és azt mondja, hogy aus, a 
másik pedig nem ad rá, hanem bemondja és felírja a quint- 
jét és azzal ki van, ez utóbbi nyerte meg a játékot, mert a 
quint feltétlenül jó és felírható, ellenben a kijátszott felső 
még nem számítható a hazavitt kártyákhoz.
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Időjárás.
A m>. kir. meteorologiai központi intézet táv• 
irati jelentése 1897. szept. 13-án reggel 7 órafeo?.

Állomások
.2 + A hö- 

I mér-éklet
Celsius 

1 szerint 
J

Árvaváralja 
Selmpczbánva 
Kis-Kartal — 
N.-Szombat 
Ma^ar-Óvár 
Ó-Gyalla —
Budapest —
Sopron —
Herény —
Keszthely —
Zágráb — 
Károlyváros 
Fiume — 
Cirkvenica—
Pancsova —
Drenkova — 
Zsombolya

Szeged —
Szolnok —
Eger — — 
Debreczen—
Késmárk —
Ungvár — 
Akna-Szlatina 
Szatmár —
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nag)-Szeben 
Bécs — —
Salzburg — 
Klagenfurt—
Póla - - 
Lesina —
Sarajevo —
Torino —
Flórencz -- 
Róma— —
Nápoly —
Brindisi —
Palermo —
Malta— —
Zürich —
Biarritz —
Nizza — —
Páris — —
Kopenhága 
Hamburg —
Berlin — _ jq 3
Christiansund _ _
Stockiiolm—  1  
Szent-Pétervár — g(j.j 
Moszkva — _! 23 (j
Varsó— — _'
Kiew— — —1 7Q (j 
Odessza - _| _ 
Sulina 
Szótia—

C7 1 ! +12 4 
6/ o i -f-14 8 
07 1 ' + 15.0 
07 7 I + 15.1 
08 7 ; + ILL 
67 S + 15.2 
GG-Í) + 15-1 
693 + 118 
OS-1 I + 13.2 
SS-7 ! + 15 4 
67-4 1 + 14.7 

+ 148 
+ 16.6 
+ 20.5 
+ 17 0 
+ 18.1 
+ ’.7.Ú 
+ 1S.C 
+ 178 
+ 17.U 
+ 10.0 
+ 158 
+ 10.7 
+ 14 3

+ 19 0 
+ 100 
+ 17 3 
+ 13 4 
+ 12.0 
q- ló 3

Szél _

I fiŐnrérsék

I C9 4
67 0

-f* 24.0+
+ 14 C
+ 18.8 
+ 22.0 + 22 3

+ 12 8

— r.G 4 
.. — 67*3Konstantinápoly

E 2

NW 1
SVV 1III

w 1

1 
1 

1

SE f>
NE ó

XV 2
SE 1
N
NXV 1
XV 1

NE 3 ]
E 3 j

E 2 I
E 10
XV 1 j

NE 1 i

E 5 i
SXV 1 !
E o 1
SXV í 1
SXV 1
N u

SXV 1
SE 2 1
NE
E 4 1
E 5
N
XV "2
N - I

12

19

20

*23

W !©! 8

1 0 — ! —

A szélirányok jelölése: N = észak. E = kelet, S u’4 
= W nyugodt. — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 = t ib.’j, 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 = többnvíre borult, 
0 ms egészen borult, Q =■ eső, ^ = hó, s = kőd, 
R — zivatar.

A helyzetre nézve jellemző, hogy az aiktüii r . . m 
erősödött és a keleti maximum gyengült, továbbá, 1. -} z 
adriai depresszió ina is fennáll.

Közén-Európában az időjárási viszonyok nag\ útban válto­
zatlanok.

Hazánkban az időnek túlnyomóan borús és p<á a jellege. 
A levegő enyhe és páratartalma aránylag n.igy. Ziv; ! >r k 
előfordullak a déli megyékben : sok 1: eh ült k, u kfj-
zödutt.

Felhős — részben ködös — és emhe idő vári.:,
esővel.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
BUDAI SZÍNKÖR.

Budapest, 1S97. szept. 14 én.
A nilnsi varázsló.

(The Wizard of the Nile.)
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Smith B Harry. Fordította: 

Komor Gyula. 
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Pfolomeusz Kovács M.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. *-zept. í 4 un.

Hamlet, dán királyfi.
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SltuLspere. Ford. A:au}
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, Bers.

• k K.. It 
I E. Brü

Ion. Krausr L.,
•if
r.e: M . Gricr.

filézel táv-

7 órakor,

I Süetnék

IS
17

üö

19
ÜU

19
f 19

17
Ül

ül
Ü3>
£8
ib

íi
ül

-20

-23

11
14 
13 
lí

12
15

1-2
M
U
13 
10 
H 
1; 
17 
27

íö
15

14 

13

15
12
13

?U

U

-27 I 23
! 12

üu í U

5 t=9 <J é
t Óbb,

= kői',

, li s'v uZ

fan váltó

s a jellege.
Zivatarok

j k' d kep-

V árliató,

GOK

14 én.

királyfi.
l-1'.ui írta 

Ar*riy f.

ivii ímre

Bernardo Latabár
Francisco Abonyi
Hantlet atyjának 

«zelleme Egressy
1-iö sirásó \ izvári
u.jlv sirasu Zilahi
Gertrud Jászai M.
Ophelia Márkus E.
j.9ö) Gyenes
..jlv ) színész Mmóthy M.
ő.jt ) kőrösmezei

Kezdete 7 órakor.

fi. KIR. OPZRAHÁZ.
Budapest, 1S97. szept. 14-én.

Andre Chenier.
0;era négy képben, irta: 
Lj,_i üiicvi. Zenejet szerzetté 
Amberto U For. Kado A. 

Személyek

.Andfr-

Ber-i

Madt: 
H'uc' 
F leire 
F..nqv 
>U: 
Egy ir

Idvä!
Duma

Ch- itier Larizza A.
tler;ird Takáts

Vazquez M. 
ka ezer M. 

a .‘ínő Semsey M. 
Valent V.
X atady

Ihtlrivki 
i\e y B 
Grünhaum 
Kárpát

vígszínház.
Budapest, 1897. szept. 14-én.

Katonadolog*
Bohózat 3 felvonásban. írták: 
Sylvane és Gascogne. For­

dította: Martos F. 
Személyek :

Lestamboudois, Gyöngyi
Makrúcyné I. 
Baán N. 
Góth
Haraszthy H. 
Alpar i.
Gál
Balassa 

Ráthonyi

Berzétei I.

Munkácsi 
Szeréiny

Kovács 
U or.ikor.

Laurencze 
Geneviéve,
Man illőn. 
Marinette,
Gaz au bon 
Lagrift'oul, 
Ezredorvos 
Kapitány 
La Feu illette, 
Ferdigeon 
Ferrenot 
Touffailles 
Amelie. 
Gyakornok 
Josephine 
Trin. art 
1 —o közkatona 
ü-ik közkatona 

kezdete 7

Elé vilié

idt

k :áe:e 7 urakor.

népszínház.
Budapest. 1897. szept. 14-én.

A falu rossza.
1»X) arany pályadiiial jutal­
mazott eredeti népszínmű 

dalokkal 3 it-Ív Irta Tóth 
EJe Zenéjét összeállította 

Erkel Gyula. 
Személyek :

Feledi Horváth V’.
Lajos Szirmai

Boriska Gazsi M.
Bátki Bártfai M.
Göndör Kiss M.
Finurn M. Bácskai J.
Csapó Kántha
Csapóné i/.sóné
Sulyokné Boránd H.
Tarisznyásné Szöcs Kata
F.gy paraszt Hortobágyi
Csendörbiztos Tirnovai
Kónya Újvári
Gonosz Szabó A.
Gonoszné Siposné
Cserebogár Győző
Cz^ne Nánásy
Auus Tollagi
1-sö czigány Bellák
2-ik czigány
Korcsmáros Várdai
Jóska Lubinszky

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1897. szept. 14-én. 
Inkei G. vendégfelléptével:

Az üdvöske*
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ

Budapest, 1897. szept. 14-én 

Murai Gizella felléptével:

Piros bugyeláris.
Eredeti népszínmű 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játélrrendek.
A magy. kir operahás játokrendje Szerdán A fekete 

domino. Bécsi keringő. Csütörtökön Manón Lesraut. Pén­
teken nincs előadás. Szombaton Aida. Vasárnap Név Dávid 
27» éves művész-jubileuma alkalmából: A varázsfuvola.

A nemzeti színház játékrentlje: Szerdán A vasgyúros. 
Csütörtökön Négy évszak. Pénteken Hófúvás. Többet észszel... 
És erővel. Szombaton Hófúvás. Többet észszel... Es erővel. 
Vasárnap Hófúvás. Többet észszel ... Es erővel.

A népszínház iátékrendje : Szerdán Tiszt urak a zárdá­
ban. Csütörtökön A piros bugyelláris. Pénteken Kék asszony. 
Szombaton A gyimesi vadvirág. Vasárnap Mária bátyja.

A vígszínház játékrendje: Szerdán Trilby. Csiitör- 
t kon Katonadolog. Pénteken Trilby. Szombaton Katonadolog. 
Vasárnap Trilby.

A krisztinavárosi színkör játékrentlje; Szerdán A 
fe gyen ez milliója (először). Csütörtökön A fegyencz milliója 
(másodszor). Pénteken A fegyencz milliója (harmadszor). 
Szombaton A vigéczek. Vasárnap A piros bugyelláris.

OS-BUDAVARA

Ma, kedden, szeptember hó 14-én

Confetti ünnepély.
Délután 5 órakor gyermek-elö- 

adás a nyílt színpadon.
A hangversenyek kezdete délután 4 órakor.
Az összes szerződtetett elsőrendű művészek 

6i fellépte.
Belépő dij: esti 6 óráig 30 kr., azontúl 50 kr.

Gyermekeknek 6 óráig 10, azontúl 20 kr.
A földalatti villamos vasút éjjel 1 óráig közlekedik.

KREMBSER CZIRKUSZ
(az állatkertben.)

Ma, kedden este fél 8 órakor
BlSszUr! UlöstzUr!

Cí&rxieval a jég-en
nagy látványos némajáték 8 képben.

DffT Nagy verseny birkózás ^9^12 < Dii • •'1 korona) 
PONS PÁL, u tranczia inestei birkózó FEKRY. osztrák 

champion között.
Figyelmeztetés. Az előadás pontban fél 8 órakor kezdődik 
a némajátékkal. - Ciiiltiirtökön, szeptember 10-án 
délután 4 órakor fcSílön családi és gyermek- 

előadás mérsékeli hely árakkal.

FOLIES CAPRICE
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

UJ! RENDKÍVÜLI! UJ!
XI ti

10.000 forint hozomány.
Irta Leitner H., zenéjét Knoch A.

Ezt. megelőzi:

A.W,

Viz&Uás, 1897. szeptember 13-án.
Czeniioéte*

Somossy Mulató
(Nr«e;ymeaeö*utoza).

Kitünően szellőztetve. 16V2 fok Celsius.
Kezdete S\'2 órakor. Vége 12 órakor

Ma a nagy szeptemberi miisor. Szenzacziós nj számok. 
The Namrny. zene excentrikus. Hanvarr, champion joung- 
leur. Del Mely, tranczia ének- táncz-keitős. Jean és 
Robinson Barry, excentiieusok. Edler György és Guszti, 
iodler-k^ltös. — Továbbá fellépte az összes szerződött 
tagoknak. — Utolsó fellépte a tranczia némajáték társulatnak 
Cnofri Temistocle. — Színre kerül pont 9 órakor rUbrik 

Borbála1* cziiJiü uj némajáték.
Jegvek elővételben: tőzsde. Andrássy- nt 38. A télikert 

kávéházhan Mnnczy Lajos zenekara játszik._______
Mngaría

2080

SZÁLLÓM

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert s kedvelt zenekarajátszik

r: ezdeíe 8 órakor

Schärding .

Czentimeter

. . + 240 >

Pass au . . . . . + 455 > 1
Linz . . . . . . + 203 > 1
Bécs . . . . . . + 146 <
Pozsony . . . . + 371 >
Komárom . . . + 4Üfi <
Budapest. . . . + 37S
D.-Földvár .
Mohács. . . . . + 456 >
Gombos . . . . + 459 <
Újvidék. . . . . + 402 <
Zimony. . . . . + 247 <
Pancsóva. . . . + 209 <
Dienkova . . . -4- ISO <
Orsóvá . . . . . + 2ÖS <

Vág:
Szered . . . . . + 08

Rába:
Győr . . . . + 340 >

Dráva:
Zákány . . ,. . . + IC >

, . . 4- 67 <
Eszék . . . . ..+ 272 <

. — 62

Béga:
Kiszetó .... 
Temesvár . . 
N.-Beeskerek.

Tisza:
M.-Sziget . . . 
Tekeháza. . . 
Tisza-Ujlak. . 
V.-Namény . 
Záhony(Csap)
Tokaj.............
Tisza-Füred . 
Szolnok . . . 
Csongvád . . . 
Szeged . . . . 
Török-Becse . 
Titel.............

+ 32
8

54

■ +

180 < 
40 < 
10 > 
4C > 
78 < 

-2 < 
S2 < 

298 <

8
IC
4
4

2
7

Sebes :N.-Várail — 
Fekete: Tenke. + 
Feher: B.-Jenu -t-
Kettós: BFké< 4"
Hármas :Gvonia — 

Maros:
Arad................ —

1 Makó .

6 < 
12 < 
22 
Sf,

< *

37
Mitrovicza . . . + 9S *.
Jegyek magyarázata: -f- null fölött. — null alatt. 1> áradat 

< apadat.

Elhaltak névsora 1897 szept. 12-én
Richter K 57 e. VIII. On-mvölgycu. IS. 
Prt?c7ner -7. E. 95 ••. Vili. Dugonics
T.-II. -.k E:/-M-Li*t 11 e. IV. Márt.m-u. Ív 
Sitiik J. V Mii. Telekv-ter *.*,.
Baunr-nn •■/. Mayer A. s3 é. Lipvt-u. 10. 
Maiséi J. 4 IX. Moln..r-u. íl.
H*-rc7-*? G. 4 ó. Vili. Nagyfuv.iros-a. 7. 
Mar«:halkó M. íT Mit. Prj!er-ti. S5. 
Srntmury P. 7S h. IX. K.-Soroksúri-ut 83.

. Knézic?-u. H.

Oszt iifk

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1S97. szeptember 13.

árjegyzés©

Időjárás borult | Vízállás reggel < r *90 r Hőmérő reggel 7 órakor -f- 16 C. | Lcgsulyiaéró reg. 7 ó. 770 m/in.

A) Árut

i. Gabonanomü 
»' Kész áro

ő z s d e.

Minöafefci súly hektoliterenktnt

F » j I-------- I® Kg. 76 H- 1- k?- 78 SR- 79 kg- . I 80 be- 82 kg.

100 kilogrammnak ára
1 írttól j fri.x írttól 1 frtig frttól I frtig írttól frtig írttol Mg frttól frtig frttól frtig

- .•! : _ _ __ . — _ . — . —
•<-a vidéki  12 — 12 .0 12 ?ó 12 30 12.35 U.AZ 12.45 12 „0 12.55 12.6f 1360 12 65

pe-tvidéki _ 11.95 12 C5 12-1Ö 1225 12.30 12.35 12 40 12 45 12. Sj 12 55 12 55 12.60

ffhérmegyei ! — — - --
12.- 12 1C 12.20 12.5c 12 35 12 40 12 45 12.50 12.55 12.6-7 12 60 n 65

bacíkni_ __' — - - — — — - -

* ■- - i-

Ó

aj"' F a j
Minőségi

hektul.l- .enk.
Frttól Frtig

Bors_______ 6 elsőrendű____
másodrendű ...

70-72 8.45
8 30

8 50 
8.35

árpa ____ 6 takarmanv ._ 60-62 6.15 6 40
rget ni vaio _. 52-64 6'60 7.3 C

| -----------------. ° sur füzesre— _ 64-66 7.50 9.-

Ze.b_______ ó - 39-41 6 15 t 40
----------------- j oj -

Tengert _ oj bánsági ____ — £ 15 5.15
. — j uj ma-nemű_____ — 5.- S .05

Bepoze_ _ i ui káposzta _ _ 1? 40. 13.25
i ---------------I uj ban^igi------- —
EC-Iss----j o - -

b) HatArldőro.
Ceaoce-minSaegC 100 kiloKrammonkint.

5 •/.
4V,#/,

ül. Záloglevelek ée kölceönkötv 

ai Budapesti lnténetoh teiboosAtáoaí.

Belvárosi takarékpénztár r.-t. — ... — — —
Egyesült bpedti fívávosi takarákc^nztár— — —

„ , , , koronáért.
Kisbirtokoson orsoagoa földhiteiint— — — —

, . , SO*/, évre koronaér.
, „ „ 50*', evre   —

Magyar fbldhiteliotezet papírban... — — — —

* , koroaaértékben 50 évre i
, . korouaertékben 63 #*v
„ . szabály, os talajjav.

Magyar helyiéra vasatak kotv. 50*/, évre —
, . , «50 évre kor. ért
• « , „50 evre 105°;e

Magyar jelzáloghitelbanlc____ ___ __ _______

e . fcCzs. k. 50 e.. vf. 110 frt.
e e köz.», bötv. 50 évre__
e , ktizs. kötv. 50 évre _____
e e nyer.-kötv.__ ___
• • • osztr-
. . nyer.-jegy----------------------
. e « osztr. feltib—
. . v nyer.-sötv. , , -

Magyar országuj kc/p. takarékpenztar----- --

111
111
■ 11111
111

j 
11

n

Határidő
F..n7. Ara

fit frt
«zept—oki___________
ruartz.—apr.______
jan. — ...------------ —

11.90
11 7ö

gO ZA márcz.—ápr. — — — 8.37 80S
8.5: S 6?

Tengeri— „ 1898. üu..—jun._____ 5.G4 5 6ó

aug. — szvot. — _ — 4.82 4.S4
szept. —okt. 4.92 4.94

Zab____ ___ _______ roarer — .aor. _ — — • -
S 50 5.92

Kap.-Boy öze 1896. aug.—szept— 13.2C 13 5C

II Különféle termények ÍU

Faj
Pénz Ara

frt frt
59 - 59.50

Ingyen hordó Dlaznózel
mr: v-r Fa vvi»k:.„ —
var. -1 legerisrartíott. 4 darabos— — — 54.5C 55.-

Szalonna _ s .------------ 55.50 56 -
59,5.; 60 -

Luszmai, ló--5. évi. u~ar.ee-xunöseg —
. , ,1-0 darabos — —

. = 2-akkal együtt Szilva____ . H’V .-------
. . S5 . -------

i Mgysuly tiszía«jly szerbiai, , » u »an ze-minőség —
. , , 100 uarabos --------

helyett. . . S5 .
bosroiai. _ __ _____— uaan^e-njin.

______________ ISO darr.no* 17.- 17 50

- M:nő”eg Szilva_____ -------------------- : "ti : 18:75 
23 5C

19 2-. 
21.—

-00 gramm int Határidőre »zerb.ai,         usance-mm. 16.5b 1 r. -
________ ICO a ara bős 1/ 75 18.25

ó  85 2C — 20..0

Sziivalz _ szíavoutai Isuii ... — — — — — — —

< Ingren hordó
SZÜÓ.UZ 19.25 19.50
Hala. .3 ;i e -/ se 17.75

36.- <2 -
r - ; -zeriú . ...----------------- 32.-

vur » közeoszerrü :8'*6 ---------------------- c5.-- 37.—
.. ::agv»z.miü IS9C— —....................— 37.- 40.-

A b atósaiUiitá» fuvardíj* 
tetelei Budapestre.

Honnan kr

Pancsova ___________ S3—20
J Üjvidek------------ --------- 1-0 - 21

Bezdan ___________ — 15-17
I 13-14
l Dunafiildvár _ __ — 12—1“

Szent«**________ _ _ 28-30
Tisza |

Zenta -- -------------------
25-27
24—20

t Titel_________________ 91—23

8*4»» ^ Mitrovie* _ __ __ — 35—3C

j Temesvár _ ^ — — _
Bin» x Nagy-Becskerek------ 28-30

Győrbe a fovardijtétel 8—10 krr* mega
sabb a budapestinél.

A baiódijtételek 100 kilogram monk int. a szál­
lítási adóval es a biztosítási díjjal ér-

A Bega-áilomaaokroi a bureeellazast beíeertve.

R) Értéktőzsde.
ttoi-o árloly,,T. Kama(.

p<*uz I áru I Ul'

-

I. Államadósság.

a Magyar állarnadosaAs.

Arr-nv:. 100. '(-0.1000 frt nev-rt. dr bök kan. adóm. 
*20.0<H> frí névert. -:arai>o<Lan. adom. —

Koronaértékü .„r-d'-a. adómentes...................... ...
;-7. . . . :..::ik. arazi/b.. aüOievMO».
:--y. évi aiiaa.xa-uti aranykulcson, adómentes—
l?i3“. _ > czuftkölc-ivn-------------
A. -uk. v. -k. c7éh. aranv adum .2CO K. nővért. 

.V» uye.cmeoykulc-vn. tUU Irtó- darab _

. ..••• . k f .coy, aűoujcfit»-' — -... .
f,.dT~herir.entesitesi kötvény, acomen.e 

Korvátuzi^von . • »
: • yki - ........ -• ■

122.50, 123.

93*70 
121 25 
122.-! 
:0d.-
92.25*

*.55. -

100.75 
101.- 

! 38 - 
- S3. - 

141.-

2:t 
122.25' 
123. — - 
102. — 
9-1.25 

: 56 — 
155.- 
101.5C 
401.75 
99.-' 
99. — i 

142 - -

4\o
4’,= 
5 ,o 
**/,.

6%

4%
4»,

I Ctc

fc) Osztrák államadósság.
Eg^-e«itett járadék papírban február—augusztus 

_ , . május—november—
Egyesített járadék ezü-tben januar—jolius-------

. . . apniis —október _
Arany járadék, adómentes — —-------— — —
Koronaertekti járadék------------ — — — — —
Albmsorsj. 1854. eeb. 250frt. p. p. adólev. 20% 

, ' 1860. . 500 . o. e. . .
, 1860. . 100 ....................................
. 1864. . 100 , . « ------------------
e 1864. « ŐO , , . — — — —

Idegen allamadóssagok.
Bolgár állaxvasuti zálogkölcsön — — —. — —
bzerr.ia c) .-íulccön 100 frank ar.. ---------------—

. . 100 iosztr. felülb.)
II. Más közkölcsonük.

Bot oyák-herczegovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest fővaros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Buaape<t székeK-főváros kölcsöne adómentes — 
"femes-begavGgyi vizszab. társ. kölcsöne

! 102.23 »02.75 
i 102.25 102.li 

102.25 102. 
102-25, 102.'£ 
124.50 125.- 
1C1.5C: 1C2.- 
159 - 160.- 
144.50!
1 SO 25i 
1S9.5C
189 —

111.75 
3S. - 
37.-

97.76 
ICO.50: 
98 ' ; 

100.

145.50 
161 25 
190.5C 
19Ü

112.75
37. -
38.

98.75 
101.- 
98 50 

101.-

5 %
5 °o
^ ° o 6%% 
4%%
6
& e.

5 °,
4»/,°

4»V,,

M.vyar takarékpénzt. kezp. jelzálogbankja 
Magyar t?ka.*ékpéű2t. köíj*. jeizálogb. kor. ért. 

. * • köza. k.

Osztrák-magyar bank 40*/, évre____ __ ... —

Fc*: Lazai e’»fl takarókv. közt*, kötv. _ __ —

, , , „ zálogl. kor. ért. _
Pest m. keresi Bank---- -------------- ---- —

e e , , kvzs. k. v>ssz. no frt .
• • • • kozs. k. viasz 210 k. _

b) Vidék én kfliroidl int. ktheosátAauL
Albina takarék- éa hitelintézet_______
Aradi polgári takarekp. 40 evre----------

e , , 40 é. vvwzafr. 110 frt.

Aradmegyvi takarok pénztár ....................
Boanyák-ber^egovinai szabad, országos bank_
Debr-tzeni • '.<& takarékpénztár ...............
Erűéiyr. o. jelzaiogiiitelb. 40 evre___

, ,40 e\Te visszatiz. __
Horvát-sziavcn országos jeb-álogbanK__
Nagyszeb. alt. takp. SV/s é.. vissz. 110 frt

, , , 40 evre. vissz. 10G frt
, , . 40 evre III. kib. _
, , . 35 evre IV. kib. _

Nagyszebeni lolUhitehatrzet---------------

, „ VI. kib. _ „
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. ________

. . nyár.-jegy-----------------
Temesvár eLső takarékpenztar---------------------

ÍV Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeti hajózás: részvényt. _ 
Budapesti közúti vaspálya-tars. koronáért. — 
Budapest villamos városi vasút r.-t. _ .
Bnd ipest-péesi vasat____ _________ ______ .
Déli vasút__ ... —........................................ ...
Eisö cs. Kir. snb. dunagózhatózari társ. __ .
Eű-ő pesti spóciűm- es csantlisztgjrár r.-t. ,
Kasaü-oderbergi vasút lSbs. ezüst — ____  .

, e 1889, arany _________
, .2891. ezüst ________  .
. , 18S1, arany ________
. . (oszt. vm.) 1889. ez. .

Maryar folyan- es tengerhajózási r.-t_____ _
Síagyar-gic9ors7aai vasul 1. kib.___________

. , II. kib_____________

Magvar ny. v. (székest.-győr-gráczi vonali
. . 1874. kib. ___________ ... _

Magyar v. eb kölcsöu beruh, ezéira, arany
Osztrák-magyar allaravaa.it 5838. ________

, , X. kib. 1885
Pesti Lloyd- és tSzsceepUlet _ ___________
Torontáli helyiérdekű vasutak ... 
Unkany-zniit. magyar kőazénb. eb kötv—

* • • • • • II-kib

Osztalék
1896-ra V. Bankóit póesvényeL

.50 Angol- 

.— Budán

5 50 ,
40.-

21.- 
C.- 

48 ír. 
24 fr. 

12.— 
14.-

18Í-
43.40 
55.— 
16. —

bank________________________1
apesti bank egyesület----------------  — 3

Első magyar iparbank------------— — — J
F umci hitelbank -- ---------—---------—
Fővárosi bank-részvény-társaság------- -- 1
Budapesti giro- es pénztar-e^yiet 2000
Hazai bank-reszveny-társasag-------  200
Hermes n.agy. alt. váltóüzlet részvt. 200
Hí.ivat leszamitjló bank ............. . — — 2
Horvat-szlavón országos jelzálogaink — 1
Magj-ar aitaJanos hitelbank ... ... — 1
Magyai ipar- és kereskedelmi bank... 1
Sri .gyár jelzaloghitelbauk, 1. kibocsátás 200 
Mu'/x.tr jeizalcgi'.iteifcank. II. kibocsátás ICO
Magyar kereskedelmi r.-t........... ... — ... :
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 K
Magyar takarrkc. közp. jelz logbaatja
Osztrák hitelintézet — —_ —------- --
0=71: ak-magyár nanfc — —------- -------
Pesti magyar kérészedéin» bank------- --
Union bank — — —. — — —------- — -Z0

100.23 101.25
1GU.S0I 101 í.0

97 751 S3.75
102 -j 103.-
102. ■■ i
100.2:- 10:.7:

I ICO - 101 -
99 25 99 75
99.7.5 99.75
91 7S 92.2^
98.- 99. -

1C0 - 101 -
i 96 —! 97 -
í 93 50 99.50| 1C2 2S 103.25
1 100 60’ 101 60

99.7-:
10.'.- 100.50
98 25 93.25

100 - 101.-
124 - I 125.

• 126.-; '127.-
20.-

,! 1? - 21
102 SOÍ 103.SC
100.25 101 25

1 100.25 101.25
9S.25 99.“

100.75, 101 7S
93 25 99.25

100.- tOl.
93.“ 97.-

100.10 '01.-
100 10 101.-
100.25 100.75
97.25 se.21
93." 0:.-

10c.- 1C1. —
98.75 99.50

i >05 - 105.-
, 99 - 100 —

101.- 102.-
100.- 100 50
10*.-
1 oc. — 100 5C
93.50 S9.-

! 99. - 99 50
too. - 101 -
98.50 99.50

; 100.50 101.25
• 02. —

; 102.-
101 fb 103.25
100.25 105.2.
103.50 105.-
102.-

, 103 -
100 25 10: 25
121 - 122.-
17 - 18.-

101.- 102.-
99.- 9S.50

100.50 101.5C
9 3.3C 99.8C
98 50 S9.50
97.25 9u.?5

150!50 152*. SC
99.5C IfO Sl

120.- 121. --
1CO.50

12C.- 121.-
10C,- 101 -

ii ICO.- 101.
108.- 109.-
103.- 109.-

! 99 1U . -
105. A5 107.25
108.75 107.ZS

. 121.5C 122.50

too!- 10CÍ5C

120*50

; isi.- 160. -
! 1C9.5C 110

197.50 198.-
J 112 - 113.-

I 84. - 85.-

1 1C8*5C 109.*-
132.- 135.-

117.50 
— .—
-. —

1l8.a0

175.- 178Í-

SCO. — 52o!-

, 945.- 95C.—
11594.- 1436.-
1 298 - 1 2SS.-

12.-
60 -

35.- 
12 - 
8.—

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takáréknénrtár ...................     100 99.—
HiiUApest III. kerületi takarékpénztár _ 50 112.—
B.alapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. ' 88. —
B;:dapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r.-t. 400 K. 1 230 —
Egyesült budanesti fővárosi takar-ko. _ 300 12V5."
Magyar általános tuKarekpénzlar_______100 || 1 zZ —
Magyar országos központi takarék pénzt__ 300 3 65 —
Pesti haza; első takarékpénztár ______  1000 35CC —

VII. Biztosító-társaságok rósav.
Bécsi biztosító társaság_______________ 209
Becsi élet- es járadék-biztosító intézet_200
Első magyar általános biztosító társaság 1000 |)4175
Fonciére. pesti biztosító intézet _______ 100
Lloyd magyar viszontbiztosító társ.____100
Mag^.ar jég- és viszontbiztosító r. t............ 100
Nemzeti baleset és munkásbiztositó r.-t. 200 K.
Pannónia viszontbiztesito intézet_ _ — 300

1C0.- 
114.— 
29 - 

2J1 - 
.233. - 

23. - 
37C.- 

;355« -

263 - 
3X9.-

k67
339.- 

4225.- 
125. — i 12'.— 
SS. — 1 100 - 

124. — ; 126.— 
í 129 -| 132.- 
1053 -10/5.

VIII. Gőzmalmok róssvényei.
Concordia-gőzmalcm r.-t........... .............. ......

, , , elsőktis. réstv.
Első bvdr.pesti gőzmalom r.-t.._ ._
Erzsébet-gőzmalom-társ.^, ___________
Lujza-gőzmalom r.-t___________ ________
Pesti hengermű lom-társ. ___________
Pesti molnáruk és sütők gőzmalom r.-t. 
Pesti Viktória-gőzmalom

400
4C0

200
150

! V„0.
275.

I 172.- 
I 630.— 

24c.-

7-*,0.- 
235 
174.- 
70; 
255.-

14C — 155 -

II'.-
5.50
3--

f16 -
30.-

IX Bányák és téglagyárak rósav.
Brassói bánya- és kohoegylet r.-t. _... -?ao i 15''.—
P,udapeeíi tégla- es mészégető r.-t. _ zco K. 115.—

100 ij 195 —\
100 ;j 103.50

200 
100 1
100

100 í| 
100

10.- 
|7.— 

110 — 
11.—

i-8 - 
12.- 
80.-

5.-
100.-
25.-

Budapest-szentlőrinczi téglagyár ._ _____
Egyesült teirir.- es czeraentgyár r.-t___._
Északin, egyesült I:őszénb. es iparv____ 100 j
Feisőmagvarorsz. bánya és Kohórnd r.-t. 100 1
István téglagyár r.-t. ... ioo
Kassa-somodi kőszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kis-svliesi granitbányák’r.-I___...___ 200 K.
Kőbányai gőztt-g!agyar r.-t________ ______it;o
Kőszéajpnya és téglagyár r.-t.____ ___
Lerhner rákosi téglagyár r.-t. __________
Magyar asphait r -t.___________________
Magyar általános koszén bánya r.-t. _____
Magy. gCztégla-. czem.- és ^ypszgy. r.-t.
Magyar kerámiái gyár _ 7_______
Péterhcgj' téglaipar r.-t. _____ ______ 200 K.
Salgótariam kőszénbánya r.-t_____________ ivó
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. __ ._ 150
Üríkauy-zsilvölgyi magy. kőszénb. r.-t. _ 100

X. Vrxszaüveh ón gépgyárak réaav.
Eisö magyar gazdasági gépgyár r.-t___ 203

j »Danubius* ir.agv. h.iió- es gépgyár r.-t. 100
I Ganz es társa vasöntöde es gépgyár ._ ._ 400
I Nadragi vasipar társulat..............  200

„Nicho!son“-gépgyar reszv.-tars.___  200 K.
K mamurány-salgótarjáni vasmű r.-t. 100

I Schhck-léle vasöntöde es gépgyár____ _200
I Teudlc-ff és Dittrich gépg;: r.-t. A) sor. elölj.
I Weitzer János gép-, waggongyár es vasönt. 409

XI. Könyvnyondák récsvónyeL
.Athenaeum* irodalmi es nyomda: r.-t._100 ,
Fraoklin-tarsulat_____ ___________ 159
.Kosmos* müint.>zet... ... ..._______ 10O
Könyves Kálmán m.ie.és könyvek.._ _ 200 K.

j »Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t._____ 900
j Pehti könyvnyomda r.-t. _. ______   50O

XII. Különféle vállalatok rósav.

Általános waggonkölcsonző-társulat_ 400 K.
»Apollo* kőoiajünouútö-pyár r.-t.___  200 K.
Bcntlin-féíe vegyi gyárak r-t. _____50u K
Bihar-Srúldgyi olajipar r.-t,.__...__20!) K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magyarhoni "üveggyárak r. t. _ .00
Első magyar "betűöntődé r.-t.......... ... _ 100
Első magyar gyapiurnosó- és bízom, r.-t 200
Első magyar részvény senözíde _ _ _
Első magyar tteriéilnzlaló r.-t______
Első magyar nzállitási vallaiat r.-t. _
Első magyar ezalloda r.-t.................. m
El^ó pesti spódiura és csontliszt gyár _ 100
Fiumei nzshautoió- es rizsnemenyitő gyár 500 
Gschwindt-íéie szeszgyár ___ ... 200

:09. 
125.-1 
6?.- 
27.-j icq -j 

730.-

153
120
2ő0
101
210.-
1?2.-
23Í-

11
7:5

837 - 629 -
11?,- 117.-

237 -
125.—
80.- 83.-

'£8. 160 -
80.- 82 -

61S - 616
2£5.- 256.-

200 • 
107 ■ 

2210..

2C6.- 
1C7 r 

222C.—

223.- ; 
160.-1 
270 -

?2 j. — 
7b.-

200.-
!5C,0 -

225.-
17C.-
2/3.

3/5.
23C.-
8C.—

146.-. 147.-

150.-1

300 12/G — 
200 290 -

220.— 
22:.- 
120

155.
420.

1230.-
300.
2d0.
235.
125.

■J-4.50
f8

•6CO — 1650 -
482

Gr. Esterházy Géza-féle cognac-gyar r.-t. 200 
»Hungana* arpagyöngy-gyar ... ... 400 —!
Jordan Viktor-téle bőrgyár r.-t. _ ÍUO ! 35, —!

» , » , a eis. rószv 100 74. — ;
Kábelgyár részvénytársaság---------------- 400 ^3S - j
kőbányai király seriuző r.-t... ............. ..  zoo K. ' i8. — j
Kőbanyai polgári seríBző részvény társ. zoo K. 35.5c! 
I .anger T. osztr. es magy. szab. ért. r.-t. 100 — , —;
Mag>ar czuknnpar r.-t. A. sor.------------luO —. — j

, * . B. » --------- l'JO i IS/. —!

490.-

3J5.- 
AC. 
86 5

Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-t—
Magyar rnggyantaárúgyár r.-t.-------
Mag>-ar villamossági r.-t.------- — —
Nagys/G. ni a : - r.-t. ... __ __
>',mzetkőzi villamossági társaság-------
.Nemzetközi waggonkölcsönző r.-t--------
Popper Lipót faipar r.-t.------------—
Quarnero rdsivénvtársaság — —-------
Royal r,agyszálloda részvénytársaság.„
Szegedi kenderfonógyár r.-t.------- —
Sziszeki tárhazak r.-t.______________
Telefon-Hírmondó r.-t............ -- — —

XIII. Köslekedóai válL réeav.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. —. 
Aradi es Csanádi egyes. v. r.-t. .
Rarcs-pakráczi vasút— ------------ --
Budapest alagut-társulat------- --
Budapesti közúti vaspálya — .

===; i:ui»0 .»r f:)iy ^ ÍU
K.

100 133.- 135.-
. 100 15?.- 16= -
200 K. 147 lC 143.-

00 490.- 510.-
200 323.- 330 -

400 K. S35 - 54C.-
2000

__ 100
200 K.
_ 200 23^.- 29C. —
_ 100
100 K.

-t 200 161 • 162

aav.
100 212. - 214.—
100
200 209.- 21«,.-
105

__ 200 407.75 <C8.2=
100

285. — 290. -
100 312 - 313 -

, » » . , elv. jegy
Budacest-szcnt-lőrinczi h. é. vasút ... —

9 , » « eis. részv. 109
Bpcgt-uipest-rákow. vili.köz. vasút r.-t. 200 K.
Dcbrcszen-hajdunánási vasút ... ------------ 109
Dí-i; vasút ......................... - —--------290 ar.
Eiső cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 
Gfilr.iczvulgyi vasút r.-t. elsöbbs. részv.—
Gvór-sopron-ebenfurti vasút......................
Kassai közúti vasút ..

- 160.— 160.100 —
92.- 

103.-

Kassa-oderbergi vasút ..
Kassa-toniai helyi érd. ’
Magyar-gdesországi vasút — — — —

.sut r.-t. els. r.

—I v 1 ér, r. t.

90 - 
102.-
45-* — 
: 00 - 
121.—
192. - 192. -
200. - ; 205. - 
212 - I 213.-

fr. 31 
•.«.94*.a

MajT>T.r nyugoti vasút ................... ........ — ®
Mdramarosi eóvasút els. részv....................-
Máramaros. aóvas-it törzsrészvényei — — í v
Váramarosi sóvasut B. részvényei ------- ”
Marosvasárh.-szaszreg. vasút els. részv. — 100
Nagykikinda-nam-becsker. vasút els. r. .100 
Oriente magv. tengeri hajózási r.-t. - 1000 K. 
Osztrák-magyar ál lám vasút— — — — *00
Pccs-barcs; vasút... — ... — —------- —
Petrozscnv-lupénvi h. é. va-ut els. rész 
Szlavóniai h. e. vasút els. részv.

XIV. S őrsi »gyek-
Bazilika sorsjegy-------------- — — — -------- —

, , osztr. felülbélyegzéssel-------
„ . nyeremény- egy-- — — — —

Becsvar0-1 nyer^menykölcson lS<4. évről — —

21:.- 
96.5v 
62.- 
62.- 

100.- 
100.-

21.- - 
97.50 
67 - 
67.-

101.-
101.-

222.- 224.- 
100.— 101.— 

175.-

e 30
7.-1.5c 

166. -

,Jo gziv* 

Magyar 1

25 L. 
25 L.

40 p. p.

BaiiK-

egyusuleti sorsjegy............... --- ■— —
e osztr. feiti belyegz.

s-*kere<zt sorsjegy ...................... -
. , osztr. felülbéh'egz.

* , nyeremény-jegy
Gla^z vhrös-kereszt sorsjegy ................... . ■— —

e ■ „ 0s7.tr. felülhet vegz.
Cd.lrak vörös-kereszt sorsiegy —----------------—
Osztrák hitelintézeti sorsjegy — — — — — —
Palíly sorsjegy --------------------------------------------

XV. Pénznemek
Arany, cs. és kir. vert— —----—

• 1 -‘^r-
„ csztrák vagy magyar 
e 20 frankos— —------- —

» török aranylira ... —*—
Nemet bírod, vagy* egyénért, ban 1:5. (100 már<a| 
Franczia bankjegy (100 franki — — — —
Olasz bankjegy (100 lira) ... —------- — —
Papirrubcl aarabonkint... — —-----------------
Román bankjegy (11*0 lei) — —- —------------
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) —-------

XVI. Váltók árfolyama (látra).

6.80 
r *:
1 90 

163.-

I frtos —------------

6- - 63.
6:-.- 64. *™

3.60 4.—
Z.9C 4 2U
9.- 8.50

10. - 10.5C
2.5C 2.8C

11 - 11.50
12.50?0* - 2v. 50

199 - 202.
63.- 64.-

5.65 5.69
5.63 5.67
9.51 §•54
9.M

11.72,
9.54

11.76

58 7C’ 58.99

Amsterdam------------

Lonaon — — — — 
Német bankpiaezok 
Olasz ba.nkiúaczok —
Paris..........'...............
Svijczi bankpiaezok 
Szentpétervár — —

100 hollandi írtért-------
100 frankért ...------------

10 steriingert------------
100 markáért--------------—
100 líráért--------------—
ICO frankért--------------—
ICO . -----------------
1UU rubelért-----------------

45 2CÍ 
1.27* ■*;

99 -

119 rS 
53.75j 
45.2C 
47.501 
4/.35j

45.4C
1.23\

99.30

120*15 
'8 95 
45.40 
47 70 
47.5C

XVII. Határidőre kötött órtékp.
S zentem her lio vojjero.

Magvar aranyjaradék------- --------- ------------------
Magyar koronajáradek ...------------...--------------
Magyar általános hitelbank „ ...------------ —
M.gyar ipar- és kereskedelmi bank...--------- —
Magyar ielzáloghiteibank ._ -------------- ■
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank--------- —
Rimamuranyi vasmű —................................... -
Hazai bank részvénytársaság-------—--------- -

Osztrák hitelintézet „
Deli vasút— —------
Osztrak-magyar aliainvasut ...------- -- -

122 60 
107 05 
394

1?2 4«j 
•’ 95 85 

393-75 
102-50 103 
231 5C! 282 - 

' >55 7bi 256 Z 
262.5v'i 263

363-70! 36? 90 
86 50 87

345 50 345 75

árfolyamok.

Magyar általános hitelbank — --------
Osztrák hitelintézet------- ------------------
Magyar aranyjaradék------------— —
Magyar koruuajáradék------- --------------
Magyar ipar- es körest, bank-------
Magyar jelzálogban k ............................
Magyar pt-nzv. es lesz. bank ... — —
P.ima-Muracyi vasn.u r.-t.------------
Első mag>-ar alt. biztositó r.-t.-------
Budapest bankegyesület-----------------
Ei-ö magyar ipar bank —------------ —
Hazai bank részv. társ. —------- —
Pesti m. keresé, báni:............................

393.— 0»z.t.-magyar aliamvasut -- --------- — 34b.— Első budapesti gőzmalom r.-t._— :
264.- Salgó-Tarjáai kőszónb— — — — — 619 - Egyes, tégla- es czea-entgyár— _ —
122 25 Magyar asphalt r.-t.------- — — — M orsz. ívM/u. taka • :■ -:.i ar... — — !

1 ,i:tki tégla es mészégető . — — 1 eiM>iii. btuiva e- k -. — — —
M gyár ezukoripar r.-;.-------- — — 160 — Budanesti takp. es zalogfciíl. — — —
Lu:za gőzmalom r.-t............-...........— — Magyar villám reszv.-tars».- — — —
Budapesti villamossági r.-t — — — „Danubius* m. najogyár — — — —
Pesti hazai első t.iKarekD-mztar — —. Ganz-féle vasöntöde... — ... — — —
Sch!ik-féle vaaónt. és gépgyár------- .leg- es viszontbiztosító ceszv.-társ.
Fiumei hitelbank—............- —-------- Budapesti közúti va«ut—------------ —

8b - BD. -ujpest.-r. viilam. vaeut_______
Maga’ar alt. kósz.eno............ - —------- Buda pesti vili. varos» v.esu: ...------- 1
Egyes. főv. takp--------------------------- — 1290 - Adria m. kir. tengvrha <iz. r.-t............

Kamatozó kincstári utalvány kamatk.oa (6 hó)— — — — ■
Az Ősz: rak- M anya r bankja mat lába valtóieszamitoiasnál

Járadékok es bank záloglevelek elzálogositasana. 
Mas értékpapírok eizalogositásánai... .

selyem
c«ak akkor valódi, ha közvetlen gyáramból rendelik - fekete, fehér és színes 45 krtól 14 frt 65 krig méLerenkint — 

mintázott, damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőségben zOOO szm s mintázatban ftb.)

Selyem-fonlárdok 60 krtól 3 Irt 35 kiig
Báli-selymek 45 krtó! 14 frt 65 kiig

Princesse. Moszkovite. Marcelline, selyempaplan

sima, csíkos, koczkázott,

Selyem-damasztok 65 krtól 14 frt 65 krig
Selyem-basztruháköltönykint 8 frí 65 krtól 42 frt 75 krig
méLerenkint Selye.n-aríiiürs, Monopol, Cristaüique, Moire-antique, Duchesse, _ . . ..

cosfabér é-t vámmentesen a házhoz szállítva küldenek Menmcíierg €»• -.cs. es kir. udy szállító)
Minták és árjegyzék postafordultával küldetnek. Svajczha címezett levelekre 

• - kro; bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintézte!nek. ZOM

zászlónelymet
selyei

10 íi-. levelezőlapra

60.000 darab
2 éves legnemesebb fajtája keserű mandulára ojtott 
ószszel ültetendő bármely tala jban termő törpe ŐSZI 

bas*c:^zlí-íúfcüi 11u es pedig;
Négy Mignoné hative 

tartive
EeU Beance. augusztus hóban érő 
Admirable juan es "J 1
Brngnon Stanviek

Orange, szeptemberben érő
Crbja 50 kr. nagyobb megrendelés esetén (50 drb> 
darabja 35 kr. Kapható a Stiepm-fele villában, Buda 
fokon L'gyanott kapható néhány ezer venyige és l'assa- 

tutti, vörös nem es szöllő-töke.

Magyar királyi, államvasutak*

ülrdeftmeny«
(Osztrák-magyar-frímczia vasúti kötelek).

F. évi szeptember hó I éve;! a juhok es sertések száUitásara 
8S3. mains'1-tol érvényes kivételes díjszabáshoz a ™- SZi‘n“ 

pótlek lep eleibe, mely Győr és Szombathely allornas«.na 
dij-zabásba való felvételét, a 'Címlap megvaltoztatasat és 
díjszabási határozmányok raóJocitását tartalmasa.

A pvtitk a részes vasutak igazgatóságoknál példányonként 
ll> tiiiér 10 —= 10 centiiuesért kapható.

büü.pes'^ ;»07. augusztus bű 9-én.

lA német császár ö felsége
fogadására.

Zászlók dbja 60, 80 kr. 1 frt 20 kr. és I 
feljebb. Német birodalmi és magyar czi- 
merek 70X00 cm. nagyságban dbja 75 kr.
Vilmos császár ő felsége és Ferencz
József ap. király ő felsége arezképei 1 irt.
Czimerek és lampionok ő felségeik arcz- 
képeivel dbja 20.30 és 50 kr. Transparensek, 
monogrammok, feliratok stb. 1.20 és 
2 Írttól feljebb. 31725

Árjegyzék ingyen.

BISENIUS F.C,
o*é artöl

Bécs, I. Singerstrasse 11.

|A pesti izr. hitközség elöljáróságától.
A Dohány-utcz&i templomi és Äombach-utc*ai zsina­

góga! imaszéktnlajdonosoknak a bérboadast, a bérlőknek 
a bérbevételt erre nem hivatott közbenjárók beavatkozása 
nélkül kívánván lehetöve tenni, az ez idei íuünnepek előtt 
úgy intézkednek, hogy a bérbeadandó tulajdonülések is lehető­
leg bizottságunk által adassanak bérbe.

Felkérjük ennélfogva mindazon Dohány-utczai templom és 
Rombach-utczai zsinagóga imaszék-hirtokosokat, kik ima­
székeiket hérheadni kívánják, hogy ebbeli szándékukat 
az imahelyek jnegjelölése mellett, szóval vagy Írásban a pesti 
izr. hitközség központi hivatalában (VII. Sip-utcza 12. I. em. 
11.) legkésőbben 1897. szeptember 17-ig bejelenteni szíves­
kedjenek.

Mindazokat pedig, kik Dohány-uteza templomi imaszékeket 
kívánnak bérelni, felkérjük, hogy a bérlet végett 1897. szep­
tember 19-én kezdődöleg d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5-ig a 
VII. kér., Sip-utcza 12. I. 12. sz. a. ülésező bizottságunkhoz, 
míg a zsinagógái imaszékbérlet végett ugyanazon időben a 
Rombach-utcza 7. szám a. ülésező bizottságunkhoz fordulni 
szíveskedjenek.

Budapesten, 1897. szeptember hó.

A pesti izr. hitközség
elöljárósága.

I A nekünk bemutatott szAmtalan megbízható hiteles köszönetirat folytán j 
eren orvortndor leynieleyghben

I Titkos betegségeket,
hngycsofcVrásokat óz sobetcat. p.z önfertöztetés utóbaiait, 
az olgyengiílt férfloröt, magömléseket, a bujakornak nto- 
következményeit, nőknél fehórfolyást, bármennyire is idültek, 
valamint mmdazor. női betegségeket, melyeknek a magtalansag 
tgvik főokozója es bőrbetegségeket gyógyít nj gyógymód szerint 

c biztos sikerrel, gyorsan es alaposan

|Dr. GARAI ANTAL
I orvos, sebész. szitlé=z és szemész tudor, volt c-asz. kir. oszt.-foorvos.

Hullat)est, belváros, IV. kerület, kigyo-uteza 1. sz., 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél.

Rendel: naoonta 10 órától d. e. egesz 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig S*r" Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoltat-k 
es gyogyszevekröi is gondoskodva lesz. 1

1 váróterem.
Nőknek külön

Ugyanott megjelent és
dlief

i szerzőuel Dr. GARAl ANTAL-nál meg-
I rendelhető ,

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
■ már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 

vvógvkezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr.. 30791 |
most csák 90 kr.

A könyv <öí becsomagolva 1 frt beküldése mellett bementve küldetik meg.

VI Fehérfolyás. — VII. Elgyengült férfierő. — Vili. Női magtalansag. 
IX. Az ivar szervek megbetegedésének fötényezóje a prostituczio.

Első cs. kir. szab. dunagözbájózSsi társaság.

Hirdetmény*
Az alulirt igazgatóság ezennel közhírre teszi, hogy f. évi 

szeptember hó 14-én, kedden, délelőtt 9 órakor a lánczbid 
feletti zárt rakodón különféle nedves áruk fognak nyilvános 
árverés utján eladatni, a mely árveréshez a t. ez. venni szán­
dékozók ezennel meghivatnak.

Budapest, 1897. szept. 11-én.

A forgalmi igazgatóság.

(EWMMX
és halhólyag óvszerek „Pergusson et Cie Parié“ gyá­
rából eredeti csomagolásban tuczat.ja 3, 4, 5, 6 és 8 irt.
Párisi óvspongya tuczatja.............................. 4 és 5 frt.
Gap ott es amerikaines tuczatja ................ 4 és 5 frt.
Pely-Porns tuczatja.............................. 2 és 2 frt 50 kr.

Három tuczat megrendelésénél lOn/0 engedmény.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve. "VG 

Postai küldemények legnagyobb titoktartás mellett. 31007
PÁRTOS BELi kötszerész Bníaoest, Mnzenm-köriit 17.



s EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 14: 1897
Ezen hirdetési rovatban minden szA 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel eU&. 
tott hirdetések minden közlése utéa 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbólyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Rapnövelde- 
ntcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Burger Vilmosnó
dohány tőzsdéje Anrirássy-ut 51.

(Oktogon.)

Deutsch. Julia
dohánytőzsdéje József-körut

50. sz . (Baross-uteza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Petófi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fő-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdetési

Zongorák es pianinók
csakis kiváló gyártmányok, kö­
zöttük több átjátszott is, vala­
mint saját készítmények, me 
Ivek zeneművészeink által a 
„zene gyöngyének“ nevez­
tettek el. teljes jótállás mellett 
kaphatók Keresztóly minta- 
zongoraterméhen. Budapesten, 
váczi-körut ill, sz. (Iparudvar). 
Ugyanott ócska zongorák be- 
cscréltetnek es javítások, vala­
mint hangolásom szakszerűen 
végeztetnek.. 31081

Azonnal nősülni óhajt
esry vidéki -f éves ónálló fia­
tal csinos külsejű keresztény 
kereskedő egy 17—23 éves 
csinos külsejű keresztény leány- 
nyül. kinek' legalább 4—5000 
rr* hozománya van. Levelek 
t-nyh ppe! mellékelve ..Xé- 
cyelmes clot' /..inon a kuuiu- 
hivatalba. Legnagyobb titok­
tartás. ">717

___ Eladás.___
Használt ee nj

pánz-szskrányek
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá- 
'. ban. Budapest, V., Eá!» 
wány-utcza 6. sz. 81450

Villamos vasút mentén
Józsefvárosban fekvő két ház 
a jelen körülmények között 

•
A: egyik jövedelmez 2600 
irtot (Köris-n.), a másik jó ve-

4600 frt (Szigetvári-
ntcza Czim e iau kiadú- 

ban. * 1064$

Olcsó telek.
X hadai hegyeken, két szép 
fekvésű telek eladó, az egyik 
a Csatárkán. 900 Q-öl
kilátással, a. másik Törökvész 
SOO Q-öl közelében már töbl 
lakóház, épült és ,/4 órai távol­
ságban. az újonnan éjiült kato­
nai növendékek laktanyájához, 

elkoknck szép jövője van. 
Bővebb értesítéssel szolgál a 
telkek tulajdonosa Jajcyk József 
Izabclla-utcza 7ü., II. emelet 
ajtó 3! 5746
Szilágy megyében

a tasnáu-szántói vasúti állomás­
tól kellő jó ufón őv2 kilométer­
nyire. Szoüdcmeleren, mintegy 
16U holdnyi r.o—60 éves cser 
és tölgv erdő letárolása, kész- 
pénzfizetés mellett eladó. A 
befizetőit összeg telekkönyvileg 
biztositható. Bővebb felvilágo- 

} >:tást -d. u.p/r.:sná i Jnrenált 
Miklós Sztudemelcre.:. 3173!)

Ló-árverés.
A cs. és kir. ráczkevei urada­
lomhoz tartozó Felső-Adaes 
puszta bérbirtokon (a Közép- 
pecséri ménesből) épületek 
hiánya miatt: 20 drb anya kan- 
cza megfedezve 1-sü rendű 
mén által. 20 darab csikó 2—4 
évesig, egy pár kocsis ló és 
egy hátas lu (poroszka 15;i , 
markos, erős. pej) a helyszínén 
szeptember 20 an délelőtt V
órától kez-ive árverésen elada- 
tik. Legközelebbi vasútállomás 
Kun-Szent-Miklós-Tass melyhez 
Felsü-Adacs puszta kocsival 
egy órajárásra van. Bővebb 
értesítést ad Wintiisch János 

sef4 t 14. 5737

Tulhalmozott
áruraktár miatt mélyen 
leszállított árakon uj és 
használt kocsik, magyar, 
angol, franczia, steier. svéd és 
olasz lószerszámok, uj és hasz­
nált nyeregszerek, Jukker és 
lotakarók. Rendeléseit minden­
nemű uj kocsik és lószerszá­
mokra a legolcsóbb úron jótállás 
mellett és mindennemű javí­
tások gyorsan és olcsón el­
készíttetnek. Klapka János 
kocsigyáros, szíjgyártó és nyer­
ges. Budapest Vili. Baross-uteza 
78. Kocsi és lószerszám árjegy­
zék bérmeutve. Telefon 56—57.

31749

Alkalmazást keres.
Máj szia foltokkal

, eves kntya kilanitva, egy 
sárga, e_'\ májszinü, 8 holnapo- 
sak tiszta vériiek és kitűnő 
aoortirosok álnak minden vadat. 
Czim a kiadóhix a tálban. 57 $9

Kisasszony
ktlenczévi gyakorlattal az irodai 
teendőkben, szép és helyes 
írással állást keres. Czim a 
kiadóba. 5738

Anyahelyettesnek
ajánlkozik intelligens vidéki 
urinő, előkelő özvegy ur gyer­
mekeihez, legszívesebben falura 
vagy pusztára. Levelek a 
kiadóba kéretnek „Jó asz- 
szony" jelige alatt. 5750

Kereskedelmit végzett
fiatal hölgy ajánlkozik irodai 
alkalmaztatásra. Kezdetben eset­
leg díjtalanul is. Megkeresést 
„B J. 18“ jel alatt kerek a 
kiadóhivatalba. 10717

Egy tanár özvegye magános 
úrhoz, v. paj'i házhoz

házvezetőnőnek
ajánlkozik, megbízható a gazda­
sági teendőkben, és nagy rend­
szereidéről ismeretes. Czim n 
kiad ó h i va falban. 10693

Középkorú
hajadon, ki a háztartás min­
den ágában jártas és a ruha- 
varrást is érti, ajánlkozik csa­
ládhoz. vagy magános úrnőhöz, 
esetleg magános úrhoz, mint 
házvezetőnő. Budapestre vagy 
vidékre. Szives ajánlatok „H 
M.~ Pécs. Maria-utvza 28. szám 
ala kéretnek. 5730

Alkalmazást keres
jó bizonyítványokkal rendel­
kező és a háztartás minden 
ágában kitűnő jártassággal bíró 
házi kisasszony. Czim a kiadó­
hivatalban. 5671

Alkalmazást nyer.
Házvezetőnő

kerestetik magányos úrhoz, 
vidékre. Megkiv.mi.ttik a ház­
tartásban, valamint a kid- é- 
helgazdaságban. különösen a 
tej- é< baromfi-kezelésben a 
teljes járta-ság Ajánlatokat a 
kor megjelölés.vei „Magá­
nyos" jel alatt a kiadóhivatal 
továbbit. 10726

Oktatás.
Korrepetitort keresek

egy harmadik és egy ötödik 
osztályú gymnázisióhoz az egész 
délutánra. Csak olyanok jelent­
kezzenek a kiadóhivatalban, 
a kik a német és franczia 
nyelvet teljesen bírják. 10687
Zongoratanitónő

képzett, jutányosán sikerrel 
tanít. Czim a kiadóban. 5662

Zenetanár
hegedű és czirnbalom tanítást 
elvállal előkelő házaknai. Aján­
latok „Zenetanár“ jelige alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. 5653

Ügyes nevelőnőt
teljes jártassággal a nyelvek­
ben kitűnő ajánlatokkal, fiatal 
angolnöt kiitinó jártassággal 
a franczia és olasz nyelvekben 
a festésben és rajzolásban és 
északnémet gyermekkor- 
tésznöt 8 éves működéssel 
ajánl Institut Jandn. Wien 
I. Annmrasse 8. 5748

Lakás és bérlet.
Magános urihölgy
keres intelligens családnál 2 
kisebb vagy egy nagyobb külön 
bejáratú szobát (bntorozatlan) 
teljes ellátással. Ajánlatok ké­
retnek VI. Nagy János ntcza 
2. fsz. 7. ajtó 5741

Bútorozott szoba
a Vili. kerületben kiadó. Cziói 
a kiadóhivatalban. 5666

Különféle.
Könnyű mellékkereset 

mindenkinek!
Bármely állású esnének, úgy 
a fővárosban mint a vidéken, 
akik hajlandók egy első buda­
pesti bankintézet részére tőzsdei 
megbízókul avijuiiälni.kedvező- 
alkalom nyujtatik sok pénz 
keres.- •re. Használhatóság ese­
ten lix fizetés. Bővebb felvilá­
gosítást nyelhetni .Könnyű 
mellékkereset - jeligéjű le­
vélre. Budapest főposta res­
tante. 31753

Zongora-oktatás.
Legjobb és biztos sikerrel. 
Felnőtteknek is igen aján­
latos különórában. Megkeresé­
sek „Öt forintért“ jelige 
a kiadóhivatalhoz intézendő!**.

5740
Gimnáziumi

tánulók 1 Egy jó izr. családnál 
a Barcsay-ut zai gimnázium 
tőszomszédságában 1—2 tanuló 
teljes ellátásra felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban. 10719

A német császár 
érkezési idejére.

a menet alakulási helyén, köz­
vetlenül a központi pályaud­
varral szemben, a honnan az 
egész menet áttekinthető, két- 
három ablak kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban. 10718

Régiségeket,
régi Atattyat. ezüstöt, ék­
köveket. gyöngyöket, ét- 
meket, porczellánt. fegy­
veredet. valamint egész örök- 
ségliiet, legmagasabb áron 
vesUf RETHY ZSIGMOND 
Budítpe^t. IV. kér., Gránátos­
ai te za 8. Több diszganiitura 
qlcané eladó. 31506

birtok eladó
Vasmegyében

3000 liold, szép park és uj 
kastély, jó vadászat; ára 600.01)0 
frt. fundussal és az idei ter­
méssel. Bővebb felvilágosítást 
ad. de csak direkt vevőknek.

SZÁLAI LIPÓT,
Szombathelyen. 31751

Sí

helyben és vidékre szép posta- 
kosarakban.

Paulisi eeemege-szölö vegyes 
kilója 36 kr.

Ménesi rózsa-szölö legfino­
mabb kilója 40 kr.

Muskotály szőlő badacsonyi 
kilója 4i kr.

Mnskatály szülő paulisi légi. 
kilója 52 kr. 31723

PINTÉR GYULA
újonnan megnyílt fűszer- és 

csemege-áruházában
Kecskeméti-ntcza most 15.

Pályázatok 
üres állások

a hivatalos lapból.

Pénzügyi hatóságoknál.
N.-váradi p.-ii. ig. kezelő-gya­
kornoki. 300 írttal (szept. 30.). 
A soproni pénzűtry-itrazgató-ág-

nál állás, 300 frt bizt. mellett 
500 frt és lp. (szept. 19.1 Pénz­
ügyminiszteri számvevőségnél
számellenőri, 800 frt (pénzügy­
minisztérium szept.. 20.) A 
brassói p.-ii. igazgatóságnál 
állami végrehajtói, 500 frt és 
lp. (szept. 21.). A hevesi 
adóhivatalnál adótiszti, 300 frt 
bizt. mellett 500 frt lp. (egri 
p.-ü. igaz., szept.. 28.;. A temes­
vári itélölábláuál több jog- 
gyakornoki, 500 frtlal (szept. 
25-ig.) A nyitrai p.-ii. igazgató­
ságnál fogalmazó gyakornoki, 
500 .írttal (szept. 26.). A bereg­
szászi p.-ii. igazg.-nál titkári 
(szept. 26.). A modosi adóhiva­
talnál adútiszti, 300 frt bizt.
mellett 500 fit és 150 frt lb. 
(tiagy-becskereki p.-ii. igazg. 
szept. 26.). A szegedi p.-ii.
igazg.-nál számgyakornoki. 400 
fii, esetleg száingvak. jelölt 1 IVt 
nnpidijjal (szept. 27.). A komá­
romi p.-ü. igazg.-nál segédtit­
kári. 1100 frt 240 fit lb.
(szept. 27.). Az ó-lublói adó­
hivatalnál adótiszti, 300 frt 
bizt. mellett SOO frt (lőcsei 
p.-ti. ig.. szept. 25.). Veszprémi 
p.-ü. ig. több vigyázó (okt. 30.).

Bíróságoknál.
Kismartoni főszolgabírói állás 
(Sopronmegye tön. hat. szep­
tember 3Ó.) — Marosvásár­
helyi kir. Ítélőtáblánál 10 
joggyakornoki. .500 írtjával 
(szept. 28.i. Károly-falvai jbirú- 
ságnál irnoki (fehértemplomi 
tvszék szeptember 2S-ig). — 
Szegedi Ítélőtáblánál irnoki, 
500 frt é- lakpénz (szep­
tember 30.). Maros-vásárhelyi 
Ítélőtáblánál 10 gyakornoki, 
egyen kint 500 frt segély díjjal 
(szept. 30.) Mária-radnai jbiró- 
ságnál irnoki (aradi tvszék 
szept. 30.). Enyingi jbiróságnál 
irnoki (veszprémi tvszék szepf. 
25.). Rimaszombati Üszőknél 
irnoki (szept. 30.). A sásdi 
jbiróságnál irnoki, 500 frt és 
150 frt lp. (pécsi törvsz. okt. 
2.). A perlaszi jbiróságnál 
irnoki (panesovai törvsz. szept 
30.). A budapesti törvsz. jegyzői 
(szept. 19.). A kassai törvsz.-

nél aljegyzői (szept. 19.). A
malaczkai jbiróságnál irnoki 
(pozsonyi türv.-szék. okt. 4.). 
A privigyei jbiróságnál aljegy­
zői (nyitrai tvszék. szept. 20.). 
A paíánkai jbiróságnál tlkvi 
átalakító dijnoki, 1 fvt. 50 kr.-al 
(újvidéki tvszék. szept. 20.). A 
temesvári ívszéknél aljegyzői 
(szept. 2ü.). A pécsi ítélőtáb­
lánál három joggyakornoki, 
500—500 frt segélydijjal (szept. 
22.). Az aisó-vereczkei jbiró­
ságnál bírósági végrehajtói, 
(beregszászi tvszék, szept. 22.). 
A kolozsvár vidéki jbiróságnál 
albirúi, 1100 frt és lb. (kolozs­
vári tvszék, szept. 22.). A 
nagykikindai törvényszéknél al­
jegyzői (szept. 26.). A nagy- 
szent-miklósi jbirósághál al­
jegyzői (szept. 26.). A győri 
Ítélőtáblánál több joggyakor­
noki. 500 írttal. A vasvári 
jbiróságnál hivatalszolga!, 250 
frt és 50 frt lb. (szombathelyi 
tvszék. okt. 12:). A kaposvári 
tvszéknél Hí. oszt. hivatalszol­
gái. 250 frt és 50 frt lb. 
(okt. 13.).

Közigazgatási tisztviselők,
Szeődemeter (Szilágvm.) kör­
jegyzői (szept. 23.). Vadkerten 
(Pestru.) közigazg. jegyzői (szept. 
22 ). Resiczabányán közigazg. 
aljegyzői (szept. 20.). Kapuvá- 
rott rnásodjegyzöi (szept. 25.).

Tanári és tanítói állások,
Kopesányi (Nvitram.) r. k 
népiskolához tanítói állásra 
(szeptember 19-ig). Sepsi-szt.- 
györgyi ev. ref. Mikó-kollegium 
íögymnasiumánállei mészetrajz- 
füldrajzi tanszékre helyette-: 
tanári. 800 írttal (szept. 20.). 
A m.-szigeti ev. ref. lyceumnál 
jogtanán (1300 Irt szept. 20.). 
Nagy bajcsi plébánoshoz r. k 
segédtanítói. 300 forint, lakás, 
fűtés (szeptember hó 20-ig) 
Csehi (Hevesm.) iskolaszékhez 
r. k. kántoriamtól*, 400 frt 
mellékesek (szept. £6.). Ecséd 
(Hevesm.) iskolaszékhez r. k. 
tanítói. 400 trt és mell, (szépt.

26.) Füzes-abonyi iskolaszékhez
r. k. tanítói. 480 frt (szept. 
20.). Kiskőrösi iskolaszékhez, 
r. k. kántortanitói, 830 fit ás 
mell. (szept. 25.). Bács-petrovo 
szellői iskolaszék, r. k. tanítói, 
550 frt. é< mell. (szept. 20 ). 
Dévaványai isk.-székhez v. k 
oki. tanítónői, 3,00 frt, lakás 
(szept. 20.). Téthi (Győrrn.) 
isk.-székhez r. k. másodtanitói, 
300 frt. lakás (szept.. 25.). 
Késmárki ág. ev. lyceumnál a 
class.-phil. tanszékre. 1000 frt 
és 1|>. (ok!. 31.). Brassói ág 
ev. magyar egyházközségnél 
hitoktatói, 600 trt és lakú 
(szept. 30.).

Vegyesek,
A b.-füredi járásbíróságnál 

hivatalszolgai (veszprémi tvszék 
szept: 20.). Szaár postamester 
412 trt (soproni posta és táv. 
ig. szept. 18.) Alsó Vadászon 
poslamest. 232 frt (kassai posta 
és táv. ig. szept. 18 Oravicza- 
bányai kir. jbiróságnál hivatal 
szolga, 300 frt (léhértemplorni 
tvszék, szept. 25). Lechaitz 
(Szepesin.) postamesteri 232 
frt (kassai posta és táv. i-. 
szept. 18.) Lissza (Trencsénm 
postamesteri 232 frt (pozsonyi 
posta és táv. ig. szeptember 
IS.) Tyerhova(Trencsénmegye) 
szerződéses poslamest éri, Í00 
frt bizt.. 232 frt évi 
(pozsonyi posta és iávirda 
ig. szept. 20.). A keresk. 
kir. minisztériumban egv mér­
nöki (1100 frt és lakpénz 
szept. 3o.). Dettai jbiróságnál 
hivatalszolgai, 250 frt és lak­
pénz (fehértemplomi lörv 
szept. 30.). Enyingi jbiróságnál 
hivatahzolgai (veszprémi lörv. 
szék szept. 26.). Szentesi jbiró­
ságnál hivatalszolgai (szegedi 
törv.-szék okt. 10.). Czibak 
házán szerződéses postamesteri. 
400 frt biztosíték ‘mellett ÍOSU 
frt (budapesti posta é> távirda 
igazg. szept. 20.). Nádaljon 
(Bácsin.) szerződéses posta 
mesteri. 100 frt biztosíték mel­
lett 592 frt (temesvári posta 
és táv. ig. szept 20.). Lipótvári 
orsz. fegyintézetnél főfegvővi.

:j:,0 Irt *« lakás (ni. kir. i„az. 
igügi minisztérium ..kt-.í,..

lt.). Nagylakon fCsaaáJm) 
szerződ, postamesteri CW m
hiztositék 2814 fit (n.-v.iradi

(szept. 18). pEji. 
Nádudvaron szerz. .„V 
ÍIKI irt. l>izt. 4::: 1,1 (budai 
peel-postil ki táv. '■ «zepi )»j 
Budapesti kénsavg/ár V,.* 
léses postamesteri, 400 [Vt 
biztosíték mellett .Mié |r, ... 
s-z!.(liuda]ieFli posta-,:rja 
m-izrr.vzep:. -J5.,. A topolyai é3
baes-marloaesi kozséwknéi

egy-egymo-ztilyiiutkapaixii.iSj 
ff'lal tzomliori a’.i-páni im.' a 
szept. 30.) Az aradi i,. 
kő,háznál 2. oszt. müvzaú 
segedi .áll) trt lp. , ,;Vri 
es. és k. katonai p ,úev-z,-ié. 
szeli igazgat,',-f, r. 'í.kh ö )" 
Ramocsaházán - z 
mesteri. ÍOO hl ] „lekó 
4 >0 frt jár-- ,.r^
váradi pnsLv é-- !- ír- ia-0., 
szept. 28.1. A budapesti ,’J.’ 
aflanii hidaknál .'-„i ,; ,:, 4;,ij 
frí és lp., kisegítő várnaiéi

v.
, budapesti állami hidak ívűiévé! 
lusége, okt. i:-.,. a petöliázl 
gyarlian szerződéses p, 
térj. li)ff frt bizt. n 
frt és szí. - 

PzePt
katonai földrajzi mü 
1. oszt. müsziiái sog«, 
és 11).. egy II. u-y 
segédi. Iáin fvt 
ménynyel (cs. és 
hadügyiiiiniszter, ok 
budapesti ill. 
kórháznál kórházkez 
frt és szí., kapus

A bécsi

-0 fit

t.-M't:

>0 fi t t

T e 1.1 e s

menyasszonyi kelengye
75 forint.

6 di-b női ing. jó minőség:! kreászvászonból, kézi­
munka hímzéssel . ............ a 1.25 7.50

3 drb káló-köntös jó minőségű chiffonböl. svájezi
■ éssel és szegély ;kkel ................á 1.25 3.45

3 drb háló-köntös, jó minőségű fehérzsinór vagy
piqué-barcbetból, hímzéssel díszítve á 1.20 3.60

3 drb női nadrag. ju minőségű chiffonbul. szegé-
lyekkü < - sví : zi himz< H diszszel... ;i 1 — 3 —

3 drb női nadrág, jó minőségű fehérzsinór vagy
ál. — - 3 —

*2 drb alsó-szoknya, jé) minőségű cliiffonlíól, liiin-
z- :t fodorral ..."................1................. h 1.75 = 3.50

1 drb alsó-szoknya. minőségű fehérzsinór vagy
...................................2-

12 drb fehér-vászon zsebkendő . . ................. 3.—
12 drb I SZÍ i : hér ang szí zsebkendő................. 2

4 drb párna.
ó!

paplan lepedő, finom

4 drb párna. 2 < a 
6 drb a. lepedő.
2 drb 6 -::•?!!?. fehér-i 
2 drb 'Zernélves -

■ös‘lvá"zonbőí ... a 115 6Í

i damaszt-abrosz á 1.50 = 3. 
kúvés-teritók. szintartós

................á 1.75 « 3.5
12 drb daoaszt-szalvetta. vászon minőségben ........ 4 -
12 drb damaszi-törálközö. ;a-z«>n minőségben..........3.7

8 drb töriilö-rr.ka. ..................... — í
2 drb t asz Caschmer-paplan. tetszés szerinti színben 7

Leonhardi-féle tinta.

pénztári engt 
Összesen ...

77.30 
2 30!

^5de y,ar'é

Különlegesség : egyedül valódi

Anthracen-tínta.

Továbbá niidennemü
iró- és másoló-tinták. 
Sziner tinták, antograpb
tinták. hektofTraph-tin-
lák folyékony tus ne

tmtnxior - - kivonat, b6-
r zö-festek. ir.áooio-

• 7 söre, folyékony ony v I
■ - rr’-i-'gnii. Syndorikor. í
Ean de Eabarraqne B

(tintafolt vituvülilarúra.)

Pecsétviasz és ostya |

.AU6. LEONHARD!
* Bodenbach a E.
Kapható a legtöbb bel- és ktil-1 

földi iroszer-üzlotben.

Bátor-árjegyzék.
2 szekrény 1 ajtós fényezett........................................... frt 28.-
2 szekrény 2 ajtós fényezett.......................
- áKy ....................... .".....................................
1 éjjeli szekrény ...........................................
1 mosdószekrény 1 ajtós............................................... „ 9.—
1 mosdúszekrény 2 ajtós................................................ „ 12.—
1 hálószoba diófa ma't, márváuynyal .................... . r 125,—
1 hálószoba diófa matt, fiókkal, márványnyal ... „ 135.—
1 credenz 4 ajtós márványnyal . . .............. ... n 40.—
1 credenz 4 ajtós fülkével, márványnyal'............... „ 53.—
1 trumeaux tükörrel és márványnyal ...................... „ 36.—

Állandó áraink ezen részbeni kivonatával csak be akarjuk 
bizonyítani a t. ez. közönségnek, hogy mi elismert jó minő­
ségű asztalos- és kárpitos bútorainkkal még mindig jutányosab- 
bak vagyunk más czégeknél, anélkül, hogy eddig árakat 
irtunk volna ki. mert nem szeretjük az ilynemű nyilvános 
reklámot használni s csak azon t. ez. butorvásárló közönségnek 
tájékozására, kií més nálunk nem vettek, kívántuk ezt közzé­
tenni. Az egész országban úgy áruink jó minősége, mint az 
árak tekintetében igen szolidnak ismert ezégünk kötelességé­
nek tartja a t. ez. butorvásárló közönséget saját érdekében 
asztalos- és kárpitos árukkal dúsan felszerelt raktára meg­
tekintésére meghívni. 31721

Kiváló tisztelettel

SÁRKÁHY és SCHÜTZ
kárpitosok és díszítők

£}i*zsébeta!l£Á»E*iil ISB. tsz.
; New-Y'j.-k kávéház átellenében.

Kelengye bővebb s finomabb kivitelben 150 írtra, j
A kn 1 -risry ;■-khiM egyes részletek is eladatnak.

ÄOEB IOÜÄTZ FIÄ
vászon fehúrneniü gyári raktára

SiHflapest. üere|M‘si-!it H). sz.i
lágy- -• é~ ;:... * tv-** küldöm vidékre az újonnan megjelent

.-jegyzéket. . vászonnemüekbói nagy rrintagyüjterrienyt.

F. hó 15-én jelenik meg kiadásunkban

Mihály
1 íées,

Vili., Strozzigasse 33 H.

egyet, ruhaszárítót
és szab. önm.igáiul záródó antiseptiens 31577

Imperial = köp(íládált.

„Pokol** árverése.
Művészak, kerékpárgyárosok és vállalkozók figyelmébe.

A „Pokol“ knrkép. a „Pokol“ körkép-épülete, felszerelés és 
dai berendezése, vasli^asok, villámviiágitáshoz szükséges 
.7. ttok. gvp<-Z'-tek é> l'elszerelv.-nyek >tb. 1897 évi szeptem­

ber hó 17-ik na]dán. délelőtti 12 órakor Budapesten.
II. kr Városligeti fasor és Arena-nt sarkán a „Pokol" 

- rkép Iielvi.-égében l>irói árverésen cl fognak adatni. Az 
rerezend ngóságok becsára 26,446 forint A körkép-épület 

?• -dafalon oil. oldalán erős lioig nyien.ezekkel, tetején üveg- 
. • A r;:éróje 2-5 méter, iriagas.-aga IV méter. Az épület szét­
szedhető. el-záiiitható és újra lelullilható. Kiválóan alkalmas 
ríüferernnek. raktárnak, kerékpár-depóinak sth. Bővebb fel- 

. szolgái: dr. Perger Peren« ügyvéd, lakik:
. kér Arany János-ntcza 7. szám. .417-»<

Irta: PULSZKY FERENCZ.
líét köfet. — A'agy nyolczadrélü alak, 194 egész oldalas táblá­

val és a szöveg közé nyomott ábrával.

Ái*a Smzve 165, díszes Félbőrkötéslien SO las*.
PULSZKY FERENCZ egész élete tanulmányainak és tapasztalatainak alapjan állította 

össze n magyarországi régészetnek ezt a kézi-könyvét, a mely megfelelő terjedelemben, vonzó, 
világos és élvezetes előadásban beszámol az eddigi régiségtan! kutatások összes eredményeiről.

A munka két kötetből áll: az első az őskortól a római kor végéig terjed, 
a második pedig a népvándorlás korától a XVIII. század végéig terjedő 
emlékcsoporttal foglalkozik és tartalmához méltó gazdag illusztrácziók diszesitik.

Az összeg beküldése után a mü bérmentve küldetik meg.

PALLAS“ IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
ltSnyvkíadőhívatala,

2E§VJS9A!k9P9i<@CE'9 SíálmraraBiitcza 58. szsina.

Karinthiai 31444

_ _ _ legtisz-
lp tább, szén sav- !

^U=- a^Pes* savanyn- i 
viz- kitűnő hatással min- 

%wP/r denféle betegségnél legizlésesebb 
asztali viz. Magvarországi főraktár •

'KOLLER TESTV. gyógytára
„Nagy Kristóféhoz. Budapesten. Kristóf - tér. |

Csak urak
K.

kapnak 60 kr. beküldése ellené­
ben (levélbélyegekben is) 45 drb 
rendkívül érdekes és pikáns pilla­
natfelvételt. 1 Írtért 85 drbot, 

I frt 35 krért 135 darabot portómentesen. 3iő49 
SCHÖN, Prága. Elisabethstrasse 13 szám

szí. (polgármesteri 
--*• A dohánygyári - _
II ál két sz.iu;!;«z:i. 
számellenöri. 8uu fit é< i|f 
(d ihányjöv. közp. ig., okt 10.)* 
Szolnok-Doboka v it-- l 
aljegyzői, 7Uu fit és 2UU irt 
lb. (löispáni liiv., okt 1.). 
Ugyanott irnoki. ZIO fit 
6U frt lb. (-/.éjit. 25 A buda­
pesti I—111. 1: orületn--1 k"z-
jegyzői (hpesti kuzir.- kamaia. 
okt. t. Ugyanott Ü. k ; 
nél közjegyzői tbj;e<$; k.-zjegv« 
zoi kamara, okt 4.)

kér., Dorottya-!

Az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztá
folyó évi szeptombor 23-án délután 4 órakor központi osztalvában (\r.

utcza 4. szám alatt saját épületében)

rendkívüli
tart, mel}hez a t. ez. részvényesek az alapszabályok 13. és lő. §-ai értelmében tisztelettel meghivatnakj

Tárgysorozat:
1. Az intézeti alaptőke szaporítása. *1755^
2. Az alapszabályok 4. ij-ának módosítása.

Azon t. ez. fesz\ enyesek, kik a közgyűlésen résztvenni s szavazati jósukat =zemélveseny 
meghatalmazott részvényes áltál gyakorolni óhajtják, szíveskedjenek az alapszabályok 1 
í;-ai értelmében legkésőbben ÍI>9G. deczember hó végéig saját nevükre irt részvényei!:,y j 

nappal a közgyűlés előtt a takarékpénztár központi vagy budai osztályában (V. kér., j| 
•’ü-uteza 2. sz.i lelenni. " 5

I vagy inas 
18. és 20.

I legkésőbben
Dorottya-utcza 4. sz. vagy II. kér., Fű-utcza 2. sz.) letenni.

Budapesten, 1897. szeptember lió 9-én.

Az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár igazgatósága.!

ZONGORÁK és PIANINÓK
megvételre vagy bérb-* legolcsóbb 

áron kaphatók a
CSUPORT J.-fvle zongorateremben
Koronaherczcg-utoza 9. szám

a Harisbazárral szemben. Ót7ll

SORSJEGYEKRE

visszafizethető tet- 
izésszerinti kisoad 
részletekben is) bár­
mily összeget igou 

olcsón ad

bank- és váltóözlete
Kossuth Lajos u. 4.

I Dreher-féle palota.

íilía. 1897. sz.

Haszonfa eladás 3
A^ ^ beszterczebúnyai m. kir. ei'dőigazgatúság Ma-rámi. v.cbrócsi, 

mihályteleki vs badini erdőgondnoksáiraiban az I89s. évtől kezdve 
öt éven át termelhető fenyő, szil, juhar és kőris épületi és müs:: . k 
tóvön az erdőben való érlékesilése iránt a beszterczebúnyai m. ki:-, erdöiv -
gatóság irodájában folyó évi október kó 4-én délelőtt 10 órakor 
zárt Írásbeli versenytárgyalás fog tartatni; — még pedig külön-külön u Követ- 
kező csoportok hozamára:

I. a karámi és dobróesi
II. a mihálytelki és

111. a badini hozómra.
(.>ak azok az ajánlatok fogadlainak el a tárgyalás alapéiul, a i: - k 

a kitűzött óra előtt a in. kir. erdőigazgatóságnál bétiyujtatt tov bbá a 
melyekhez az árverési, valamint a szerződési feltételeknek aiaulatievu * 1 
aláiit 1 1 példánya elfogadás jeléül bemellékeltetett és a mely ajánlatokhoz
a megszabott bánatpénz vagy az erről szóló nyugta becsatoltátólt.

Az általános árverési és szerződési feltételek a beszterczebányai m. kir. 
erdőigazgatóságnál és a főldmivelésügyi m. kir. ministeiium erdészül luuszta- 
lyában bármikor megszerezhetők.

Beszterczebányán, 1S97. évi augusztus hó 20-án.
3177.4 B$. kir. erdcigazgs.tóeág.

Hirdetések
elap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

ntcza 8. szám.

Mfit

Tricolor imiä kelmék, zászlók, a legszebb ablak- és erkóly-lisztakarók
esőben is sieiaatartó elismert kitűnő minőségben 417 40

SIGMUND JÓZSEF
Alapítva 1846. czégnél Telefon 6110 szám.

BU19APESTEIV, HWe kér., Tárosházvntcza saKSÜMa^
szabadalmazott zászlók készítője. A székes főváros szerződött zászlószállitója.

Különlegesség : papír illszitési ezlmerek, iliszltési kelmékben és zászlókban óriási készletem 
lévén most II. Vilmos német császár ö felsége ünnepélyes fogadása alkalmából ezeken

^mélyen leszállított árakon^j
tultenni kívánok, a mire t. érdeklődő felek szives figyelmét különösen felhívom.

Zászlóim a millenáris ünnepélyekkor küzfelfünést keltettek gyönyörű színük és
szintartősságiik által. — Viszonteladóknak nagy engedmény.

Egyetlen üzlet, mely Parisban 
az arany éremmel lett kitűnt fi.**

ETBPÁRÍSI FÜZÜK®»:
Madame M. WEISS (Párisisói)

Wien, I,, fieusr ÍVSarkt 0« £2:ú:v
A füzük árt: 10 frft-.1 f.-i 

rendelésekn.-l a mértek czentiméó : ki' -u 
1. A mell és hát e-re-z k -: ; :i.. t

A derék kerület^. .;. A esi:.'.k km. 
bosszúsáé .1 karoktól a derékig. A m- 
u ruha fülolt veendő.

Postai küldemények csak utánvét 
az. összeg eiöioges : . ■— n:

Afeltaláló dr. Meidingcr tanár ur áltál kizáruiag j ;gos4oit

Meidin<^er kálylia=íl>'yát

HEIM H. Budapest és Pécs
{>>

Csúsz. és kir. udvari szálliíó.

Kitűnő hirnev.i és ki", kiz. szfil-rt ’ kuiv;iáink

31570
MEIDINGER-OFEN 
^ H. H E I M ^

valóJiságbnn csakis fiókurkban:

BUDAPEST. Thonet-udvar. kaf at 5

1 drb 4%-os Magyar Jelzálog-igérvénynyel
Húzás szept. 15-én Főnyeremény 100.030 l ■

1 drb Tisza-sorsjegy-igárvénynye!. . . . . . . . .
Húzás okt. 1-én. Főnyeremény 200.000 k--r.

A kettő együtt csak o f l’t .

„MBHCUK‘
bank- és váltó-üzlet részvénytársaság j

Budapest. Dorottya-utcza 12. szám.

1897.
SZERI

BUDAPEST, r 

Telefol
KÉZIRATOK^

CSAK BLRMFNT

ELÖÍ

Vidékre postáij
£?v érre . . 
tgy fél érre
jSlül földre: 3
franczia-. Olasz-, 
országokba, bva| 
valamint amaz
gxerzvdéshez

Isméi

Nincs oi 
mely házul 
rül érdekl 
mák, menj 
tátják.

Vissza 
tárgyra, 
keli, hogy I 
mint a 67] 

Ez utóbl 
hogy ez a| 
hittek és 
bomlásnak! 
ép ott, hol 

A bizalií 
Ivet csakuj 
hazánkban!

Az eml: 
helyzetbe, 1 
67-es kiég 
mát honol 
és az eml| 
nyitotta 
mindezt ki 
rohamosan 

A függfl 
érdeklődés 
hogy az 
personal 
nyál Auszf 

Ezt ner 
képen kézi 
politikusail 
külföldi 
nu mában 

Elviíázhl 
kotmánv 
tétel alatt 
Ausztriává 
kormánytól 

Az is 
nak lehető 
Ausztriába!

A béca 
szeptember 
hívni, bog 
tassanak.

A helyzl 
és a szlávi 
elmérgeseil 
zelhető azj 
keresebbeij 
mint a m"u 
nem régi 
tott az érj 
kezdhette 
szónokok 
sem juthaj 

Ha az 
ged, a nél 
tárgy alásol 
teszi le a f 
cselekedni!

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-atcza 8. sz.

Voltak hj 
Arago, kik 
napon is lel 
zelettel meg 
emlegetett 
az életala 
FontnvéBe 
hogy a Naj 
környező te 
másuk sinca 

Másrészt, 
a Nap csalj 
más napok: 
sugarai nőid 

Nem vore 
a Nap szor| 
el találnák 
sugarak mái 
belőlünk? 
változatos 
nek. A tudl 
dalmi vitatj 

Mert a' 
földünkön 
és egyetlj 
nak köszöl 
gazdag nöx 
kőszénnek 
légkör aran 
zése, a ten| 
tinensek hu 
nak köszöni 
és gabona. [ 
ragyogó esi! 
nem egyébj 

Létünkne 
jelentőség, 
sének tulaj 
rejtélye aza 
oldva, bár 
felében — 
tékben hali 
den észlelt | 
tat annak 
melytől naL

Ismeretei! 
dettek, hog| 
ban kúton 
zárólag a |

V/' .»í, -


